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У овом бро ју... 

З а ко ном о бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је за 2018. Ми ни стар ству од -
бра не опре де ље на су сред ства у из но су од 70,5 ми ли јар ди ди на -
ра, што је за 11,6 ми ли јар ди ви ше у односу на прошлу годину. Из -

нос од 70,5 ми ли јар ди ди на ра пред ста вља збир сред ста ва из „др жав не
ка се” у из но су од 67,4 ми ли јар ди ди на ра и при хо да Ми ни стар ства од
3,1 ми ли јар де ди на ра. Др жав ни се кре тар Бо јан Јо цић за „Од бра ну” ка -
же да је бу џет бо ље из ба лан си ран не го прет ход не го ди не, јер на пер со -
нал не тро шко ве од ла зи 52,2, на опе ра тив не 26,5, а на ин ве сти ци је 21,3
од сто. „Те жи мо иде ал ном од но су 50–30–20”, ис ти че Јо цић, уве рен да су
др жа ва и Ми ни стар ство на до бром пу ту у до сти за њу тог ци ља.

У ин тер вјуу на шем ма га зи ну, ко ман дант 101. ло вач ко-ави ја циј ске
еска дри ле пот пу ков ник Де јан Бе да од го ва ра на пи та ња у ве зи с но во -
при сти глим ми го ви ма из Ру ске Фе де ра ци је, али и о суд би ни пре о ста -
лих ави о на МиГ-21.

– Наш пр ви за да так и при о ри тет у овом тре нут ку јесте да при хва -
ти мо но во при до шле ави о не и да их уве де мо у упо тре бу, дру ги је да
обез бе ди мо да „два де сет де вет ке” у пот пу но сти пре у зму уло гу кон тро -
ле и за шти те ва зду шног про сто ра, и тре ћи, за нас нај ва жни ји, об на вља -
ње ле тач ког ка дра мла ђим пи ло ти ма. У скла ду с тим, део пи ло та с до -
звуч не ави ја ци је има пре о бу ку на ави о ни ма МиГ-21, ка ко би ис ко ри сти -
ли њи хо ве до ступ не ре сур се, ра ди сма ње ња ис ко ри шће ња ре сур са ави -
о на МиГ-29 – ка же пот пу ков ник Бе да.

Ру бри ка „Свет” у но вом бро ју до но си пред ви ђа ња нај ва жни јих ге о -
по ли тич ких кре та ња за нову го ди ну. Из мно штва та квих анализа, струч -
њак за ме ђу на род не од но се Ми лош Стру гар, из два ја два, ко ја до ла зе с
раз ли чи тих по ло ва са вре ме не свет ске по ли ти ке. Јед но је на пи сао Ро -
берт Ма ли, пред сед ник Ме ђу на род не кри зне гру пе и бив ши спе ци јал ни
по моћ ник пред сед ни ка Оба ме. Ау то ри дру ге ана ли зе су Ан дреј Кор ту -
нов, ге не рал ни ди рек тор Ру ског цен тра за ме ђу на род не по сло ве, и Иван
Ти мо фе јев, ди рек тор про гра ма „Са вре ме на др жа ва” у Вал даи клу бу. И
ру ски и аме рич ки ана ли ти ча ри де ле ве о ма пе си ми стич ну ви зи ју све та у
2018. го ди ни, не ви де мо гућ ност по зи тив ног по ма ка ни на јед ном од
кључ них ме ђу на род них пи та ња и кри зних жа ри шта, те оче ку ју да ље по -
гор ша ње у ме ђу на род ним од но си ма и број не опа сно сти од ору жа них
су ко ба.

На три би ни Ме ди ја цен тра „Од бра на” на про шло го ди шњем Бе о -
град ском сај му књи га по све ће ној вој ној ети ци изречени су за ни мљи ви
ста во ви о тој, увек жи вој и ак ту ел ној, те ми. Ако не по сто ји ху ман од нос
чо ве ка пре ма чо ве ку, он да не ма ни ети ке, ни ето са. Ако је не при ја тељ
функ ци ја ко ју тре ба уни шти ти, а не чо век, он да не по сто је љу ди. То је
пи та ње зла, мр жње. А кључ ни мо ме нат ко ји до но си зло је сте кад не до -
жи вља ва те дру го га као чо ве ка, не го као не што што тре ба да бу де уни -
ште но. То до но си раш чо ве че ње и не мо гућ ност ус по ста вља ња од но са
за јед ни це, ко ја је пред у слов по сто ја ња мо ра ла, од но сно ети ке. Ако вој -
ска ни је ху ма на, он да је ма ши на за уби ја ње и не слу жи ни че му – ка же
се у тек сту „За пи са но у тра ди ци ји и ге ни ма” у ру бри ци „Дру штво”.

Па жњи чи та ла ца пре по ру чу је мо и спе ци јал ни при лог „Ми ни стар -
ство од бра не и Вој ска Ср би је у 2017. го ди ни“, ко ји подсећа на нај ва -
жни је до га ђа је и до стиг ну ћа у си сте му од бра не на ше зе мље. ƒ



П
рипадници система одбране дочекују 2018. годи-
ну охрабрени најавама државног руководства да
за Војску, али и целокупни систем безбедности
Србије, долазе бољи дани. Амбициозан пројекат
масовне станоградње могао би да реши подста-
нарске муке и понуди извеснију будућност мно-
гима у униформи. Почетак изградње првих стам-

бених блокова, у којима би цена квадрата требало да износи
око 500 евра, очекује се на пролеће. До тада, знатно већи
војни буџет за 2018. годину један је од конкретнијих разлога
за оптимизам. Током децембра прошле године реализоване
су исплате бонуса од 10.000 динара, као и поклона за Божић
и Нову годину деци запослених у Министарству одбране и
Војсци Србије, а кренуло се и у набавку нових комплета уни-
форми и чизама. Пунија војна каса одразиће се и на обна-
вљање борбених средстава, а и функционисање сложеног
организма какав је систем одбране требало би да се одвија
са што мање потешкоћа.

Искористили смо прилику да од државног секретара у
Министарству одбране Бојана Јоцића и начелника Управе за
буџет и финансије пуковника Милана Милуновића затражи-
мо одговоре на нека од питања која занимају припаднике
Војске, а односе се на нови буџет и његову расподелу. Зајед-
нички став двојице људи који воде бригу о војној каси је да
– уколико желите да имате озбиљну, употребљиву Војску,
морате знати да то није јефтино. Новца никад доста. Међу-
тим, имајући у виду ситуацију у којој се држава налази, ре-
зултате фискалне консолидације и економски раст, као и
безбедносне изазове и претње, може се рећи да ће војни бу-
џет обезбедити реализацију утврђених мисија и задатака.

Буџет и развојни и социјални 
Законом о буџету Републике Србије за 2018. годину Ми-

нистарству одбране опредељена су средства у укупном из-
носу од 70,5 милијарди динара, што је за 11,6 милијарди ди-

министарство одбране, са свим својим 
припадницима, са генералштабом 
војске србије, уз велику подршку владе 
републике србије и врховног команданта 
војске србије александра вучића, урадило je
много и променило доста ствари на боље. 
руководство земље жели озбиљно да се 
посвети решавању проблема с којима се 
систем одбране предуго суочава, а ми желимо
боље опремљену, снажнију и задовољнију 
војску – каже државни секретар Бојан јоцић.

Буџет министарства одБране 
за 2018. годину
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нара већи износ од средстава која су Законом о буџету Репу-
блике Србије утврђена за 2017. годину.

– Износ од 70,5 милијарди динара представља збир
средстава опредељених из „државне касе” у износу од
67,4 милијарди динара и прихода Министарства одбране у
износу од 3,1 милијарде динара. Структурално посматра-
но, можемо рећи да је буџет боље избалансиран у односу
на претходне године, јер на персоналне трошкове одлази
52,2 одсто, на оперативне 26,5 одсто, а на инвестиције
21,3 одсто буџета. Тежимо идеалном односу 50–30–20 и
уверен сам да смо на правом путу да га својим радом у бли-
ској будућности и достигнемо – каже државни секретар
Бојан Јоцић.

Таква структура буџета, према његовим речима, ука-
зује да буџет у 2018, као и у 2017. години, има социјални
карактер јер су њиме предвиђена средства за повећање
плата запосленим у Министарству одбране и Војсци Срби-
је од 10 одсто. Поред наведеног, буџет има и развојни ка-

рактер, с обзиром на то да је 21,3 одсто од укупно опреде-
љених средстава предвиђено за опремање и инвестиције.

Са наведеним је сагласан и начелник Управе за буџет и
финансије пуковник Милан Милуновић и додаје да су сред-
ства опредељена за оперативне трошкове процентуално ни-
жа у односу на претходну годину, што и јесте један од циље-
ва Министарства одбране. Смањивањем оперативних тро-
шкова ствара се додатни простор да се приликом планира-
ња буџета средства преусмере на развој и опремање, што је
и у складу са мерама фискалне консолидације јавних финан-
сија које спроводи Влада Републике Србије. У том смислу,
смањење оперативних трошкова није утицало на смањење
оперативних способности Војске, а као показатељ томе ис-
тичемо да су реализовани бројни садржаји обучавања и ве-
жби, у земљи и иностранству. Такође, Војска је извршавала
задатке на обезбеђивању административне линије према Ау-
тономној Покрајини Косово и Метохија, задатке у вези са
мигрантском кризом, на гашењу пожара и друге.

Разлоге за знатно већа издвајања за потребе одбране
наши саговорници виде у континуитету државне политике и
разумевању савремених безбедносних изазова и сагласни су
да Србија у сваком тренутку треба да буде спремна за од-
брану својих националних интереса, у контексту политике
војне неутралности. 

У вези са наведеним државни секретар подсећа да су у
2017. години средства утрошена за опремање Ратног вазду-
хопловства са шест авиона МиГ-29, опремање јединица Вој-
ске Србије стрељачким наоружањем, термовизијским, ла-
серским и оптичким нишанским системима, балистичком
опремом, падобранима, ракетама и муницијом свих калиба-
ра. Он наглашава да је набављено 7.030 комплета теренске
униформе М-10, а уговорена је и набавка више од 20.000
комплета униформи М-10, чија се испорука очекује током
2018. године и других делова одећне опреме. Поред наведе-
ног, набављено је 10.000 пари чизама теренских М-10 и уго-
ворена је набавка 27.003 пара чизама теренских М-16, чија
се испорука такође очекује у 2018. години. За потребе вој-
ног здравства набављени су мултислајсни скенер и нови апа-
рат за магнетну резонанцу са напредним секвенцама, а пу-
штен је у рад и нови лабораторијски систем у Институту за
микробиологију ВМА. Такође, он указује да се поред опре-
мања водило рачуна и о инфраструктури и да је завршен 81
стан на Бежанијској коси, завршена изградња објеката на
Бази „Југ”, започето реновирање објеката Војне академије и
завршена гасификација комплекса у ТРЗ „Чачак”. 

– Повећана улагања у Војску у 2018. години, између
осталог, могу се сагледати у новим пројектима из области
инфраструктуре, модернизације и ремонта наоружања и вој-
не опреме. Такође, у односу на почетно одобрена средства у
2017. години, повећана су издвајања и за набавку нове опре-
ме за Војску Србије у укупном износу од девет милијарди ди-
нара, превасходно за набавку хеликоптера Х145М и наста-
вак опремања најсавременијим наоружањем и војном опре-
мом по пројекту „1.500+”– наглашава Јоцић.

На знатна средства која су опредељена за набавку
опреме за Војску, инфраструктурне пројекте, модерниза-
цију и ремонт наоружања и војне опреме указује и пуков-
ник Милан Милуновић. Он истиче да се у буџету за 2018.
годину налазе три нова инфраструктурна пројекта као и
један нови, који се односи на модернизацију и ремонт нао-
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ружања и војне опреме. У
наведеним пројектима у
2018. години средства су
планирана за: адаптацију
и реконструкцију објекта
Питомачког клуба на Вој-
ној академији, извођење
радова на реконструкци-
ји пиштољског стрели-
шта на Војној академији,
изградњу хангара са аку-
мулаторском станицом за
смештај и одржавање хе-
ликоптера на аеродрому
Ниш и модернизацију и
ремонт средстава наору-
жања и војне опреме, од
чега је највећи износ сред-
става опредељен за модер-
низацију авиона МиГ-29,
као и за ремонт остале вој-
не опреме. Укупно за реа-
лизацију наведених проје-
ката одобрена су средства
у износу од 2,6 милијарде
динара. Taкoђe, за реали-
зацију развојних задатака
научноистраживачке делатности опредељен је износ од 1,1
милијардe динара, који ће умногоме допринети развоју нових
и модернизацији постојећих система наоружања, првенстве-
но ослонцем на истраживачке, развојне и производне капа-
цитете Републике Србије, истиче начелник Управе за буџет и
финансије.

Мере за бољи социјални положај
Питање животног стандарда у директној је сразмери са

приливом и одливом кадра, па Министарство одбране веома
озбиљно приступа решавању овог проблема, кажу надлежни
и подвлаче да је социјални аспект, односно брига за људе и
побољшање стандарда и услова живота и рада професионал-
них припадника Војске Србије императив Министарства.

– Поред повећаних износа дневница за службено путо-
вање, рад на терену, за опште дежурство, за чланове поса-
да пловних објеката, за службу на посебним војним објек-
тима, увођење солидарне помоћи за рођење детета, испла-
те бонуса и поклона деци запослених за Божић и Нову годи-
ну, Министарство одбране у сарадњи с Генералштабом
предузима низ мера и активности којима ће се у свим сег-
ментима унапредити квалитет живота и рада професионал-
них припадника наше војске – каже државни секретар Јо-
цић. Он подсећа и да је недавно установљен и систем не-
новчаног награђивања у виду боравка у објектима за одмор
и рекреацију Министарства одбране, који ће се и у наред-
ном периоду користити као један од видова стимулације за
постигнуте резултате рада.

Начелник Управе за буџет и финансије пуковник Милу-
новић истиче да је након анализе ефеката одредби Правил-
ника о платама за војна и цивилна лица, за које је планира-
но да ступе на снагу 1. јануара 2018, утврђено да би настали

знатни негативни ефекти по стандард професионалних при-
падника, што је спречено њиховим брисањем пре ступања
на снагу, чиме је обезбеђено да се задржавају положајне гру-
пе и коефицијенти након нових постављења. 

– Поред повећања плате од 10 одсто, почев од плате за
децембар 2017. године, које се исплаћује у јануару 2018, за
идентичан износ повећаће се и накнада за дежурство у си-
стему противваздухопловне одбране и у систему трагања и
спасавања, накнада за службу под отежаним условима, на-
кнада за дежурство у војноздравственим установама, као и
сви додатни коефицијенти за посебне услове службе и спе-
цифичну војну службу. На овај начин обезбеђен је континуи-
тет заштитног института за вредновање постигнутих резул-
тата у раду, образовању и усавршавању и достигнутог сте-
пена искуства – наводи Милуновић.

Решењем министра одбране на нивоу система одбране
образована је посебна радна група ради унапређења стату-
са и стандарда запослених у Министарству одбране и Вој-
сци Србије. Она, према речима наших саговорника, интен-
зивно ради на анализи прописа који се односе на професио-
налне припаднике Војске и могућности за унапређење у свим
сегментима, чиме су обухваћени прописи из области пензиј-
ског и инвалидског осигурања, војне, радне и материјалне
обавезе, прописа о пријему у службу, као и регулативе којом
су уређене плате, накнаде трошкова, остала примања и
стамбено збрињавање. 

– Као што је познато, некада су припадници Војске Ср-
бије и чланови њихових породица остваривали одређене при-
надлежности које су произилазиле из специфичности војног
позива. Принадлежности су компензовале одређена ограни-
чења и биле су добра подршка животном стандарду припад-
ника, нарочито у периоду када се породица прилагођавала
ситуацији због прекоманде или у другим случајевима проис-
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теклим из специфичности војног позива. Ови прописи су у
међувремену измењени, а права укинута. Посебна радна гру-
па размотриће оптималне могућности да се у подзаконске
прописе врате нека од ранијих решења, наравно, у оквирима
буџетских средстава. Након што та група изнесе предлог ми-
нистру одбране, процедуре за измене прописа спроводиће
се у току 2018. године – каже државни секретар.

И даље субвенције, али и најава 
изградње станова

Од почетка примене програма субввенционог кредити-
рања стамбено питање на тај начин решило је 3.112 профе-
сионалних војних лица. У 2017. години за субвенционисање
стамбених кредита обезбеђена су 462 милиона динара, а ис-
плаћено је 376 субвенција.

– Због великог интересовања професионалних војних
лица Влада Републике Србије дала је сагласност да се из
остварених прихода издвоји још 150 милиона динара за суб-
венционисане стамбене кредите у 2017. години. У буџету за
2018. годину за ову намену предвиђено је 300 милиона дина-
ра. Међутим, имајући у виду велики број нерешених стамбе-
них питања у Војсци и да интересовање професионалних
припадника за решавање тог проблема из године у годину
све више расте, у току саме реализације пратиће се тренд

заинтересованости и правовремено предузимати адекватне
мере – каже пуковник Милуновић. 

Суштина напора Министарства одбране, како истиче
пуковник Милуновић, јесте да професионалним припадни-
цима наше војске обезбеди што више начина на које могу
решити стамбена питања, а ствар слободног избора је за ко-
ји ће се они одлучити.

Један од најсигурнијих начина решавања стамбеног пи-
тања јесте изградња станова. У том смислу планиран је про-
јекат изградње 30.000 станова за припаднике сектора без-
бедности, чијом реализацијом ће многи професионални при-
падници Војске решити своје стамбено питање, што може
утицати и на евентуално смањење интересовања за решава-
ње стамбеног питања путем кредита, сагласни су и државни
секретар и начелник Управе за буџет и финансије. Међутим,
услови за решавање стамбених питања професионалних
припадника Војске Србије, тврде саговорници, свакако ће се
у афирмативном смислу мењати и прилагођавати новонаста-
лим условима, што ће утицати и на промену прописа за ре-
шавање стамбених питања, па и Програма.

– Имајући у виду општи тренд пада каматних стопа на
стамбене кредите, Министарство одбране створило је мо-
гућности професионалним војним лицима да могу да угова-
рају и рефинансирају стамбени кредит по повољнијим усло-
вима, у виду смањења каматне стопе и слично, што је већ
знатан број корисника кредита и искористио, те на тај на-
чин смањио рату кредита – истиче Јоцић.

Пуковник Милуновић објашњава да је рефинансирање
стамбеног кредита могуће и код друге банке, која преузима
обавезу администрирања субвенције држави, али такво ре-
финансирање може да се врши само код банака које су пот-
писници уговора за конкретну годину. 

– Код оваквих ситуација корисници кредита морају до-
бро да воде рачуна о исплативости рефинансирања, јер та-
кве трансакције обавезно проузрокују друге, веома често
скривене трошкове, који могу превазићи саму корист која
се добија рефинансирањем. У наредном периоду, у складу с
трендовима на тржишту, Министарство одбране предузи-
маће мере за обезбеђење што повољнијих услова кредити-
рања за професионална војна лица – каже Милуновић.

Могућа унапређења
Државни секретар Јоцић и пуковник Милуновић подсе-

ћају да је и претходних година проценат реализације буџета
био на високом нивоу, али да постоји простор за унапређе-
ња и побољшања.

– Ту првенствено мислимо на правовременост у доно-
шењу планова набавки и прецизније планирање активности
и расхода. У том смислу, потребно је сарадњу између „так-
тичких и техничких” носилаца подићи на виши ниво, што ће
омогућити да јединице и установе Војске Србије и организа-
ционе целине Министарства одбране постигну потпуну ко-
ординацију приликом планирања и извршења одобрених фи-
нансијских средстава. Само уз овакав и домаћински и рацио-
налан приступ може се обезбедити наменска, потпуна, тач-
на и благовремена реализација буџета, и остваривање дефи-
нисаних циљева Министарства одбране и Војске Србије – за-
кључује државни секретар. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
Снимили Даримир БАНДА и Јово МАМУЛА
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„седамнаестица”, те ракетних система
ПВО средњег и великог домета, небо
постаје ведрије!

Вест да су на Батајницу стигле ду-
го очекиване „двадесетдеветке” ко-
манданта 101. ловачке авијацијске
ескадриле потпуковника Дејана Беду
и неколико најискуснијих пилота ње-
гове јединице затекла је у Липецку,
где се, управо тих дана, одвијала лет-
но-тактичка вежба „БАРС 2017”. Два
можда најзначајнија догађаја за срп-
ску ловачку авијацију у години за нама
сусрела су се непланирано у једној ок-
тобарској недељи.

Да сте могли да бирате, где би-
сте били 2. октобра прошле го-
дине – у Београду или Липецку?

– Изабрао бих Липецк. Вежба
„БАРС” је јединствена прилика да се
стекну значајна искуства у летачком
центру где су створени стандарди и пра-
вила употребе многих руских борбених
авиона, између осталог и авиона МиГ-29.
Тамо смо имали прилику да летимо са
људима који представљају сам врх про-
фесије. Апсолутни врх када је реч о том
типу авиона. То се није смело пропусти-
ти. А наши „мигови” су нас сачекали.

п
осле безмало три деценије
авијација је почела да обна-
вља техничке ресурсе. Про-
шлогодишња набавка ру-
ских хеликоптера Ми-17В-
5, затим потписивање уго-
вора о куповини шест „Ер-

басових” Н-145М и, најзад, испорука
шест „мигова” из састава Ваздушно-ко-
смичких снага Оружаних снага Руске
Федерације мењају слику стања у на-
шем ратном ваздухопловству. Ако се
томе придодају и најаве државног врха
о могућој набавци још неколико нових

потпукоВник дејан Беда, 
командант 101. лоВачке аВијацијске ескадриле
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Било је разних реакција на аран-
жман који смо склопили с Руском
Федерацијом о донацији и модери-
зацији тих авиона. Од егзалтације
до изјава да је реч о „олупинама”.
Да ли је МиГ-29 ловац који нам је
потребан?

– Када је пре извесног времена
разматрана могућност набавке новог
авиона, између неколико најозбиљнијих
„кандидата” био је и наследник авиона
који тренутно имамо МиГ-29М, одно-
сно како се сад означава МиГ-35. Један
од основних аргумената у корист тог

оперативну способност наше ловачке
авијације.

Шта подразумевате под „опти-
малним решењем”?

– За веома кратко време бићемо
оперативно способни. А то не би био
случај да смо добили или купили било
који други тип ваздухоплова. Процес
освајања нове технике тражи много
времена, затим повећање броја људи у
одржавању, уређење инфраструкту-
ре... Све то изискује и велика улагања.
Овако нема компликованих процедура
преласка на други тип авиона.

избора био је то што бисмо тај авион
највише познавали. Инфраструктура,
његово одржавање и употреба били би,
на неки начин, за нас већ виђена ствар.
Треба напоменути да су многе земље
које су у претходном периоду одлучиле
да повуку авион МиГ-29 из употребе,
сада покренуле процедуре обнове и
продужења ресурса. То нам довољно
говори о томе да је реч о авиону који
има перспективу. Већина земаља слич-
ног економског стања као Србија при-
бегавају сличним решењима и користе
авионе исте генерације као и ми. Дакле,
када је реч о донацији „мигова” из Ру-
сије, имајући у виду ситуацију у којој се
налазимо, сматрам да је то оптимално
решење, које ће одржати и повећати

Дакле, МиГ нема алтернативу?

– Увек постоје алтернативе. Али
ми говоримо о оптималним решењима.
Цена авиона на тржишту је само једна
ставка у укупним трошковима. Може се
догодити да најскупљи авион буде јеф-
тинији за експлоатацију од оног који
иницијално кошта мање. Хоћу да кажем
да ће донација о којој говоримо учини-
ти да у најкраћем могућем року „усвоји-
мо” новопридошле авионе и задржимо
потребну оперативну способност.

Више пута сте поменули „усва-
јање”. Зар нам нису испоручени
исти авиони какве већ имамо?

– Базно, тај авион јесте исти. Сти-
гло је неколико „мигова” верзије 9.13,
који се у неким детаљима разликују од
9.12, који већ имамо. Те разлике нису
значајне да би представљале проблем.
Пилоти ће врло брзо овладати њима, а
техничком особљу требаће нешто ви-
ше времена да се „упознају” с новим
системима на тим авионима. Тај процес
је већ почео и трајаће истовремено док
трају припреме авиона за летење. 

А када ће полетети?

– Припреме теку по плану и очеку-
јемо да током године сви авиони уђу у
оперативну употребу. 

Држава је одвојила 185 милиона
евра за модернизацију и проду-
жетак животног века авиона ко-
је нам је донирала Руска Федера-
ција, али и четири летелице које
су до сада биле у саставу 101. ло-
вачке авијацијске ескадриле. Зна-
мо ли како ће тачно изгледати
ти авиони и чиме ће бити опре-
мљени и наоружани после модер-
низације?

– У прве две уговорене фазе авио-
ни ће се довести на стандард СД, то
јест на стандард који већ имамо на на-
шим авионима, а он подразумева мо-
дернизацију навигацијског система, ко-
муникације и система одржавања. Када
је реч о трећој фази, ми имамо јасну
слику шта нам треба и очекујемо одго-
вор од руске стране да ли и у којој мери
могу да одговоре нашим захтевима.
Оквирно, то би требало да буде унапре-
ђење на стандард СМ, налик стандарду
СМТ, по коме смо имали прилику да ле-
тимо у Липецку. 
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нице – контроле и заштите ваздушног
простора Републике Србије.

Поменули смо вежбу „БАРС”, која
је у октобру прошле године одр-
жана трећи пут заредом. Да ли је
у 101. ескадрили до сада усвојено
нешто од тих искустава?

– Важно је рећи да на вежбу
„БАРС” нисмо ишли како бисмо нешто
учили, већ ради размене искустава са
колегама који су врхунски оспособље-
ни за борбену употребу авиона МиГ-
29. Један део искустава које смо доне-
ли с досадашњих вежби успешно смо
применили и у обуци наших пилота. Из
тог разлога на важбу „БАРС” до сада
смо слали најсикусније пилоте, који су
могли да сагледају шта је све могуће
пренети и применити код нас. У наред-
ном периоду носиоци вежбе „БАРС”
биће млађи пилоти.

На шта заправо мислите? 
– После прве вежбе „БАРС” у

Астрахану применили смо одређене
елементе и искуства у обуци. Сви наши
пилоти прошли су маневре бомбардо-
вања из „ниске шеме” које смо радили
у Русији. То смо применили у обуци мла-
ђих пилота који се обучавају за авион
МиГ-29. Такође, када је реч о зони „ви-
соког пилотажа”, ми смо одређене еле-
менте радили, али смо сада видели њи-
хов значај и важност у елементима ва-
здушне борбе. У Липецку смо „радили”
дејства по земаљским циљевима при ба-
зи облака од 400 метара, ваздушној
борби пара авиона против одељења
авиона у слободним маневрима и лете-

ње ноћу у групи на малом одстојању,
што код нас тренутно није изводљиво
због својства авиона које имамо.

Познато је да просечне године
старости наших пилота пред-
стављају или могу представља-
ти проблем за ловачку авијацију.
Хоће ли се та чињеница мењати?

– То је реалност у којој смо се на-
шли због вишегодишњег изостанка
озбиљног улагања у авијацију. То јесте
показатељ колико је сложена и скупа
обука ловачког пилота. Наша јединица
је и пре сазнања о донацији поменутих
шест авиона почела да тражи начине
како да се млађи кадар усмери и обучи
за авион МиГ-29, делом преласком с
авиона МиГ-21, а делом са дозвучне вр-
сте авијације.

Каква је будућност „двадесетје-
диница”?

– Једноседима је истекао ресурс,
док су двоседи и даље у употреби.
Авион МиГ-21 имаће запажену улогу у
транзиционом периоду, док МиГ-29 у
потпуности не преузме све задатке
контроле и заштите ваздушног про-

Да ли је у бројку од 185 милиона
укалкулисано све о чему смо при-
чали?

– Као што сам рекао, модерниза-
ција је и даље предмет преговора. Тре-
ба напоменути да су осим радова на на-
шим и авионима примљеним из Русије,
уговорене и набавке озбиљне количине
резервних делова који ће омогућити
одржавање авиона у дужем периоду,
затим неопходна средстава за опслужи-
вање ваздухоплова, као и ремонт ави-
онских мотора.

Значи ли то да нам се, бар када је
о ловачкој авијацији реч, не би по-
новила ситуација из 1999. године
када су наши пилоти били на ни-
шану агресора, а нису имали мо-
гућности ни да их „виде” на толи-
кој удаљености? 

– Када се нађете у ситуацији у ко-
јој смо ми били 1999. године и напада
вас систем с летачким радараским
осматрачким станицама, великим бро-
јем авиона који су наоружани, између
осталог, активно радарски вођеним ра-
кетама ваздух–ваздух, онда морате
имати целовити систем како бисте се
успешно одбранили. Ловачки авион је
само један елемент тог система који се
бави контролом и заштитом ваздушног
простора. Ако не видите небо и немате
јасну слику о томе шта се изнад и око
вас дешава, онда не можете ни да до-
несете добру одлуку о употреби авија-
ције. Када је реч о авионима које поми-
њемо, у потпуности смо спремни за из-
вршавање основне мисије наше једи-
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да лети на авионима МиГ. Такође, међу
нама постоји позитивно ривалство, кон-
кретно међу пилотима који лете на
МиГ-29 и МиГ-21. Али то ривалство за-
сновано је на неким другим позитивним
разлозима. Било би лепо да око себе
имамо што више људи који могу да се
пореде, неке „нове клинце” који ће по-
ставити и нове стандарде. Посао пило-
та ловца тражи енергију младости. За-
то идеална ловачка јединица има иску-
сне команданте, командире и наставни-
ке, али мора имати и младе, енергичне
пилоте.

Било је некада веома популарно
бити пилот ловац. Интересују ли
се млади за тај посао?

– И даље има младих људи који
имају жељу и мотив, али треба да их бу-
де много више како бисмо могли иско-
ристити квалитет. Узмите за пример
моју генерацију. Пре 30 година нас
2.400 здравствено способних конкури-
сало је за Војну ваздухопловну гимна-
зију у Мостару, а у класу је уписано око
150. На Академију нас је отишло свега
35, а од тога је 11 „завршило” на авио-
ну МиГ-21. И то јесте била натпросеч-
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стора. Наш први задатак и приоритет
у овом тренутку је да прихватимо но-
вопридошле авионе и да их уведемо у
употребу, други је, као што сам рекао,
да обезбедимо да „двадесетдеветке”
у потпуности преузму улогу контроле
и заштите ваздушног простора, и тре-
ћи, за нас најважнији, јесте обнавља-
ње летачког кадра млађим пилотима.
У складу с тим, део пилота с дозвучне
авијације има преобуку на авионима
МиГ-21, како би искористили њихове
доступне ресурсе, а све ради смање-
ња искоришћења ресурса авиона
МиГ-29. Требало би касније да ти пи-
лоти изврше преобуку на авион МиГ-
29. Поред тога што се користи у обу-
ци пилота, авион МиГ-21 је и у стално
задејствованим снагама за контролу и
заштиту ваздушног простора наше
земље, коју ће постепено препуштати
авиону МиГ-29.

Да ли пилоти надзвучне авијације
себе доживљавају као елиту свог
посла?

– Рекао бих да такав однос више
имају остали према нама, него ми сами
према себи. Мали број пилота досегне

на генерација. Садашњост је потпуно
другачија. Правила тржишта пренела
су се и на интересовање за нашу про-
фесију, тако да је интересовање мла-
дих испод потребног. Вредност једног
војног ваздухоплова је изузетно вели-
ка, па при избору пилота немате права
да спуштате критеријуме који су про-
писани и праксом доказани. Да би се
приволели млади људи да раде тако од-
говоран посао и понуда услова рада мо-
ра бити боља.

Ипак не треба заборавити да је
ствар престижа бити у ескадри-
ли „Витезова”.

– Наравно да је велика част бити
део групе људи који могу да се похвале
да су пилоти МиГ-29. Била је велика
част пратити авионе председника нај-
моћнијих земаља света који су долази-
ли у Србију. Чули смо да је председник
Народне Републике Кине Си Ђипинг
био веома задовољан када је видео да
су обезбеђење и пратњу његовог авио-
на преузели ловци нашег ратног вазду-
хопловства. Надамо се да смо оставили
добар утисак. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
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П
очетком 1918. године створили
су се услови да од мешовитих
српско-француских ескадрила
настану српске јединице. Тиме
је остварена жеља Врховне ко-

манде да се на Солунском фронту срп-
ско ваздухопловство што боље оспо-
соби за даљи самосталан рад и развој.

Врховна команда донела је 17. ја-
нуара 1918. одлуку о формирању Прве
и Друге српске ескадриле. До тада срп-
ско-француска ескадрила AR-521, која
је била стационирана на аеродрому Вер-
текоп, добија назив Прва српска еска-
дрила. За њеног команданта постављен
је француски поручник српског порекла
Михајло Мишел Маринковић. Прва срп-
ска ескадрила располагала је с 12 авио-
на типа AR1 и три ловца „њепор XXIV”.

Традицију јединице која је у исто-
рији остала упамћена по изузетној
храбрости пилота негује и наставља
252. школско-тренажна авијацијска
ескадрила из 204. ваздухопловне бри-
гаде РВ и ПВО Војске Србијe.

Част да обележи важан датум
– век од формирања Прве српске еска-
дриле – припала је управо тој јединици,
а њен командант, потпуковник Бошко
Шербеџија истиче да је реч о јубилеју
који импонује, али и обавезује.

– Настојимо да будемо достојни
наследници Прве српске ескадриле и
да поносно чувамо традицију која је
стечена напорним радом и трудом ге-
нерација одважних – каже потпуковник
Шербеџија.

Храброст на испиту

Историја бележи да је већ полови-
ном маја 1918. године „српска авијати-
ка” добила прилику да провери своје
могућности и оспособљеност људи за
сложенија дејства тиме што је учество-
вала у демонстративном нападу Друге
армије у рејону Доброг поља.

Mинистарство одбране 
и Војска србије ове године
обележавају стогодишњицу
од формирања Прве српске 
ескадриле, јединице која је 
ватрено крштење имала 
у пробоју солунског фронта. 
сећање на храбре пилоте од 
заборава чувају припадници
252. школско-тренажне 
авијацијске ескадриле, 
у чијем саставу летачка 
знања и вештине стиче сваки
пилот ратног ваздухопловства 
и противваздухопловне одбране.

ПрВа срПска ескадрила

о д б р а н а
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– Главнокомандујући савезничких
снага на Солунском фронту имао је по-
верење у српске пилоте, те их је укљу-
чио у план заједничке офанзиве. Оп-
штим планом напада јединицама „срп-
ске авијатике” поверени су значајни за-
даци јер је ради прикривања припрема
за пробој над сектором Прве и Друге
српске армије требало што пре успо-
ставити потпуну превласт у ваздуху
– подсећа потпуковник Шербеџија и
објашњава да је Прва српска ескадри-
ла добијала задатке извиђања, фото-
графисања комуникација и железница
и бомбардовање непријатељских обје-
ката на правцу напада. 

– Током двомесечних налета ави-
јација је многобројним фотографиса-
њем непријатељских положаја створи-
ла неопходну основу за извиђачку и
обавештајну службу, обезбеђујући де-
таљну слику непријатељског система
одбране – наводи потпуковник Шербе-
џија, напомињући да су захваљујући
тим фотографијама израђене специјал-
не карте целог фронта с уцртаном фор-
тификацијском организацијом. 

У припремама за пробој Солун-
ског фронта, додаје он, извиђачки ави-
они, опремљени радио-станицама, омо-
гућили су реглажу артиљеријске ватре
против непријатељевих батерија, лого-
ра, раскрсница, нових траншеја и путе-
ва. Током припрема за офанзиву разра-
ђен је и систем веза између пешадије и
авијације, који је омогућавао утврђива-
ње достигнутих положаја пешадије у
нападу и обавештавање. 

– Из авиона је вршено обавешта-
вање радио-телеграфијом, а писани из-
вештаји достављани су специјалним
капсулама са лентом, које су бацане не-
посредно уз штабове заинтересованих
јединица. Непрекидним бомбардова-
њем авијација је стално узнемиравала
непријатеља и наносила му губитке у
људству и материјалним средствима.
Како се приближавао дан пробоја, ци-
љеви су све чешће бивали мостови и
остале комуникације на рубним дело-
вима фронта – наставља потпуковник
Шербеџија и истиче да се у делу
фронта који је био одређен за главни
правац напада истовремено одвијала
уобичајена активност, ради прикрива-
ња намера. 

Половином августа 1918. године,
по наређењу српске Врховне команде,
Друга српска ескадрила пребазирана је
с аеродрома Врбена у Вертекоп и с Пр-
вом српском ескадрилом формирала је
здружену јединицу, која је бројала око
40 авиона у оперативној употреби и не-
колико авиона у резерви. 

– На тај начин, први пут на јед-
ном месту окупљена је већина срп-
ских ваздухопловаца, који су с вели-
ким полетом наставили заједничке
припреме за битку. Осим тога, крајем
августа и почетком септембра, део
авиона AR1 и AR2 замењен је с 24 нај-
модернија бомбардера и извиђача
„бреге XIV”, што је представљало
знатно појачање у правом тренутку
– каже командант 252. школско-тре-
нажне авијацијске ескадриле.

Од Солунског фронта 
до Априлског рата

Тачно у осам часова 14. септем-
бра 1918, истовремено на целом фрон-
ту, започела је артиљеријска припрема
за пробој Солунског фронта. Ураганска
ватра из 1.718 топова трајала је 24 ча-
са, уз повремене кратке прекиде како
би авијација и осматрачи са земље мо-
гли да утврде ефекте дејства. Фотогра-
фисањем из ваздуха и непосредним
осматрањем утврђено је да су арти-
љерци на појединим деловима фронта
били врло успешни. Авијација је тог да-
на сарађивала у контрабатирању не-
пријатељске артиљерије, нападајући
бомбама и митраљезима из ваздуха ло-
горе у позадини непријатеља.

– Због почетних успеха и пробоја
Солунског фронта, авијација се интен-
зивно користила за бомбардовање зна-
чајних тачака, складишта муниције, ко-
ректуру ватре, извиђање и подношење
извештаја о кретању непријатеља и
његових резерви. Само у једном дану
бачено је више од четири тоне бомби
из ваздуха. Услед брзог напредовања
српских дивизија, било је отежано одр-
жавање везе, па су српска и савезнич-
ка Врховна команда углавном инфор-
мисане о стању на фронту на основу
извиђања из ваздуха – истиче потпу-
ковник Шербеџија и додаје да је посе-
бан значај авијације био и у благовре-
меном откривању непријатељске стра-
тегијске резерве и њених намера.
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ИЗНАД НЕПРИЈАТЕЉСКИХ
ЛИНИЈА

Припадници Прве српске еска-
дриле били су врло активни у при-
премама за офанзиву на Солунском
фронту. У току јула, августа и до по-
ловине септембра 1918. године из-
вели су више од 750 борбених лето-
ва, учествујући у свим видовима ва-
здухопловних операција које су
оствариване. Тако је, на пример, на-
редник Пешкир својим „њепором
XXIV C1” у летачку књижицу уписао
230 сати проведених над неприја-
тељским линијама.



Напредовањем српских једини-
ца, Прва српска ескадрила пребази-
рана је на Градско, у Скопље, па затим
у Ниш, одакле је до краја рата пружа-
ла неопходну подршку копненим сна-
гама српске војске и савезницима.

– Убрзо по ослобођењу Прва
српска ескадрила добила је наређе-
ње да се пребаци из Ниша у Нови
Сад, на добро уређен аеродром. У то
време по   чиње да се означава у срп-

ским документима као Прва аеро-
планска ескадрила. У марту 1921. го-
дине постаје део Прве ваздухопловне
команде, која је четири године касни-
је преформирана у Први ваздухоплов-
ни пук. Затим је 1. јануара 1938. преи-
менована у 201. ваздухопловну еска-
дрилу, да би заувек нестала у вихору
Априлског рата 1941. године – каже
потпуковник Шербеџија, сумирајући
историју Прве српске ескадриле. 

Ковачи будућих пилота
Данашња 252. школско-тренажна

авијацијска ескадрила годинама с по-
носом чува сећање на Прву српску
ескадрилу, учећи своје пилоте да узоре
налазе у традицији, а да у раду теже
достизању најбољег у својој професи-
ји. Можда је то и кључ успешности ва-
здухопловаца 252. ескадриле, коју го-
динама уназад чине најискуснији пило-
ти–наставници летења и врхунски ва-
здухопловно-технички састав, људи ви-
соких моралних особина, старешине
највиших стручних знања, изражене
креативности, опредељени и способни
за тимски рад.
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ЛАСТА НА ТЕСТУ
У саставу 252. школско-трена-

жне авијацијске ескадриле су вазду-
хоплови „супергалеб Г-4” и „утва-75”.
Очекује се и пријем нових авиона за
обуку типа „ласта”, чиме ће се знат-
но побољшати обука пилота.



Непоколебљив дух припадника
ескадриле и данас је од пресудног зна-
чаја при извршењу борбених задатка
у оквиру ваздухопловне ватрене подр-
шке јединицама КоВ-а. Осим тога, они
су задужени и за обуку и тренаж пило-
та, као и вучу мета за гађање циљева у
ваздушном простору. Ипак, у систему
су најпознатији као прва препрека бу-
дућих пилота, с обзиром на то да им је
поверен задатак селекције пилота-кан-
дидата за Војну академију, као и цело-
купна њихова обука током школовања.

– Наша јединица годинама уна-
зад остварује највећи годишњи налет
у нашем ваздухопловству. То је и за
очекивати јер се примарно бавимо
најважнијим мирнодопским задатком
у Војсци – селекцијом и обуком пилот-
ског кадра – каже потпуковник Шер-
беџија, додајући да од селекције и
обуке зависи какви кандидати улазе у
ваздухопловство.

Будући да је за род авијације од
животног значаја каквим кадром распо-
лаже и чији успех је остварив у оноликој
мери у којој су њени припадници оспо-

собљени, мотивисани и прилагодљиви
ситуацији у којој се налазе, а у мањој ме-
ри од средстава ратне технике којом
располажу, правовремено планирање и
избор људства је услов свих услова, сма-
тра потпуковник Шербеџија. 

– Непотпуна, нетачна и непоу-
здана оцена професионалне оспосо-
бљености пилота има веће последице
него што је то у другим професијама.
Тежина последица произилази из со-
цијалне одговорности пилота. Пилот
управља скупоценим борбеним сред-
ствима велике убојне моћи, па од ње-
гове професионалне оспособљености
зависе не само та драгоцена матери-
јална средства, него и животи великог
броја људи. Због тога пилот не може
ићи на задатак ако му својим знањем
и увежбаношћу није дорастао – сма-
тра потпуковник Шербеџија.

Савремени трендови у ваздухо-
пловству, напомиње он, захтевају битно
промењену структуру знања и способ-
ности, који се стичу одговарајућим шко-
ловањем и сталним оспособљавањем.

– Данас пилот Војске Србије тре-
ба да буде способан да одговори свим
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изазовима времена у коме живимо.
Мора бити широко образован, спре-
ман да се непрекидно усавршава, сти-
че нова знања – каже потпуковник
Шербеџија и додаје да то подразуме-
ва и непрекидно испитивање и поме-
рање граница својих способности.

Селективно летење и обука у
252. школско-тренажној авијацијској
ескадрили представљају улазна врата
свих пилота у РВ и ПВО. Кроз ту једи-
ницу прошли су или ће тек проћи бу-
дући команданти ескадрила и брига-
да, као и будући команданти тог вида,
можда чак и начелници Генералшта-
ба. Управо зато, сматра потпуковник
Шербеџија, сви који раде у њој имају
највећу одговорност и обавезу да пру-
же свој максимум. Заузврат, они који
су на одговорним позицијама, који су
посвећени идеји стварања модерне и
јаке авијације у Војсци Србије, морају
учинити све да 252. школско-трена-
жној авијацијској ескадрили омогуће
оптималне услове за живот и рад. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Игор САЛИНГЕР

Потпуковник Бошко Шербеџија



вој на бол ни ца ниш
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По све ће ни

У го ди ни ка да обе ле жа ва 
140 го ди на по сто ја ња, 
при о ри те ти уста но ве су 
ре кон струк ци ја објек та 
хи рур ги је, из ра да 
про јект не до ку мен та ци је 
и по че так ра до ва 
на из град њи ур гент но
-при јем ног бло ка, 
ко јим би се омо гу ћи ла 
оп ти мал на функ ци о нал на 
по ве за ност два нај ве ћа 
оде ље ња у сек то ру 
хи рур шких и 
ин тер ни стич ких гра на, 
али и уна пре ди ла 
ефи ка сност у збри ња ва њу 
ур гент них бо ле сни ка 
на јед ном ме сту 
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в
ој на бол ни ца Ниш обе ле жа -
ва 22. ја ну а ра зна ча јан ју би -
леј – 140 го ди на од осни ва -
ња. На ре ђе њем Вр хов не ко -
ман де срп ске вој ске, то га да -
на 1878. го ди не фор ми ра на

је Ве ли ка ни шка вој на бол ни ца код Ће -
ле-ку ле за хи ља ду ра ње них и обо ле лих.
Ком плекс Вој не бол ни це Ниш да нас но -
си име ње ног осни ва ча, срп ског ве ли -
ка на, са ни тет ског пу ков ни ка др Вла да -
на Ђ. Ђор ђе ви ћа, не ка да шњег пр вог
док то ра хи рур ги је у Ср би ји, ака де ми -
ка, ди пло ма те и по ли ти ча ра, осни ва ча
Цр ве ног кр ста и Срп ског ле кар ског
дру штва.

Од та да, ка да је би ла је ди на
здрав        стве на уста но ва у том де лу
Бал ка на, до да нас Вој на бол ни ца у
Ни шу раз ви ја се и уна пре ђу је, де ле -
ћи суд би ну срп ске вој ске и на ро да.
Би ла је са ни тет ска по др шка срп ској
вој сци кроз све осло бо ди лач ке и од -
брам бе не ра то ве.

– У вре ме ка да сло бо дар ски свет
обе ле жа ва век од по бе де у Ве ли ком
ра ту, се ћа мо се он да шње ди ви зиј ске
Мо рав ске вој не бол ни це, ко ја је да ла
не мер љив до при нос ума ње њу по сле -
ди ца ег зо ду са ко ји је за де сио срп ску
вој ску и на род, су о чив ши се с ве ли ким
при ли вом ра ње ни ка и епи де ми јом пе -
га вог ти фу са ши ро ких раз ме ра – ка же
управ ник Вој не бол ни це Ниш пу ков -
ник др Јо ви ца Ста ној ко вић и под се ћа
да исто ри ја пам ти све тре нут ке про го -
на, пат ње, стра да ња, хе рој ске бор бе,
из др жљи во сти, на да ња и вас кр се ња
срп ске вој ске. 

Он та ко ђе ис ти че да у вре ме ну
ми ра Вој на бол ни ца сва ко днев но уна -
пре ђу је де лат ност и пред ста вља са -
вре ме ну ор га ни за ци о ну је ди ни цу
Упра ве за вој но здрав ство Ми ни стар -
ства од бра не. 

љу ди ма



– За јед но с оста лим вој но здрав -
стве ним уста но ва ма оства ру је мо уло гу
у пру жа њу здрав стве не за шти те на
при мар ном, се кун дар ном и де лом тер -
ци јар ном ни воу. Ква ли тет ра да уна пре -
ђу је мо ре дов ним шко ло ва њем ка дра,
тех но ло шко-тех нич ким опре ма њем
бол ни це и ин фра струк тур ним уна пре -
ђе њем усло ва ра да и сме шта ја – ка же
управ ник.

Ста ти сти ка о бро ју пре гле да и
услу га по твр ђу је да се у то ку го ди не у
ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма ни шке
вој не бол ни це оба ви око пет хи ља да
хо спи та ли за ци ја, ви ше од 300.000 спе -
ци ја ли стич ких и суп спе ци ја ли стич    ких
пре гле да, око 25.000 ди јаг но стич ких
про це ду ра, 600.000 ла бо ра то риј ских
ана ли за и око 1.500 хи рур шких ин тер -
вен ци ја.

При о ри тет 
ин фра струк тур но 
опре ма ње
Пу ков ник др Јо ви ца Ста ној ко вић

под се ћа да је Ми ни стар ство од бра не
на ја ви ло и ин фра струк тур но опре ма -
ње вој них бол ни ца. 

– У са рад њи с Упра вом за вој но
здрав ство са чи њен је План стра те -
шког раз во ја вој но здрав стве них уста -
но ва. У на ред ном пе ри о ду вој не бол ни -
це у Ни шу и Но вом Са ду има ће при о -
ри тет у ин фра струк тур ном опре ма њу.

У го ди ни ју би ле ја при о ри те ти
уста но ве су ре кон струк ци ја објек та
хи рур ги је, из ра да про јект не до ку мен -
та ци је и по че так ра до ва на из град њи
ур гент но-при јем ног бло ка, ко јим би
се омо гу ћи ла оп ти мал на функ ци о нал -
на по ве за ност два нај ве ћа оде ље ња у
сек то ру хи рур шких и ин тер ни стич ких
гра на, али и уна пре ди ла ефи ка сност у
збри ња ва њу ур гент них бо ле сни ка на
јед ном ме сту. 

Го во ре ћи о ду го го ди шњој успе -
шној са рад њи с Вој но ме ди цин ском
ака    де ми јом, на чел ник Вој не бол ни це
Ниш ка же да, осла ња ју ћи се у струч -
ном по гле ду на ВМА, њи хо ви ко ри -
сни ци оства ру ју нај ви ши ни во услу га
здрав стве не за шти те. 

– Зна ча јан еле мент са рад ње с
Вој но ме ди цин ском ака де ми јом огле -
да се у еду ка ци ји и шко ло ва њу на ших

ка дро ва. Нај ве ћи број при пад ни ка ове
уста но ве сте као је ви со ка струч на
зна ња из раз ли чи тих обла сти са вре -
ме не ме ди ци не. Тај тренд на ста вља се
на обо стра но за до вољ ство, а у ко рист
на ших оси гу ра ни ка – ис ти че пу ков ник
Ста ној ко вић. 

Вој на бол ни ца Ниш пре по зна -
тљи ва је и по уче шћу при пад ни ка у
ми ров ним ми си ја ма. Ме ђу на род на
вој на са рад ња до при но си уна пре ђе њу
и одр жа ва њу ми ра у ре ги о ну и све ту,
али је и је дан од стра те шких ми си ја и
за да та ка Вој ске Ср би је. 

– Уче шће у ми ров ним ми си ја ма
за сва ког на шег при пад ни ка пред ста -
вља про фе си о нал ни и лич ни иза зов.
За јед нич ки рад и раз ме на ис ку ста ва
са ко ле га ма ши ром све та је сте зна чај -
на за да љи раз вој њи хо ве про фе си о -
нал не ка ри је ре. Кон ти ну и тет уче шћа
Вој не бол ни це Ниш у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма по сто ји још од 1973.
го ди не, ка да су на ши љу ди би ли ан га -

жо ва ни у ми си ји Ује ди ње них на ци ја
на Си на ју и у Ан го ли, а на ста вљен је
по след њих го ди на, ми си ја ма у Кон гу,
Ча ду, Ре пу бли ци Ма ли, Со ма ли ји и
Цен трал но а фрич кој Ре пу бли ци – ка -
же др Јо ви ца Ста ној ко вић. 

У пе ри о ду од 2003. до 2017. го -
ди не у ми ров ним опе ра ци ја ма уче -
ство ва ло је 170 при пад ни ка или 40 од -
сто са ни тет ског ка дра те уста но ве. 

– Тре нут но је ан га жо ва но 25 на -
ших при пад ни ка, а спо ме ну ћу да о ква -
ли те ту њи хо вог за ла га ња и струч но сти
на шег осо бља уоп ште го во ре број на
при зна ња у зе мљи и ино стран ству –
на во ди управ ник Вој не бол ни це Ниш.

Отво ре на вра та 
и за гра ђа не
Кад је реч о ци вил но-вој ној са рад -

њи, уста но ва је пре пет го ди на по че ла
да пру жа здрав стве не услу ге и гра ђа -
ни ма Ни ша, тач ни је оси гу ра ни ци ма
РФ ЗО Ни шав ског окру га, као и оста -
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Пуковник др Јовица Станојковић



лим ка те го ри ја ма оси гу ра ни ка. За по -
тре бе ци вил них оси гу ра ни ка из дво ји -
ли су тре ћи ну по стељ не мре же као и
зна тан број ди јаг но стич ких и те ра пиј -
ских про це ду ра, у скла ду с ва же ћим
уго во ром. 

На пи та ње хо ће ли не што про ме -
ни ти но во о тво ре ни Ур гент ни кли нич ки
цен тар у Ни шу, уста но ва од ве ли ког
зна ча ја за чи тав ре ги он, пу ков ник др
Јо ви ца Ста ној ко вић ка же да је реч о
тер ци јар ној ви со ко спе ци ја ли зо ва ној
уста но ви, ко ја ће не спор но уна пре ди -
ти ква ли тет и кван ти тет услу га гра ђа -
ни ма тог гра да. 

– На тај на чин се, ме ђу тим, не ће
мно го ума њи ти по тре ба за пру жа њем
здрав стве них услу га на се кун дар ном
ни воу. На по след њој сед ни ци Здрав -
стве ног са ве та гра да Ни ша, у скла ду са
стра те ги јом здрав стве не за шти те гра -
да, апо стро фи ран је зна чај Вој не бол -
ни це као уста но ве се кун дар не здрав -
стве не за шти те и по тре ба за на став -
ком до са да шње са рад ње.

Ка да го во ри о оста лим ви до ви ма
ци вил но-вој не са рад ње, пу ков ник Ста -
ној ко вић под се ћа да се оства ру је и
кроз ини ци ја ти ве Упра ве за вој но
здрав ство и Ми ни стар ства од бра не у

ор га ни за ци ји пру жа ња бес плат них
услу га гра ђа ни ма из ре ги о на, као и упу -
ћи ва њем суп спе ци ја ли ста из уста но ве
у ре ги о нал не до мо ве здра вља ра ди
пру жа ња струч не по мо ћи. По себ но на -
по ми ње и ван ред ни, успе шно оба вље -
ни за да так – ор га ни за ци је и пру жа ња
здрав стве них услу га ми гран ти ма у
при хват ном цен тру у Пре ше ву у је ку
„ми грант ске кри зе”. 

По вољ на здрав стве на
си ту а ци ја у ре ги о ну
Цен тар за пре вен тив но-ме ди цин -

ску за шти ту, као зна чај на ор га ни за ци -
о на је ди ни ца Вој не бол ни це Ниш, пра -
ти хи ги јен ско-епи де ми о ло шку си ту а -
ци ју у зо ни сво је од го во р но сти. Она
об у хва та ве ли ку те ри то ри ју, укљу чу ју -
ћи Коп не ну зо ну без бед но сти пре ма
Ко со ву и Ме то хи ји, гра ни цу с Бу гар -
ском и Ма ке до ни јом, где су раз ме ште -
не је ди ни це и уста но ве Вој ске Ср би је,
као и здру же не је ди ни ца Ми ни стар -
ства од бра не и Ми ни стар ства уну тра -
шњих по сло ва. Исто вре ме но пра те и
здрав стве ну си ту а ци ју ци вил ног ста -
нов ни штва. Управ ник Вој не бол ни це
Ниш ка же да је, за хва љу ју ћи кон ти ну и -
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ра ном спро во ђе њу ме ра хи ги јен ско-
епи де ми о ло шког над зо ра, здрав стве на
си ту а ци ја ста бил на, од но сно по вољ на. 

На пи та ње, ка ко „сто је ства ри” с
по пу ње но шћу ка дром и опре мље но -
шћу, он ка же да вре ме у ко ме оби та ва -
мо но си иза зо ве и број на ис ку ше ња,
„због ко јих су очи јав но сти стал но упр -
те у нас”. 

– Су о ча ва мо се с њи ма сва ко днев -
но, ана ли зи ра мо и пла ни ра мо. За и ста
чи ни мо до дат не на по ре ка ко би смо
пре ва зи шли све иза зо ве пред на ма.
Чи ње ни ца је сте да је са вре ме на опре -
ма нео п ход на, али не увек и пре суд на.
Бо гат ство и сна га Вој не бол ни це ле жи,
пре све га, у љу ди ма, ви со ко струч ним и
пре да ним при пад ни ци ма на шег ко лек -
ти ва. Мо рам да ис так нем да не ма чо -
ве ка ко ји не да је мак си мум. За ла га ње
сва ког по је дин ца, ода ност на шим ци -
ље ви ма и по све ће ност, да је ми за пра -
во да ве ру јем да ће мо ис пу ни ти сва
оче ки ва ња. На то нас оба ве зу је све тла
тра ди ци ја и углед Вој не бол ни це Ниш,
али и Вој ске Ср би је  – за кљу чу је управ -
ник Вој не бол ни це Ниш пу ков ник др
Јо ви ца Ста ној ко вић. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА

Лекари Војне болнице Ниш 
у мировној мисији у ЦАР-у
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П
оред командира оде  ље  ња, мали али врхунски
обу    чен, сложан и сна  жан војнички колектив чине
и де   се  та   ри пушко    митра   љес   ци Горан Обртне   жев
и Драган Пе рић, снај   пе   ри   ста Ми   хај    ло Богнар,
стрел   ци Го   ран Ђурић и Сте   ви  ца Васиљев и во   зач
Раде Грбић. То   ком године учес   твовали су на мно   -
го   број   ним актив    но   стима, од којих се издва   јају

анга   жо   вање на међународ   ној вежби „Пла    тинасти лав” у Ру   -
му   ни   ји и по себ    но у очувању Копнене зоне без  бед   ности.

Снагу одељења, према речима за  ставника Купрешака,
понајвише чини искуство његових припадника. Про    сечна
старост људи је нешто више од четрдесет година, па са
њима   није те    шко радити јер су за потпуно оспособљени
за све што се од њих тра   жи. Поред тога, њихова чврста
по   веза    но    ст омогућује успешно извр   шење и најсложенијих
и нај  те   жих задатака. И поред „солидног” про    сека година,
фи   зичка спремност је на високом нивоу и у много чему
над   ма  шују много мла     ђе колеге. Редовно јутарње и кон   ди   -
ци   оно веж   ба   ње не пропуштају ни када вре   мен   ске прилике
баш нису на   кло   њене. 

– Огроман је успех када међу то   ли  ко истих или
сличних јединица, ко   ли   ко их је у Бригади, станете на чел   -
 но место – каже непосредно над   ре      ђе   ни старешина пот   -
по    ручник Ка   та     рина Плав   шић, командир Вода за подршку,
додајући да заставник Ку   пре   шак по    зна    је сваког војника у
ду    шу и да војници своју обученост и привр    же     ност послу
исказују сва   ко   днев   но, би    ло на обуци и дужностима у
касарни, било на вежбама и по    ли    го   нима, стре   лиш   тима.

А може ли код командира Ку   пре   ша   ка другачије него
баш тако. У Вој    сци је од 1992. године, са основ    ним ВЕС-

ом ваз    духопловног тех  ни    чара. Пу   них шест година одр   жа     -
вао је хе   ли   коп     тере Ми-8 и летео на њима. У Ди   вер   зант   -
ском одре   ду провео је две го   дине, а десетак у та   да    шњој
Падо  бран   ској бригади и четири у Изви    ђач    ко-ди    вер -
 зантском батаљо   ну. У ме  ђу   вре   мену, био је на обуци и сти   -
 цао искус    тва у Сје     ди   њеним Аме    ричким Држа    вама,
Норвешкој, Грчкој, Фран   цу   ској. Након 321 па  до   бран   ског
ско    ка, ради одржа    вања ин     струк    тор    ске кондиције и да   нас
два пута го   ди  шње скаче изнад Ниш   ког аеродрома. Не
же  ли да прави разлику између пе    ша    дије и специ    јал   них
је   ди   ни   ца, јер су такви захтеви да   нашњих, али и бу    дућих
са  вре   ме   них бор   бених деј   ста   ва, па управо због тога на   -
сто   ји да бо    гато знање и искус   тва током обуке пре    не    се
на своје вој   ни   ке јер, како ка    же, сва та знања и иску   ства
су јалова ако их човек чува само за себе. Војни    ци то без -
 резер  вно подр    жа   вају и при    хва   тају, па не чуде ни ре   зул   -
 та   ти које по    сти    жу.

– Сви ми предано радимо свој по   сао, не очекујући за
њега при   зна   ња. Ту смо због Србије и њених гра    ђа   на. Ипак,
свака похвала, ако је заи   ста за   слу   жена, даје импулс за још
бо   ље ре  зул  тате. Потешкоћа, оних људ   ских и војничких,
има, али где их и ко их не  ма. Све је решиво уз узајамно ува   -
жа   вање и сложност колектива. Тај   на успе    ха једноставно
не постоји, али рецепта има – каже заставник.

Оспособљеност и профе   сио   нал   на преданост сваком
додељеном за   да   тку су кључни – сагласни су нај   бо   љи у Пр   вој
бригади, који су због бо   гатог војничког искуства и зна    ња
че   сто ангажовани и у обуци млађих ко   ле   га у оста  лим једи   -
ни   ца    ма. ƒ

Будимир М. ПОПАДИЋ

23Најбоље оДељење 
ПРве бРигаДе

РецеПТ 
за уСПех

Приликом недавног обележавања Дана Прве бригаде, за најбољу јединицу
проглашено је Прво стрељачко одељење, Друге пешадијске чете 11. пешадијског 

батаљона из зрењанинске касарне „Народни херој Светозар Марковић Тоза”, 
којим командује заставник Жељко Купрешак. То престижно признање примио је 

од команданта Копнене војске генерал-потпуковникa Милосава Симовића.



п
у ков ни ци у пен зи ји Ми ро слав Вуј но вић и Ми лан
Шу ша, са још 387 мо ма ка, кре ну ли су 1. сеп тем -
бра 1952. у Пе ша диј ску под о фи цир ску шко лу у
Зре ња ни ну. Ка жу да је „вр хов ном вој ном ру ко вод -
ству” Ју го сло вен ске на род не ар ми је би ло ја сно да
об у че ност и бор бе на го то вост свих ар ми ја све та

умно го ме за ви си од ни жег ста ре шин ског ка дра, под о фи ци -
ра, од но сно на ред ни ка.

– По сле Дру гог свет ског ра та ни жи ста ре шин ски ка -
дар ЈНА до шко ло ва вао се и уз ди зао у офи цир ске чи но ве,
па су је ди ни це оста ја ле без под о фи ци ра, што је ре ша ва но
та ко што је тај ка дар по пу ња ван из ре до ва та ко зва них роч -
них ка дро ва, мла ђих вод ни ка, ко ји су шко ло ва ни у јед но го -
ди шњим шко ла ма. Ме ђу тим, ка ко то ни је би ло за до во ља -
ва ју ће ре ше ње, ру ко вод ство је од лу чи ло да фор ми ра под о -
фи цир ске шко ле и кра јем апри ла 1952. го ди не об ја ви ло
кон курс за при јем пи то ма ца из гра ђан ства за ак тив не под -
о фи ци ра ЈНА, ко ји је об у хва тао фор ми ра ње и по пу ну 13
шко ла. При то ме су об у хва ће ни сви ви до ви, ро до ви и слу -
жбе, а пр ва на спи ску би ла је Пе ша диј ска под о фи цир ска
шко ла, та ко да смо се ми, опре де ље ни за њу, ода зва ли – ка -
же Вуј но вић.
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– У апри лу 1954. го ди не до шли смо на

Ба њи цу и 15 да на при пре ма ли се за

пр во мај ску па ра ду. ни кад не ће мо 

за бо ра ви ти апла у зе и уз да хе на ро да
пред скуп шти ном. ду го смо 

уве жба ва ли стро је ви ко рак, 

у цо ку ла ма са „шу ми гла ма”. пу ни 

ђо но ви, а пе та пот ко ва на... па кад то

„цик не” у ас фалт, све пу ца! ме ђу тим,

оце ни ли су да су пи том ци вој не 

ака де ми је бо љи од нас. Те шко нам је

то па ло, би ло је и су за јер ни смо 

де мон стри ра ли сво је уме ће – при ча ју

за „од бра ну” не ка да шњи пи том ци. 

се ћа ње на шко ло ва ње пр ве кла се пе ша диј ске под о фи цир ске шко ле

У цо кУ ла ма 
са шУ ми гла ма

Жи вот по стро гим 
вој нич ким пра ви ли ма

Мла ди ћи, ко јих је на по чет ку би ло 417, жи ве ли су го -
ди ну да на у Зре ња ни ну, да би дру гу го ди ну шко ло ва ња на -
ста ви ли у Сом бо ру, на ае ро др о му, „се дам ки ло ме та ра од
ва ро ши”. Тај пе ри од, ка ко ка же пен зи о ни са ни пу ков ник
Ми лан Шу ша, осим по школ ским до го дов шти на ма, пам те
по од ла ску у Бе о град, на вој ну па ра ду. 

– У апри лу 1954. го ди не до шли смо на Ба њи цу и 15 да на
при пре ма ли се за пр во мај ску па ра ду. Ни кад не ће мо за бо ра -
ви ти апла у зе и уз да хе на ро да пред Скуп шти ном. Ду го смо
уве жба ва ли стро је ви ко рак, у цо ку ла ма са „шу ми гла ма”. Пу -
ни ђо но ви, а пе та пот ко ва на... па кад то „цик не” у ас фалт,
све пу ца! Ме ђу тим, оце ни ли су да су пи том ци Вој не ака де -
ми је би ли бо љи од нас. Те шко нам је то па ло, би ло је и су за
јер ни смо де мон стри ра ли сво је уме ће – при се ћа се Шу ша.

Вој ни пен зи о нер Вуј но вић ка же да су по ла зни ци по со -
ци јал ној струк ту ри 90 од сто би ли „се љач ког по ре кла”, до ла -
зи ли су из свих кра је ва Ју го сла ви је, би ли су раз ли чи тих на -
ци о нал них при пад но сти, ве ро и спо ве сти, кул ту ре и оби ча ја.



– Наш жи вот у шко ли по чео је сло жно, уз ме ђу соб но
по што ва ње и ве ли ко дру га р ство. О зго да ма, не зго да ма и
по те шко ћа ма то ком шко ло ва ња у Зре ња ни ну, Сом бо ру и
Би ле ћи под се ћа ли смо се на до са да шњим оку пља њи ма и
дру же њи ма, по чев од 2004. го ди не, ка да смо обе ле жи ли
50. го ди шњи цу од за вр шет ка шко ло ва ња. Тај жи вот ни пе -
ри од за нас је био пун на по ра и те шко ћа у са вла да ва њу на -
став ног пла на и про гра ма, али су нам зду шно по ма га ле ста -
ре ши не и на став ни ци, ко ји су нам би ли као ро ди те љи. Као
до бри пе да го зи, ус пе ли су да пре мо сте на шу мла дост и зре -
лост, озбиљ ност и не ста шлу ке, спро во де ћи у жи вот стро ге
вој нич ке за ко не и пра ви ла – ка же Вуј но вић.

Но ше ни мла до шћу и ен ту зи ја змом, мла ди ћи су узор но
са вла да ли све по те шко ће и, ка ко ис ти чу, при мер но овла да -
ли вој ним зна њем, успе шно по ло жи ли све ис пи те и с по но -
сом до че ка ли 20. ју ли 1954, ка да су уна пре ђе ни у чин ак -
тив них вод ни ка ЈНА. Про сеч на сред ња оце на кла се би ла је
вр ло до бра – 3,69.

И кaд нас је ма кар дво ји ца...
Пр ва кла са „Пе ша диј ске под о фи цир ске” за вр ши ла је

шко ло ва ње у Би ле ћи, по сле че га су по сла ти по це лој Ју го -
сла ви ји, а њих дво ји ца у 7. ар ми ју, у Са ра је во, па ода тле у
Оси јек, у „бе лу ка сар ну”. Ста ре ши не су, ка жу, из у зет но ре -
ал но вред но ва ли њи хов рад и
ре зул та те, па су од ше сто ри це
нај бо љих пи то ма ца тро ји ца
пен зи о ни са на као пу ков ни ци,
дво ји ца као пот пу ков ни ци, а је -
дан од њих по стао је ди рек тор
На род не бан ке Бо сне и Хер це -
го ви не.

Осим пр во мај ске па ра де,
ко ја је би ла „не за бо рав но ис -
ку ство” јер су се „пр ви пут
пред вр хов ним ко ман дан том
и др жав ним ру ко вод ством
осе ти ли као при пад ни ци Вој -
ске”, се ћа ју се „оних вре ме -
на” по вред но сти ма ко је су
не го ва ли. 

– Да нам је ре че но – у ва -
тру, ишли би смо, то ли ко смо
би ли мо ти ви са ни. Вас пи та ва -
ни смо да ви ше по шту је мо
на род ну имо ви ну не го сво ју.
При ли ком ве жбе на Фру -
шкој го ри, вод у на па ду, из -
гу би ли смо јед ну др ве ну школ ску бом бу. Она, за пра во, ни је
има ла не ку ве ћу вред ност, али смо ми, да на род на имо ви на
не би би ла оште ће на, про ве ли два по по дне ва тра же ћи је,
док је ни смо на шли у ду бо кој тра ви. Пре пу за ли смо 700 ме -
та ра, за ка сни ли на ру чак и то га да на оста ли глад ни, али смо
про на шли оно што смо из гу би ли – при ча ју са го вор ни ци „Од -
бра не” и све до че да је ди сци пли на би ла ри го ро зна.

– По стро ја ва ње за ру чак би ло је оба ве зно, а ка шње ње
„по сле тру бе” ни је сме ло да се до го ди. Ко за ка сни – га зи
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– Има нас, из мо је че те – до да је Шу ша – ме ђу жи ви ма
још сед мо ри ца или осмо ри ца, не ра чу на ју ћи љу де из бив -
ших ју го сло вен ских ре пу бли ка. До ђе нам по не ко и из Сло -
ве ни је и Хр ват ске. Све нас је ма ње, ка да се чу је мо са мо
при ча мо о бо ле сти ма... Ипак, до го во ри ли смо се да се сва -
ка два ме се ца ви ђа мо, по след ње су бо те у ме се цу, у вој ном
хо те лу „Бри стол”. И ка да нас бу де и са мо дво ји ца, би ће оку -
пља ња пр ве кла се Пе ша диј ске под о фи цир ске шко ле. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ

стро је ви ко рак. Дрил је био ру ска тра ди ци ја и ка зна је сле -
ди ла за сва ког ко је не што по гре шио. Те ра ли су нас, као
санк ци ју, да пе ва мо на глас, сва ко сво ју пе сму, ко ли ко год
то би ло бе сми сле но.

Се ћа ју ћи се „ипак див них да на”, ка жу да су мно ги од
њих, по за вр шет ку шко ло ва ња и до ла ска на ду жност у је ди -
ни ца ма, би ли мла ђи од ве ћи не вој ни ка, а дво ји ца чак ни су
би ла ни пу но лет на, али су, с мно го зна ња, озбиљ но сти, од -
го вор но сти, „по ле та и же ље да по ка жу и до ка жу шта мо гу”,
успе шно из во ди ли обу ку и из вр ша ва ли за дат ке.

– Из на ше кла се у пен зи ју је оти шао је дан ге не рал, 17
пу ков ни ка, 32 пот пу ков ни ка, 10 ма јо ра и се дам ни жих офи -
ци ра. Оста ли, уко ли ко ни су ра ни је на пу сти ли вој ску, углав -
ном су пен зи о ни са ни у нај ви шим под о фи цир ски чи но ви ма
– за став ни ка пр ве кла се. Не ке на ше ко ле ге ни су се за до во -
љи ле по стиг ну тим у вој ном по зи ву, што је у при ро ди мла -
дих љу ди, па су на ста ви ли шко ло ва ње у гра ђан ству – ис ти -
чу пен зи о ни са ни пу ков ни ци.

Кла са се тра ди ци о нал но оку пља од 2004. го ди не, ка да
су, за пе де се то го ди шњи цу, из да ли и мо но гра фи ју. Та да их
је на дру же њу би ло нај ви ше до са да – ви ше од 70.

– Би ло је та ко пр ве го ди не, а он да је по че ло „оси па -
ње”, 60, па 50... Љу ди од ла зе у „Бо жи ју ба шту”. На про -
шло го ди шњем су сре ту по ја ви ло се два де се так кла си ћа,
углав ном из Бе о гра да и Но вог Са да. 
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Д
елегација Војног центра за стратегијске студије
Министарства одбране Републике Италије, коју
је предводио директор контраадмирал Марио
Карузо, боравила је у званичној посети инсти-
туцијама Министарства одбране Србије. Том
приликом директорка Института за стратегиј-
ска истраживања Јованка Шарановић и контра-

адмирал Карузо потписали су Споразум о међусобној сарад-
њи. Била је то прилика и за унапређење сарадње српског и
италијанског војног института у области научног рада – де-
финисане су конкретне научноистраживачке активности ко-
је ће институти заједно реализовати у наредном периоду.

Говорећи за магазин „Одбрана” о значају посете и са-
радњи с Институтом за стратегијска истраживања, контра-
адмирал Карузо истакао је да су још пре две године пред-
ставници те две војне научноистраживачке установе поче-
ли да размењују посете, што је и довело до потписивања
поменутог споразума у Београду, који омогућава сарадњу и
у формалном смислу.

– Односи Војног центра за стратегијске студије и срп-
ског Института за стратегијска истраживања су изванред-
ни, а сада ћемо имати могућност да досадашње пријатељ-
ство продубимо конкретном сарадњом у различитим обла-
стима истраживања. 

Умре

инст



Имајући у виду да сте већ имали прилику да се су-
сретнете са колегама из Института за страте-
гијска истраживања, какви су Ваши утисци о њи-
ховом начину рада?
– Утисци које имам о директорки Шарановић и ње-

ним сарадницима су изузетно добри и сигурно ће нам по-
моћи да боље радимо и сарађујемо у будућности. Додао
бих да је кадар српског Института бољи од нашег, јер има
много више професионалних истраживача у односу на
наш центар.

Шта су најважнија достигнућа у раду Центра ко-
јим руководите?
– Војни центар има задатак да прикупља и обрађује са-

знања и информације неопходне систему одбране наше зе-
мље, али и да истражује теме које могу да буду од интереса
за систем одбране. Ми их класификујемо и реализујемо.
Наша стална активност јесте праћење ситуације у свету.
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На који начин ће поменути споразум унапредити
сарадњу?
– Формални споразум нам дозвољава размену иску-

става у различитим истраживачким областима, као и иску-
става наших запослених, односно српских и италијанских
истраживача. Генерал Вуруна нам је презентовао могућно-
сти Универзитета одбране, тако да смо сагледали слично-
сти нашег центра и вашег института када је реч о органи-
зацији и позицији у систему одбране. И наш центар је део
високих студија одбране. Са српским колегама говорили
смо и о конкретним темама које ћемо моћи заједнички да
реализујемо и прикажемо током 2018. године. 

ЕжАВАЊЕ 
НАУчНих 

титУциЈА
– Још пре две године представници 

италијанског Војног центра за стратегијске
студије и српског института за стратегијска 

истраживања започели су размену посета, 
што је довело до потписивања
Споразума о сарадњи, који и у 
формалном смислу омогућава 

планирање и реализацију 
заједничких истраживачких 

пројеката у различитим 
областима – каже 

за „Одбрану” директор те 
установе Министарства 

одбране италије

КОНтРААДМиРАЛ МАРиО КАРУзО

УНАПРЕЂЕЊЕ САРАДЊЕ 
У ПРВОМ ПЛАНУ

Током званичне посете делегација Војног центра за
стратегијске студије Министарства одбране Италије су-
срела се са државним секретаром Министарства одбра-
не Александром Живковићем, са којим је разговарала о
будућим заједничким пројектима. Уз Институт за стра-
тегијска истраживања, обишла је и Универзитет одбра-
не. Контраадмирал Карузо захвалио је на прилици да са-
зна више о активностима нашег система одбране и из-
разио наду да ће потписани споразум о сарадњи бити
добра основа за даље „умрежавање” наших научнои-
страживачких установа.

Месечно издајемо и публикацију ”Osservatorio strategico”, у
којој 11 истраживача, од којих је свако стручан за једну
област, пише о ономе што се дешава или би се могло дога-
ђати у области коју прати. То нам помаже да припремимо и
информишемо наше званичнике, као и официре који посе-
ћују стране земље, дајући им податке о стању на терену.
Наш центар зависи од Центра за високе студије и његов
рад директно прати кабинет министра одбране. Министар,
такође, на годишњем нивоу, додељује задатке Центру, као
и финансијска средства за реализацију различитих проје-
ката значајних за Министарство одбране.

Које је место Војног центра за стратегијске сту-
дије у систему одбране Италије?
– Војни центар за стратегијске студије функциони-

ше у оквиру Института за високе студије, али је директ-
но подређен министру одбране. Међутим, када нам до-
дељује задатке, министар одбране се ослања на мишље-
ња начелника Генералштаба и директора Института ви-
соких студија. ƒ

Биљана МИЉИЋ

Снимио Горан СТАНКОВИЋ



С
вака војска на основу своје културе, традиције,
менталитета и духа народа испољава одгова-
рајуће понашање у рату. Основне норме су
прописане одредбама међународног ратног и
хуманитарног права, али постоје и неписане,
обичајне, које војске баштине из своје истори-

је и традиције. У војничку професију тако су уткани векови
ратовања и понашања у рату. Од официра се увек највише
очекивало, јер су они носиоци и чувари духа војне службе. А
они не само да треба да буду стручни у послу који обављају
и за то физички оспособљени већ и да имају висок морал. И
највеће војсковође света сматрале су морал војске изузетно
значајним. На пример, Наполеон је говорио да три четврти-
не успеха у борби зависи од морала, а Монтгомери да је то
најзначајнији појединачни фактор рата.

Моралу и моралном васпитању у српској војсци увек
се придавао посебан значај и он је брижно негован. Најпре
кроз форме морално-националног васпитања, па морално
-политичког, затим етичког образовања. У свим правилима
службе у војскама обе краљевине трећина текста односила
се на морал. На известан начин изузетак представља пери-
од с почетка 21. века када се на морал гледало као на кому-
нистичко-социјалистичку творевину, а морално васпитање
прогањало из војске.

То време је прошло и ускоро ће морално васпитање у
јединицама Војске бити обновљено, у складу с Кодексом
части припадника Војске Србије. Додуше, и до сада су ка-
дети на Војној академији изучавали професионалну Војну
етику, теорију о моралу, мада, донедавно као изборни
предмет.

ЗАПИСАНО 
У ТРАДИЦИЈИ 
И ГЕНИМА

Ако не постоји хуман однос човека према човеку, онда 
нема ни етике, ни етоса. Ако је непријатељ функција 
коју треба уништити, а не човек, онда не постоје људи. 
То је питање зла, мржње. А кључни моменат који доноси
зло јесте кад не доживљавате другога као човека, него 
као нешто што треба да буде уништено. То доноси 
рашчовечење и немогућност успостављања односа 
заједнице, која је предуслов постојања морала, односно 
етике. Ако војска није хумана, онда је машина за убијање 
и не служи ничему – чуло се на трибини Медија центра 
„Одбрана” на прошлогодишњем београдском сајму књига
посвећеној војној етици.

ДУХОВНА И МОРАЛНА ОБНОВА ВОЈСКЕ
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Моралу и војној етици била је посвећена и једна од три-
бина Медија центра „Одбрана” на прошлогодишњем бео-
градском сајму књига – „Војна етика – записано у људима и
књигама”. О тој теми говорили су проф. др Јован Бабић, про-
фесор Етике на Филозофском факултету Универзитета у Бе-
ограду и спољни сарадник на Војној академији, где предаје
Војну етику, потом проф. др Борислав Гроздић, пуковник у
пензији, који је установио и предавао Војну етику на Војној
академији, пуковник Стевица Карапанџин, директор Медија
центра „Одбрана”, који је својевремено руководио тимом за
писање Кодекса части припадника Војске Србије, пуковник
др Срећко Кузмановић, начелник Одсека за морал Одељења
за морал и психологију Управе за људске ресурсе (Ј-1) и
др Александар Стевановић с Правног факултета за привре-
ду и правосуђе у Новом Саду, који се на различите начине

баве питањима војне етике. Тиме је отворена широка тема о
војном моралу, моралним вредностима, улози морала у из-
градњи појединца и војске, о вредностима Кодекса части. О
томе шта је морално, а шта није, шта треба, а шта не треба,
шта се сме, а шта не сме, шта је корисно, а шта је само на-
изглед корисно, а у ствари дугорочно може бити штетно.

Кодификација понашања 
припадника Војске

У традицији српског народа јесте слободарство и љу-
бав према војсци. Војска је у борбена дејства носила дух ча-
сти и човечности. Богата искуства кроз предање преносила
су се потомцима с колена на колено, најпре усмено, а после
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кроз прозу и поезију. Некада су се људи руководили обича-
јима, а у данашње време потребно је то и нормативно регу-
лисати. Зато се данас у многим савременим армијама у свету
кодификује понашање – у виду кодекса части или етичких
кодекса. Кодекс части постоји у оружаним снагама Руске
Федерације, и то за официре, у САД, Великој Британији, Ка-
нади, Аустралији и од 2010. и код нас, а земље у окружењу
углавном имају документ који се зове етички кодекс. 

– Етички кодекси су ближи неком помоћном инструмен-
ту и говоре о оном шта се не сме радити. По правилу су ар-
тикулисани тако да обезбеде од неке кривице или штете.
Кодекс части је другачији. Не само да је шири него иде и на-
више, на нешто што се подразумева под појмом традиције
– објашњава разлику проф. др Јован Бабић.

делови који се односе на официре, подофицире, војнике и
војне службенике и војне намештенике. Етички кодекси су
скупови одређених моралних норми којих треба да се при-
државају оне категорије којима су намењени, а то се пре
свега односи на невојне струке, док је кодекс части скуп
норми заснованих на части, односно моралним вредности-
ма које се налазе унутар човека, а којима се он руководи.

Кодекс части има три општа морална начела – служење
отаџбини Србији, савесно и стручно вршење дужности и чо-
вечно поступање. Из тих начела произилази десет најважни-
јих вредности војне професије (каже се најважније јер нису
једине, али су за припаднике војне професије примарне)
– верност отаџбини, посвећеност професији, оданост, хра-
брост, дисциплинованост, солидарност, човечност, досто-

јанство, пожртвованост,
поштовање. У складу с тим
постоји и десет норми по-
нашања, којима се, уколи-
ко се поштују норме, про-
кламоване вредности усва-
јају као личне, чиме долази
до њихове интернализаци-
је (поунутрења и оживо-
творења) и преношења на
лични ментални план. На
тај начин прокламоване
вредности постају личне
врлине, што је главни циљ
доношења Кодекса части.

Данас је Кодекс ча-
сти саставни део планова
и програма свих нивоа
оспособљавања, школо-
вања и усавршавања у
Војсци Србије. Сваки при-
падник носи Кодекс у ле-
вом џепу униформе и ду-
жан је да га се придржа-
ва. Иако тежиште нашег
кодекса части није на ка-

зненој, него на едукативној компоненти, повреда Кодекса
повлачи моралну одговорност припадника Војске и сматра
се недостојним поступком, који осталим припадницима
Војске представља негативни пример у понашању. Уколи-
ко се повредом Кодекса части наруше и законска и подза-
конска регулатива, онда то прекршиоца не ослобађа одго-
ворности за кршење те регулативе.

Али, једно је носити Кодекс части у блузи и кошуљи, а
друго је практично га применити. Пуковник др Срећко Ку-
змановић је у марту, априлу, мају и половином јуна обишао
све команде, бригаде, команде оперативног нивоа и разго-
варао са командантима, заменицима, начелницима штабова
о важности развијања морала и мерама које се предузима-
ју. Такође, тражио је од њих пуну подршку за повратак мо-
ралног васпитања у јединице Војске Србије јер, како је ре-
као, онај ко је запоставио морал сигурно није успео да извр-
ши задатак или га није извршио квалитетно.
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На питање зашто је важно да се понашање и поступа-
ње у одређеној ситуацији кодификује, пуковник Стевица Ка-
рапанџин каже:

– Етичност војника немогуће је уредити у данашњим
условима стручним правилима. Кодекс части се уводи у прак-
су ради промовисања осетљивости за професионалне и лич-
не вредности које су специфичне за војну професију. Он чу-
ва, негује и развија највредније српске војне традиције. По-
ред устава, закона и подзаконске регулативе, он додатно
обавезује. А то се постиже кроз командовање, обуку, кон-
тролу и посебно кроз васпитни рад претпостављених. Једно
време су људи с подругивањем реаговали на реч васпитање
и говорили да је и то вид идеолошке прошлости. А није. Вас-
питни рад претпостављених и те како утиче на развој вред-
ности војне професије и он мора бити непрестан.

Тај документ рађен је по угледу на велике армије све-
та, па као код њих и код нас постоје посебно разрађени



Висок морал – традиција 
и осећај части

– Зашто је нешто добро и зашто се то чини? Ако неко
треба да буде спреман да буде тешко рањен, онеспособљен,
остане инвалид, да жртвује и живот, веома је важно да зна
не само који је циљ и зашто то чини, него и дубље објашње-
ње тога. То је оно што чини морал, али не само морал него и
обичаје и традицију. Традиција заправо постоји када су оби-
чаји засновани на моралу, када морал није нешто што мора
сваки пут изнова да се преиспитује и да се полази из почет-
ка, већ да се подразумева. Али не само да се подразумева
као предрасуда, него на квалитетан начин, као нешто што је
у складу са нашом традицијом, а то је осећај части. Традици-
ја и осећај части и припадности обезбеђују од зла. Јер циљ
јесте не остати само свој на своме, већ остати свој. Онакав
какав човек треба да буде – истиче проф. др Бабић.

Без морала човек је само празна љуска, сматра др Алек-
сандар Стевановић и говори о светости – категорији која на-
дилази употребну вредност и за коју се може рећи да је је-
дино због чега постојимо. 

– Светост је, у ствари, нешто што из себе успоставља
све остале категорије вредности, односно свест људи о то-
ме шта је свето. Оно чиме се све остало на неки начин ус-
поставља јесте оно што једном моралном систему даје ко-

херентност, чврстину и ону врсту еластичности коју, на
пример, није имао систем који је успоставила друга Југо-
славија у време социјализма, а који се урушио када се изгу-
била личност која је носила све ингеренције – коначна
правда, коначна истина, коначна моћ – каже др Стевановић
и додаје да када светост трансцедира, превазилази овај
свет, тек онда можемо да говоримо о тим вредностима за
које је човек способан да се жртвује. – Ми смо некада има-
ли јасну моралну парадигму. Зашто српска војска није си-
ловала, чинила злочине и томе слично, што је дуга тради-
ција европских нација? Зато што је имала свест о томе шта
треба, а шта не треба чинити. И где ми кршимо основни
разлог сопственог постојања – кад човек изгуби свест о бо-
лу, ако тако могу да кажем, а и могу, он је уствари изгубљен
да буде човек. Он је негде рашчовечен. И то је веома би-
тан моменат када говоримо о успостављању моралне пара-
дигме нашег народа. Ми смо сада постигли ниво национал-
не једнодушности управо зато јер смо остварили свест о

томе колико је то питање светости важно за нас лично – об-
јашњава др Стевановић.

На значај морала подсетио је и пуковник др Кузмано-
вић, који је испричао кратку анегдоту из времена бомбардо-
вања НАТО-а, када је био инструктор за обуку добровољаца.
У једној групи имао је веома обученог и способног војника,
који је имао све најбоље оцене у гађању, најбрже трчао, из-
давао команде... У другој групи био је један не тако вешт до-
бровољац. Обојица су после тронедељне обуке отишли на
Кошаре. И шта се тамо догодило? Први због страха, који је
све време прикривао, никада није био на линији фронта, а
онај други је израстао у моралну громаду, храбро је прилазио
непријатељу на десет метара, који га се бојао и прозвао га
„Дух”. Нису ни знали да дејствује сам. Дакле, најоспособље-
нији војник имао је на терену ефекат –10, а најнеоспособље-
нији, а најморалнији +10. Морал је, у методолошком смислу,
тај довољан услов, а обученост је неопходна за ратовање.

Народ воли војску 
због спремности на жртву

Веома је важно знати да је човек који обуче униформу
показао, како је рекао проф. Гроздић, да је спреман на две
највеће жртве. Прво, да жртвује живот, јер је легитимна ме-
та, легитимни циљ у рату. Друго, и још већа жртва – да убије

и да грех убијања носи на својој души. Нема веће жртве и
муке коју човек може да поднесе од те две. 

– Инсистирао сам да кадети запамте да се у етосу, који
проистиче из наше православне вере, могу наћи изузеци за
сваку заповест. На пример – не лажи! И патријарх Павле је
често говорио да та, а и остале заповести, могу да имају из-
узетак. Све осим једне – да волимо. Никада немамо оправ-
дање да мрзимо. У неким уџбеницима за Војну академију
после Другог светског рата каже се да треба развијати мр-
жњу према непријатељу. Никада не треба развијати мржњу,
јер не идемо у рат из мржње, већ зато што волимо своју
отаџбину и што хоћемо да је бранимо. То је једно, а оно дру-
го јесте да војник увек води две борбе, официр посебно
– једну са непријатељем, а другу са злом у себи. Било коју
да изгуби, изгубио је – каже проф. др Гроздић.

И пуковник др Кузмановић наводи да се домовина не
брани мржњом према непријатељу – непријатељ се може
неутралисати љубављу и неће се никада починити злочин. 
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ПОВРАТАК МОРАЛНОГ ВАСПИТАЊА У ЈЕДИНИЦЕ
Војска Србије добила је у новембру 2010. године Кодекс части, којим се уређују општа морална начела војне професије,

њене основне вредности и норме понашања припадника оружаних снага. Област морала доктринарно је уређена 2014, када
су усвојене измене и допуне Упутства за развијање морала Војске Србије, а од почетка 2015. године Војска израђује смерни-
це за развијање морала. 

Од наредне године ће, после вишегодишње паузе, бити покренуто и морално васпитање у јединицама наше војске. Пла-
нирано је да командири, команданти и сви који се баве пословима морала прорађују са припадницима своје команде и једини-
це примере храброг и хуманог понашања наших бораца током борбених дејстава у складу с Кодексом части, читају родољу-
биве и војничке песме које су писали припадници Војске Србије, а инспирисани јунаштвом наших предака и сабораца, разго-
варају са војним ветеранима, обилазе културно-историјске знаменитости у земљи и ван ње, спомен-собе, и уче се бонтону.



Надовезујући се на ту мисао, пуковник Карапанџин је
цитирао Константина Филозофа, који је када су га питали
како то да хришћани имају војске, које убијају и ратују, боре
се и користе оружје, а придржавају се заповести – ко ти уда-
ри шамар, окрени му и други образ, одговорио: – А ко не ис-
пуњава закон, онај ко не извршава једну заповест или ко ис-
пуњава обе. А која је друга? Друга је заповест да нема веће
жртве од оне када се положи живот за ближње. То је запо-
вест коју испуњава христољубива земаљска војска. А ко су
ближњи? Наравно, чланови породице, суграђани и, на крају,
сви становници земље. И управо у тој спремности за жртву
за ближњег јесте основна мисија верујућег војника – рекао
је пуковник Карапанџин и објаснио да то није спремност на
жртву – да се изгуби овоземаљски живот, већ нешто неупо-
редиво важније – спремност и ризик да се изгуби живот у
вечности. У таквим ратним околностима граница је танка
– да ли ће се отићи у светост или у пропаст.

У рат се, према речима проф. др Бабића, не иде да се
погине и да се убије. 

– У рат се иде с ризиком да се погине, али тај ризик под-
разумева спремност да се брани нешто што вреди. Суштина
у животу јесте да се стално преузимају ризици онога што
радимо како бисмо били спремни када се догоди нешто не-
предвиђено. У рату то је доведено до најрадикалније тачке,
до граничне ситуације и, заправо, спремност да се преузме
тај ризик подразумева оно што је храброст и оно што је хе-
ројство, а не било шта друго. 

У одређеном моменту постоји нешто за шта смо спрем-
ни да „ставимо интегритет који имамо на располагање по-
требној ситуацији” и да се жртвујемо за отаџбину, каже
др Стевановић.

– Мени је пре неког времена пала на памет помисао да
земља за коју нико није спреман да погине, да се жртвује, за-
право и није земља која би требало да постоји. Зашто је овај
човек дух био тако добар? Зато што је у свим својим поступ-
цима имао свест о значају жртве коју надилази њега самог,
док је онај други био потпуно обесвешћен. Он није имао свест
о томе шта је вредност и зашто се треба борити. Зато је мо-
рално васпитање веома битно – истакао је др Стевановић. 

Хуманост и човечност
Српски војници су током историје испољавали хуманост.

Потврда за то налази се и на згради Црвеног крста у Женеви,
где пише: „Будите хумани као што је Србија била 1885. годи-
не”. Тада су српски војници, иако у рату с Бугарском, учинили
дело вредно пажње – када је на линији фронта договорено
једнодневно примирје, фронт је отворен како би се пропу-
стила хуманитарна помоћ за рањене бугарске војнике.

Учесници трибине сматрају да је пут до тога да се хума-
ност искаже на делу дуг и мукотрпан. Пуковник др Кузмано-
вић сматра да се у војсци то постиже реализацијом етичком
образовања или моралног васпитања, када се представљају
примери хуманости и објашњава припадницима војске како
треба да се понашају у неким сличним, будућим ситуација-
ма. Новијег датума је и Зборник сећања, у коме се износе
примери храброг и хуманог понашања наших људи током ра-
та деведесетих година. 

– Ако не постоји хуман однос човека према човеку, он-
да нема ни етике, ни етоса. Ако је непријатељ функција коју
треба уништити, а не човек, онда немате људе. То је пита-
ње зла, мржње. А кључни моменат који доноси зло јесте кад
не доживљавате другога као човека, него као нешто што
треба да буде уништено. То у ствари доноси рашчовечење
и немогућност успостављања односа заједнице, која је
предуслов постојања морала, односно етике. Ако војска ни-
је хумана, онда је машина за убијање и не служи ничему –
рекао је професор Бабић и истакао да непријатељ није кри-
миналац и да се не сме третирати с презиром или с осудом.

– Непријатељ мора да се поштује. Ако бисмо га трети-
рали као криминалце, онда не бисмо смели да се изненади-
мо ако и он нас третира на исти начин. И онда бисмо ушли
у позицију да се две стране ни око чега не слажу, осим око
тога да она друга мора да буде уништена. А то се не слаже
ни са каквим моралом. 

Успешност војске, сваке јединице и војника поједи-
начно, мери се његовом ефикасношћу, посебно у рату, али
и моралношћу. А на врху лествице вредности у војничком
кодексу и у професионалној војној етици стоји – оданост.
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– За војника је врло важно где су границе војничке ода-
ности, војничке лојалности, послушности. А граница је јасна
– то је злочин. Значи, никада и ни по коју цену не чинити зло-
чин – истиче проф. др Гроздић.

Човечност је једна од најцењенијих људских особина,
која у рату посебно долази до изражаја. Пуковник Кара-
панџин тврди да се не може бити јунак ако се није човек.
Марко Миљанов је рекао да „јунак чојку коња води”. Кара-
панџин је рекао да су бројни примери човечности и морал-
ности српског војника из времена Великог рата и да се то
може проверити ако се оде на Крф, у цркву Светог Спири-
дона Тримитунског у недељу и ако група Срба запева „Та-
мо далеко”. Тада се може видети какво поштовање имају
Крфљани према Србима, јер се прича о часним српским
војницима преносила с колена на колено, као својеврсно
предање (традиција). 

Цитирајући некадашњег руског царског официра, ка-
сније светогорског подвижника јеромонаха Антонија Бу-
латовича, пуковник Карапанџин је подсетио на питање ко-
је се на крају поставља – да ли у моменту када улази у бој у
војнику сме да постоји злоба, лукавство, среброљубље или

било какав порок. Није добро да порочни људи иду у рат,
него само морално чисти, јер се и при најмањој мрљи на
савести појављује кукавичлук. За бој се спрема као за при-
чешће, а такви свети ратници, браниоци, показују чуда од
храбрости и могући су само у одбрамбеним ратовима који
због тога и jeсу божје дело, за разлику од освајачких. 

– Иван Иљин, руски религиозни филозоф, говорио је
да није свако способан да се лати мача и да се помоћу ње-
га бори, нити да у тој борби опстане у духовној мисији. Он
каже: „За ово нису потребни најгори, него најбољи људи,
који у себи спајају племенитост и снагу. Јер слаби неће из-
нети то бреме, а зли ће изневерити задатак мачем”. Свети
Јован Лествичник је у чувеној Лествици рекао да су сујет-
ни људи у рату највеће кукавице – истиче пуковник
Карапанџин.

Човечности, племенитости, родољубљу учи се одма-
лена и целог живота, али да би се у тешким временима и
ратовало у складу с моралним нормама, мора да постоји и
нешто више – и то мора бити записано у народној тради-
цији и генима. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
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КА Ко ће из Гле дА Ти СвеТ У новоЈ Години

ПРи МАТ Си ле нАд 

П
ро блем са пред ви ђа њи ма бу ду ћих свет ских до -
га ђа ја је у то ме што су она увек од раз стра те -
шког ви ђе ња са да шњи це и за сно ва на на прет -
по став ка ма чи ја тач ност мо же да се оце ни тек
ре тро ак тив но. По сто ји и су бјек тив ни фак тор,
ко ји је од раз лич них ста во ва и ве ро ва ња, као и
стра те шких ци ље ва и по ло жа ја др жа ва из ко јих

до ла зе ау то ри та квих ана ли за. Све ово за јед но до во ди у
пи та ње ствар ни зна чај тих прог но за и ко ли ко нам оне мо -
гу по мо ћи да бо ље раз у ме мо оп ште трен до ве и при пре ми -
мо се за на сту па ју ће до га ђа је.

Из мно штва та квих пред ви ђа ња за 2018. го ди ну из -
два ја ју се два, ко ја до ла зе са раз ли чи тих по ло ва са вре ме -
не свет ске по ли ти ке. Јед но је на пи сао Ро берт Ма ли (Ro-
bert Malley), пред сед ник Ме ђу на род не кри зне гру пе и бив -
ши спе ци јал ни по моћ ник пред сед ни ка Оба ме. Ау то ри
дру ге ана ли зе су Ан дреј Кор ту нов, ге не рал ни ди рек тор
Ру ског цен тра за ме ђу на род не по сло ве, и Иван Ти мо фе јев,
ди рек тор про гра ма „Са вре ме на др жа ва” у Вал даи клу бу.
Ве ро до стој ност њи хо вих пред ви ђа ња утвр ди ће мо тек на
кра ју 2018. го ди не, али је ин те ре сант но на пра ви ти њи хо ву
ком па ра тив ну ана ли зу, утвр ди ти у че му су са гла сни, а у
че му се раз ли ку ју, јер нам то мо же по мо ћи да раз у ме мо
ка кве су пер цеп ци је, оче ки ва ња и бу ду ћи при о ри те ти
САД и Ру си је. То је мо жда нај ко ри сни ји ре зул тат
ко ји се мо же из ву ћи из чи та ња ових из ве шта ја.

Пе си ми зам и кри ти ке
Ро берт Ма ли ка же да ће

глав ни гло бал ни трен до ви би -
ти све ве ћа ди фу зи ја мо ћи у
све ту, ми ли та ри за ци ја
спољ не по ли ти ке, те
сма њи ва ње про сто ра
и мо гућ но сти за ди -
пло мат ско и мул -
ти ла те рал но де -
ло ва ње. Он, на -
рав но, по себ -
ну па жњу
по кла ња
по ло жа ју
и мо ћи

САД, сма тра да ће се оне све ви ше окре та ти се би и да ће
се њи хо ва спо соб ност да ма ни пу ли шу и об ли ку ју свет ске
до га ђа је сма њи ва ти. Сла бље ње аме рич ког ути ца ја до ве -
шће до дис пер зи је мо ћи ка ис то ку и ју гу, ства ра ју ћи по ли -
цен трич ни свет, у ко ме ће ору жа ни не др жав ни ак те ри
има ти све ве ћу уло гу.

Ма ли сма тра да ће се су ко бље не стра не у зо на ма
кон фли ка та све ма ње осла ња ти на ди пло ма ти ју, а све ви -
ше на упо тре бу си ле у тра же њу ре ше ња. При то ме не ће
пре за ти од кр ше ња ме ђу на род ног пра ва и нор ми. Он об -
ја шња ва да је то ре зул тат ре то ри ке кон тра те ро ри зма ко ја
до ми ни ра ка ко у те о ри ји та ко и у прак си спољ не по ли ти -
ке, што је омо гу ћи ло вла да ма по је ди них др жа ва да пр -
во про гла се сво је ору жа не про тив ни ке за
те ро ри сте, а за тим да се пре ма њи -
ма од но се као пре ма те ро -
ри сти ма, иг но ри шу ћи
ме ђу на род но
ху ма ни тар -
но

1 5 .  ј а н у а р 2 0 1 8 .

Пи ше Милош СТРУГАР
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Пра вом
Кра јем сва ке го ди не ана ли ти ча ри 
ме ђу на род них од но са по ку ша ва ју да 
пред ви де гло бал не трен до ве и иден ти фи ку ју
кључ не про бле ме ко ји мо гу иза зва ти 
кон флик те у на сту па ју ћој го ди ни. С об зи ром
на ве ли ке не из ве сно сти у све ту, те да се
свет очи то на ла зи на пре крет ни ци, кра јем
про шле го ди не ве ро ват но је би ло ви ше 
та квих „ана ли за” не го ика да ра ни је. 

за очу ва ње ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти. То је ви -
дљи во на ско ро свим пи та њи ма ко ја се на ла зе на днев ном
ре ду Са ве та без бед но сти.

Ма ли не га тив но оце њу је од лу ке пред сед ни ка Трам па
да се САД по ву ку из ме ђу на род них тр го вин ских до го во ра
и из кли мат ског спо ра зу ма из Па ри за и да до ве ду у пи та -
ње ме ђу на род ни до го вор о ну кле ар ном про гра му Ира на,
сма тра ју ћи да ће се то ве о ма не га тив но од ра зи ти на ме ђу -
на род ну са рад њу и мул ти ла те рал но ре ша ва ње гло бал них
про бле ма. На во ди, ме ђу тим, да Трамп ни је је ди ни ли дер у
све ту ко ји пре фе ри ра би ла те рал не аран жма не и ад хок са -
ве зе у од но су на мул ти ла те рал ну ди пло ма ти ју и ме ђу др -
жав не ин сти ту ци је.

Ро берт Ма ли је на пра вио и ли сту 10 нај о па сни јих
кон фли ка та у све ту ко ји мо гу до ве сти до ра то ва и ка та -

стро фал них по ре ме ћа ја у ме ђу на род ним од но си -
ма у 2018. го ди ни. На пр вом ме сту је си -

ту а ци ја на Ко реј ском по лу о стр ву.
Он сма тра да ад ми ни стра ци ја

у Ва шинг то ну сво јом по -
ли ти ком ко ја има за

циљ из бе га ва -
ње ну кле -

ар ног

пра во. Он та ко ђе сма тра да су број не вој не ин тер вен ци је
За па да у по след њих пет на е стак го ди на до при не ле ин тен -
зи ви ра њу упо тре бе си ле у ре ша ва њу ме ђу на род них про -
бле ма.

С дру ге стра не, Ма ли ка же да ће уло га ди пло ма ти је,
Ује ди ње них на ци ја и дру гих ме ђу на род них ор га ни за ци ја у
спре ча ва њу и ре ша ва њу кон фли ка та би ти све сла би ја у
2018. го ди ни. Од но си из ме ђу стал них чла но ва Са ве та без -
бед но сти, по себ но не по ве ре ње и не при ја тељ ство из ме ђу
Ру си је и за пад них си ла, ко је да ти ра од вој не ин тер вен ци је
у Ли би ји 2011. го ди не, прак тич но су бло ки ра ле рад овог

нај ва жни јег свет ског
фо ру ма



пред ви ђа ју и да је ма ло ве ро ват но да ће се од но си из ме ђу
Ру си је и За па да по гор ша ти до те ме ре да уђу у отво ре ни
кон фликт.

Дру ги про блем ко ји по зна ча ју из два ја ју Кор ту нов и Ти -
мо фе јев су иза зо ви и опа сно сти у сај бер про сто ру. Они
сма тра ју да ће на па ди на кри тич ну ин фра струк ту ру др жа ва,
кра ђе ба зе по да та ка и дру ге вр сте сај бер кри ми на ла би ти
све ве ро ват ни је у но вој го ди ни. У не до стат ку отво ре ног ди -
ја ло га и са рад ње Ру си је и За па да на ди ги тал ним пи та њи ма
по ве ћа ће се опа сност од из би ја ња кри зе у њи хо вим од но -
си ма иза зва не ма ли ци о зним ак ци ја ма тре ћих ак те ра. Ана -
ли ти ча ри та ко ђе пред ви ђа ју да ће 2018. го ди на би ти обе ле -
же на ја ча њем ин фор ма тив ног ра та, дис кри ми на ци јом ме -
ди ја и по ла ри за ци јом ин фор ма тив ног дис кур са.

Ин ди рект на по сле ди ца да љег по гор ша ва ња у од но си -
ма из ме ђу САД и Ру си је би ће сма ње не мо гућ но сти за за јед -
нич ку бор бу про тив ра ди кал ног исла ми зма и ме ђу на род ног
те ро ри зма. Кор ту нов и Ти мо фе јев пред ви ђа ју да ће екс тре -
ми зам, ра ди ка ли зам и ме ђу на род ни те ро ри зам оста ти јед на
од нај ве ћих прет њи ме ђу на род ном ми ру. Сма тра ју да ће по -
се бан про блем пред ста вља ти по вра так бо ра ца тзв. Ислам -
ске др жа ве (DAЕSH) у Ру си ју и дру ге бив ше Со вјет ске Ре пу -
бли ке, по ве ћа ње ак тив но сти те ро ри стич ких гру па ци ја у
Цен трал ној Ази ји и на Се вер ном Кав ка зу, те ја ча ње 
тзв. Ислам ске др жа ве у Ав га ни ста ну.

Што се ти че ре ги о нал них кон фли ка та, ру ски екс пер ти
та ко ђе у пр ви план ста вља ју си ту а ци ју на Ко реј ском по лу о -
стр ву и прет ње да до ђе до упо тре бе си ле у ре ша ва њу овог
про бле ма. Оче ку ју да ће се по гор ша ти си ту а ци ја у Је ме ну и
да ће би ти по ку ша ја да се вој ним пу тем ре ши кри за у Ли би -
ји. Ин те ре сант но је да су они пе си ми сти по пи та њу ми ров -
ног про це са за ре ша ва ње кри зе у Си ри ји, ка ко због по сто -
је ћих ин те р си риј ских кон тра дик ци ја, та ко и због раз ми мо и -
ла же ња из ме ђу спољ них ак те ра, по себ но из ме ђу Ру си је и
САД. Пред ви ђа ју, та ко ђе, да ће се ри зи ци и спо ро ви око Ју -

ра та, мо же па ра док сал но до ве сти до си ту а ци је да га иза -
зо ве, и да су аме рич ки зах те ви за де ну кле а ри за ци ју Се -
вер не Ко ре је не ре ал ни без озбиљ ног ди пло мат ског ан га -
жо ва ња и спрем но сти на ре ци проч не ме ре по пу шта ња.

На ли сти нај о па сни јих кон фли ка та на шли су се и ри -
ва ли тет из ме ђу Са у диј ске Ара би је и Ира на, Ро хи ња кри за
у Мјан ма ру, Је мен, Ав га ни стан, Си ри ја, Са хел, Де мо крат -
ска Ре пу бли ка Кон го, Укра ји на и Ве не цу е ла. Прог но зе Ма -
ли ја у ве зи са свим кон флик ти ма са ове ли сте су ве о ма пе -
си ми стич не и ње го ва пред ви ђа ња су да ће до ћи до да љег
по гор ша ва ња си ту а ци је, еска ла ци је ста рих и из би ја ња но -
вих ору жа них су ко ба.

На иви ци кон флик та
Кор ту нов и Ти мо фе јев сагласни су у оце ни да свет про -

ла зи кроз озбиљ ну тран сфор ма ци ју и да се де ша ва ју ду бо ке
струк ту рал не про ме не у свет ском по рет ку. Они, ме ђу тим,
сма тра ју да су глав ни фак то ри ових про ме на еко ном ски
про бле ми, уну тра шње кон тра дик ци је и дру штве на не јед на -
кост, као и но ве тех но ло шке ре ал но сти, и ста вља ју не по ве -
ре ње и не до ста так са рад ње на ме ђу на род ном пла ну као
основ ни раз лог не ста бил но сти и про бле ма у све ту. Сма тра -
ју да ће у 2018. го ди ни си стем ме ђу на род них од но са би ти у
тој ме ри слаб и ра њив да ма ња кри зна и ло ка ли зо ва на де -
ша ва ња мо гу да иза зо ву ма сов ни ору жа ни су коб чак и ка да
та ква на ме ра не по сто ји. Они оче ку ју и да ће ге не рал но по -
ра сти ри зик од из би ја ња и еска ла ци је ору жа них су ко ба. 

Глав но ме ђу на род но пи та ње ко јим се Кор ту нов и Ти -
мо фе јев ба ве у сво јој ана ли зи и пред ви ђа њи ма су од но си
из ме ђу Ру си је и За па да. Они оче ку ју да ће се при ти сак на
Ру си ју по ја ча ти кроз вој но и по ли тич ко за стра ши ва ње и
спро во ђе ње све об у хват ни јих санк ци ја, те да ће САД би ти
нај а гил ни ји и нај у ти цај ни ји ак тер на том пла ну. Ме ђу тим,
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жно ки не ског мо ра ин тен зи ви ра ти у 2018. го ди ни и ви де
број не ри зи ке од по гор ша ња си ту а ци је у Дон ба су и об но ве
су ко ба из ме ђу вој ске Укра ји не и ору жа них фор ма ци ја Лу -
ган ска и До њец ка.

Еко ном ска кри за 
и не кон вен ци о нал ни су ко би

Из ове ком па ра тив не ана ли зе уоч љи ве су раз ли ке у ли -
сти при о ри те та и зна ча ју ко ји се при да је од ре ђе ним пи та -
њи ма и про бле ми ма, као и раз ли ке у ми шље њу о то ме шта
су основ ни узро ци и ко ре ни гло бал них про бле ма. По себ но
па да у очи  што обе ана ли зе и пред ви ђа ња, иа ко по ла зе од
раз ли чи тих прет по став ки и стра те шког ви ђе ња са да шњи -
це, де ле ве о ма пе си ми стич ну ви зи ју све та у 2018. го ди ни,
не ви де мо гућ ност по зи тив ног по ма ка ни на јед ном од
кључ них ме ђу на род них пи та ња и кри зних жа ри шта, и оче -
ку ју да ље по гор ша ње у ме ђу на род ним од но си ма и број не
опа сно сти од ору жа них су ко ба.

Иа ко су сва пред ви ђа ња, по себ но она о бу ду ћим до га -
ђа ји ма и кре та њи ма у све ту, не за хвал на за сва ког ана ли ти -
ча ра ме ђу на род них од но са, те шко је од у пре ти се иза зо ву
од да ва ња прог но за. За раз ли ку од Ма ли ја, Кор ту но ва и Ти -
мо фе је ва, на ша ана ли за у пр ви план ста ви ла би опа сно сти и
ри зи ке на еко ном ском и фи нан сиј ском пла ну, по себ но од
фи нан сиј ског и тр го вин ског ра та из ме ђу САД и Ки не, го ми -
ла ња уну тра шњих и спољ них ду го ва, ра та ва лу та, и све че -
шће уни ла те рал не упо тре бе еко ном ских и фи нан сиј ских
санк ци ја и њи хо ве екс те ри то ри јал не при ме не од по је ди них
зе ма ља, пр вен стве но САД. То мо же до ве сти до дез ин те гра -
ци је ме ђу на род ног, еко ном ског и фи нан сиј ског си сте ма, па
2018. го ди на мо же би ти обе ле же на но вом свет ском еко -
ном ском кри зом и ве ли ком де пре си јом.

На дру гом ме сту би ле би про ме не ко је у се би но си че -
твр та ин ду стриј ска ре во лу ци ја. Она бри ше гра ни це из ме ђу
фи зич ке, би о ло шке и ди ги тал не сфе ре жи во та, и су штин -
ски ме ња кон цепт на ци о нал не и ме ђу на род не без бед но сти.
Ору жа ни су ко би ће би ти ви ше хи брид ног ка рак те ра и
пред ста вља ти ком би на ци ју тра ди ци о нал них вој них тех ни ка
и но вих на чи на ра то ва ња ко ји су ра ни је би ли свој стве ни са -
мо не др жав ним ак те ри ма. Ин фор ма тив на и ди ги тал на ре -
во лу ци ја, сај бер ра то ва ње, упо тре ба дру штве них мре жа,
раз вој ве штач ке ин те ли ген ци је и ро бо ти ке, ме ња ју при ро -
ду и ути чу на ве ро ват но ћу из би ја ња кон фли ка та. Би ће све
те же на пра ви ти раз ли ку из ме ђу ра та и ми ра, раз лу чи ти ко
је бо рац и уче сник у ору жа ним су ко би ма, а ко ни је, шта
пред ста вља на сил но, а шта не на сил но де ло ва ње. Но ве тех -
но ло ги је у ра то ва њу, као што су би о ло шко и ау то ном но
оруж је („ро бо ти – уби це”), по ста ју до ступ не не са мо др жа -
ва ма већ и не др жав ним ак те ри ма и те ро ри стич ким ор га ни -
за ци ја ма. Ови трен до ви ће оја ча ти у 2018. го ди ни, и као по -
сле ди ца то га до ћи ће до не са мо по ве ћа ња бро ја кон фли ка -
та и оте жа ва ња по ли тич ких и ми ро љу би вих ре ше ња, већ
ће си сте мат ски уни шта ва ти дру штве ну ко хе зи ју и до во -
ди ти у пи та ње ле ги ти ми тет са мих др жа ва и њи хо вих ин -
сти ту ци ја. ƒ

Ау тор је ви со ки слу жбе ник Ује ди ње них на ци ја у пен зи ји Путин, Трамп, Ун – игре моћи и стрпљења
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ЈЕЛЕНА МИЛОШЕВИЋ 
ЈОВАНОВИЋ, 
СЛИКАРКА
И ДИЗАЈНЕРКА

Беспрекорна
балканска душа 

– Не функционишем

ако не осетим дивну

енергију са људима.

Много ми значи кад

спознам фину 

људску душу и то ми

буде ветар у 

леђа. Тада имам 

инспирацију да

стварам и направим

нешто посебно. 

Тек тада се отварају 

моје креативне 

могућности

– истиче 

саговорница

„Одбране”.



39Ј
елена Милошевић Јовановић је сликарка и дизај-
нерка, која је школовањем на Академији приме-
њених уметности у Београду, Академији Српске
православне цркве за уметност и конзервацију у
Београду, Одсек иконописа, и многобројним сту-
дијским путовањима широм Европе, Сједињених

Америчких Држава и Африке усавршавала сликарски из-
раз. Имала је више од тридесет самосталних и око две
стотине колективних изложби, модних ревија, учествова-
ња у ликовним колонијама код нас и у иностранству.

Специјализацију у области стакла завршила је на
”Mic ha e lis School of Fi ne Art” у Кејптауну у Јужноафричкој
Републици, а иконопис је усавршила на Академији за кон-
зервацију Српске православне цркве. Током децембра ми-
нуле године организовала је изложбу „Душа од стакла и
снага потеза” у Великој галерији Дома Војске Србије, где
је приказала избор од двадесет дела Зорана Јовановића
Добротина и више од тридесет њених осликаних стакле-
них предмета. Уметница је изложбом направила приказ
своје колекције, али и својеврстан омаж супругу, стављају-
ћи у први план њихову заједничку љубав према уметности.

Како је истакла, неко има отварање, неко затварање
изложбе, а уметница је имала и отварање и затварање.

– Изложбу смо направили као велику игру, а моја иде-
ја била је да изгледа као бајка коју ћемо три недеље зајед-
но да проживимо. Од првог тренутка, пре годину и по, ка-
да је директор Медија центра „Одбрана” пуковник Стеви-
ца Карапанџин дошао у мој атеље и видео шта сликам и
радим, понудио ми је реализацију изложбе. Од тог тренут-
ка кренуло је велико пријатељство међу нама. Код мене у
животу све тако функционише, такав сам човек. Не функ-
ционишем ако не осетим дивну енергију са људима. Много
ми значи кад спознам фину људску душу и то ми буде ве-
тар у леђа. Тада имам инспирацију да стварам и направим
нешто посебно и тек тада се отварају моје креативне мо-
гућности. Заиста сам годину и по с радошћу припремала
изложбу у некадашњем Ратничком дому. Део колекције
донет је из Африке, део су стари комади које сам сачува-
ла, део је ручно дувано стакло по мом дизајну, а неки ко-
мади су из породичне колекције од прабабе и прадеде. У
старим витринама увек можете да пронађете фине чаши-
це или флашице и оне су ми биле инспирација да им дам
други живот и нову причу, те да их изложим на огледали-
ма, где би тродимензионалном сликом добиле на дубини с
рефлексијом од светлости огледала – истиче Јелена Мило-
шевић Јовановић.

Инспирација долази из гена
Уметница наглашава да воли необичне ствари, људе и

медије изражавања. Стакло је за њу инспирација управо
зато што се нико не бави стаклом и не осликава га.

– Предивно стакло је запостављено, јер је комплико-
вано радити с њим. Треба дувати стакло, дизајнирати га,
наћи комаде који вас инспиришу, паковати га и транспор-
товати. Ломљиво је, тешко за фотографисање, али што је
компликованије, за мене је интересантније. Увек ме води
инспирација, а не оно што је једноставније. Волим ствари
које нису виђене. Бавим се и дизајнирањем, а моја ревија

2000. године била је прва која је приказана на ”Fas hion
Chan nel”-у и од тада често направим искорак у свет моде.
У Јужноафричкој Републици сам реализовала модне ревије
инспирисана њиховом уметношћу и перлицама које праве
домороци. Сваки комад био је уникат. Као што волим про-
зирно и танано стакло, волим и муслин и свилу. Обожавам

ХУМАНОСТ НА ДЕЛУ

Јеленина хуманитарна активност није престајала
никада, ма где се налазила.

– Организовала сам многобројне изложбе фото-
графија, сматрајући да људима који нису из наших кра-
јева треба омогућити да виде шта се догађало током
ратних година код нас. У Јоханесбургу постоји једина
српска православна црква на афричком континенту,
коју су после Другог светског рата саградили људи од-
бегли од система и комунизма. Тамо смо приказивали
људима фотографије страдања, порушених цркава, ма-
настира, уништених домова, убијених. Сваког Васкрса
осликавала сам по четири стотине јаја како бисмо их
продавали у цркви, односно за њих добијали прилог.
Тако смо скупљали помоћ за села у којима је некада
била по једна кућа. Божанствен је осећај видети да
су ти људи добили помоћ и да знају да неко мисли на
њих. Верујте ми, наше мало је нечије много – поручу-
је сликарка.



ту тајанственост, игру седам велова, тако да лепота жен-
ске душе долази до изражаја – наглашава саговорница на-
шег листа. 

Уз свој уметнички рад она највише ужива у разгово-
рима са људима, у људском загрљају, речима и у данима
када људи излазе из галерије с осмехом.

– Људи су предивни, али у данашње време опхрва-
ни проблемима, болестима и сви то носимо као терет на
леђима, тако да постепено нестаје осмех на нашим ли-
цима. Ако човеку који има безброј проблема вратите
осмех или обиласком изложбе подарите петнаестак ми-
нута среће, то је најлепши дар, а за мене велики поклон
и комплимент – објашњава уметница и додаје да од када
зна за себе учествује у разним хуманитарним акцијама
захваљујући, пре свега, родитељима, који су је учили да
увек буде бољи човек.

– Највеће признање које имам је грамата од покојног
патријарха Павла, као захвалност за помоћ коју сам орга-
низовала из Јужноафричке Републике за Србе на Косову и
Метохији. Поносим се том особином и волела бих када би
се људи што више побудили и када би блискост и љубав
васкрсла, јер то постоји у свима нама. Током тешких вре-
мена, 1992. године, обрела сам се на Кипру и организова-
ла изложбе. Са десет тада највећих наших живих сликара
организовала сам изложбе и аукцијску продају слика. Део
новца покрио је сликарима трошкове, а осталих 70 одсто
донирано је за лекове. Кипрани, који су православци као и
ми, имали су велико срце, помагали су и доносили храну,
лекове и помоћ у гардероби. 

Желела би да је свест људи о томе снажнија и изра-
женија и наглашава да ако мали број људи то чује, и још
мањи то осети и примени, то значи да смо „урадили праву
ствар”.

– Пробудити „Човека у човеку” велика је одговор-
ност, поготово нас који смо се бавили и педагошким ра-
дом. Организовала сам уметничке радионице старих зана-
та, у Африци сам сарађивала, радила и предавала на Уни-
верзитету Преторија и имала изложбе где сам људима ко-
ји живе на другом крају света преносила део наше тради-
ције и историје. Сваки орнамент који насликам има дубо-
ко порекло, утемељено у нама самима, Византију која нас
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НАЈЛЕПША СРБИЈА

Иако је често путовала, живела и радила у ино-
странству, сваки пут Јелена је желела да се врати у своју
земљу. Наглашава да када се нађете изван Србије – во-
лите је више.

– Увек сам одлазила у иностранство да бих се вра-
тила и баш због тога сам уживала. Сабирала сам утиске,
упознавала људе, њихове обичаје, памтила мирисе, бо-
је... Свака земља има специфичност, али нигде не посто-
ји словенска, балканска душа. Она је беспрекорна. Из-
ложбом „Душа од стакла и снага потеза” желела сам да
покажем народу колико ми је драго што сам ту – поручу-
је она.



је обликовала. Када ме питају одакле ми инспирација, од-
говорим – из гена. Требало је то само сажети, претопити
и изнедрити, што је најбољи начин да свету предочите
лепоту, а она је моја улазница у све галерије света – по-
ручује дизајнерка.

У башти људских душа
Онај који воли оно што ради, каже уметница, уноси

љубав и страст у себе и тако покреће цело биће. Ипак, Је-
лена воли да нагласи да је стварање мукотрпан процес и
психофизички напор.

– Свако уметничко дело је естетски лепо, али до тога
треба доћи. Уметници виде таму у светлости и светлост у
тами и то двојство настоје да помире. За стварање је по-
требна тишина. Морамо да будемо сами са собом и никада
не можемо да знамо шта ћемо начинити. Целога дана упи-
јате мирисе и звуке, а онда станете пред бели папир, плат-
но или стакло и креативност „експлодира”. Питате се како
и одакле. Не знам. То је космички. Иначе, правим по један
комад за једну особу и не волим масовну производњу. Сва-
ки човек је посебна биљка у башти људских душа, свако
има афинитет према нечему и својим радом волим да пер-
сонализујем ствари. Када направим комад стакла, увек се
нађе неко ко себе препозна и осети енергију у томе. По-
штујем мог купца, мог посматрача, онога ко поштује моју
уметност, дајући јој осећај посебности.

Многе познате личности, као што су принц Алберт од
Монака, Опра Винфри, породице Клинтон, Мендела и Цеп-
тер, поседују у својим колекцијама Јеленине радове. Међу-
тим, она не крије скром-
ност чак ни у таквим си-
туацијама.

– Потпуно је свејед-
но да ли је мој комад ста-
кла код госпође Мадлене
Цептер, принца од Мо-
нака или код госпође Ја-
сне, која је данас трећи
пут дошла и замолила ме
да купи вазицу. Однела
је део моје енергије с љу-
бављу. Та госпођа је за
мене потпуно иста вели-
чина као и неки познати.
Енергија се на тај начин
шири и сви смо умреже-
ни, а дела постоје да би
ишла у свет, да би то не-
ко негде осетио. Прича
се наставља, јер умет-
ност има димензију ши-
рења и постојања и кад
нас више не буде на све-
ту – закључује Јелена Ми-
лошевић Јовановић. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Јово МАМУЛА
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ЛАУРЕАТ МНОГОБРОЈНИХ 
ПРИЗНАЊА

– Прва награда на конкурсу „Дизајн ентеријера”, 
Симпо, 1999, Београд,

– Друга награда на међународној изложби ”Bi an 
co e ne ro”, 1999, Лугано, Швајцарска,

– Златна повеља Универзитета Преторија, 2004, 
Јоханесбург, Јужноафричка Република,

– Плакета ”King Ge or ge VI”, ”Art Gal lery”, 
Порт Елизабет, Јужноафричка Република,

– Посебна повеља ”Sand ton Mu ni ci pal Col lec tion 
2003”, Јоханесбург, Јужноафричка Република,

– Специјална награда Art Ex po 2005, Кејптаун,
– Друго место Интернационалног конкурса за 

плакат, 2009, Милано, Италија,
– Плакета Интернационалне изложбе слика, 

2011, Корцијано, Италија,
– Плакета Интернационалне изложбе слика,

2012, Пробиштип, Македонија.



П
очетак развоја модерне српске хирургије у 19.
ве        ку везује се за име др Владана Ђ. Ђорђеви-
ћа, који је медицину, као и санитетску службу,
врло брзо напустио (1886. године), али је оста-
вио немерљив допринос организацији и устро-

јавању српске хирургије. На темељима које је он поставио,
осамдесете и деведесете године 19. века изнедриће плеја-
ду нових хирурга у Србији – др Михајла Марковића, др Во-
јислава Суботића, др Михаила Петровића, др Романа Сон-
дермајера, који ће у ратовима 1912–1918, пре свега Субо-
тић и Петровић, постати врхунски хирурзи, а затим и први
професори Медицинског факултета у Београду.

По напуштању лекарске струке, први српски хирург се
1888. године окренуо политици, дипломатији, књижевном
раду..., мењајући, како је писао др Владимир Станојевић, „не-
престано струке и професије”, али не испуштајући никада
перо из руку. Писао је песме, приповетке, романе, путописе,
књижевне критике, политичке и дипломатске расправе...,
успешно се огледао и у историографији, а најважније дело,
по којем је остао упамћен (бар међу историчарима српског
санитета), јесте четворотомна „Историја српског војног са-
нитета”, објављена у периоду од 1879. до 1886. године.

Доктор Владан Ђорђевић оставио је дубок траг у на-
шем историјском памћењу, иако је период од напуштања
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ХИРУРГ,
ПОЛИТИЧАР

И КЊИЖЕВНИК

Пише проф. др Мирјана ЗОРИЋ

ВЕЛИКАНИ СРПСКЕ
ВОЈНЕ ХИРУРГИЈЕ

Доктор Владан Ђ. Ђорђевић завршио је медицину
1869. године на Медицинском факултету

у Бечу, у то време најпрестижнијем у
Европи, а хирургију je специјализирао на

Првој бечкој универзитетској клиници, 
код чувеног професора Теодора Билрота. 

Као изасланик српске владе одлази у Пруску, где
се током француско-пруског рата (1870/71)

укључио у рад пруског војног
санитета. Крајем 1871. године вратио се

у Србију, где започиње хуруршку праксу као шеф
хуруршког одељења у Војној болници

у Београду. Стечено искуство и познанство
са водећим немачким хирурзима искористиће у

ратовима 1876/1878. и 1885/1886. године, 
када је руководио војним санитетом

српске војске.



лекарске струке па све до његове смрти (1930) у великој
мери потиснуо оно што је у његовој каријери било при-
марно и најважније – хирургија. 

На почетку
Описујући др Владана Ђорђевића, највећи ауторитет у

историји медицине и српског санитета (и један од најста-
ријих) др Владимир Станојевић писао је о „аматерској при-
роди” човека који је „волео и занимао га је сваки занат, али
не задуго. Није био узан дух специјалисте, професионалца,
већ дух ширине, даљине и бескраја, дух енциклопедисте.
Захваљујући разноврсној ерудицији, нечувеној енергији и
видовитости довитљива човека, др Ђорђевић је и као ама-
тер, у свим струкама и занатима у које је завиривао, дао
више него многи обични и просечни професионалци за ду-
ги низ година. Велики таленат, још да беше у психолошкој
могућности да се не расплињује, већ да се удубљује, био
би генијалан...” Замерио му је, међутим, што се није држао
још тада довољно пространог подручја медицине, него је
допустио да га временом одвуку његове страсти и таленти.

Владан Ђ. Ђорђевић рођен је 21. новембра (по старом
календару) 1844. у Београду, од оца Ђорђа и мајке Марије,
рођене Леко. Отац Ђорђе (лекарски помоћник у српској
војсци) потицао је из српске породице која се доселила из
северне Грчке, а мајка је рођена у угледној београдској
породици цинцарског порекла, која се такође доселила из
северне Грчке, најпре у Војводину (Белу Цркву), а потом у
Београд. По рођењу крштен је као Хипократ, што говори
о жељи родитеља да постане лекар. То име носио је до ма-
туре, када је на предлог Ђуре Даничића почео да користи
„народније” име Владан, изведено из његовог грчког име-
на (хипократија – гр. владавина).

Гимназију је завршио у Београду. Био је један од по-
кретача „Уједињене омладине српске” и њен секретар.
Под утицајем Јосифа Панчића определио се за студије ме-
дицине у Бечу, где је и докторирао 1869. године. Профе-
сори су му били тада водећи стручњаци у Европи из ра-
зних области медицине. Нарочито је био одушевљен про-
фесором анатомије Хиртлом, па је на српски језик превео
његову „Дескриптивну анатомију”, уводећи низ термина
који до тада нису постојали у нашем језику. 

Специјализацију из хирургије завршио је 1871. тако-
ђе у Бечу, на Првој хируршкој клиници, тада водећој у
Европи, код чувеног професора Теодора Билрота. За вре-
ме специјализације др Ђорђевић је асистирао и оперисао
под надзором „учитеља”. Поред Билрота, „учио” је и од
његовог асистента др Алберта, са којим је био и лични
пријатељ. Њих двојица су касније, на Владанову молбу, по-
стали и почасни чланови Српског лекарског друштва.
Ђорђевић се истовремено бавио научним истраживањи-
ма, чији су резултат два рада публикована у „Лангенбеко-
вом архиву за клиничку хирургију” у Берлину, једном од
водећих хируршких часописа тога времена у Европи.  

Као изасланик српске владе, др Ђорђевић је из Беча
отишао у Пруску, где се током француско-пруског рата
(1870/71) укључио у рад пруског војног санитета, како би
изучавао основе ратне хирургије и организацију санитет-

ске службе у ратним условима. Истовремено је с немачког
језика преводио „Ратну санитетску службу” пруске војске,
која је касније послужила као основа за прва „Упутства за
службу војног санитета српске стајаће и народне војске у
мирно и ратно доба”. У служби пруске војске, од августа
1870. до јуна 1871. године радио је и као самостални хи-
рург у Војној болници у Франкфурту на Мајни, што му је
донело и први чин у војносанитетској служби (краљевског
пруског поручника у резерви), као и похвале чувеног хи-
рурга Лангенбека. Боравак и рад у Пруској, посебно у
франкфуртској болници, био је одлична школа за будућег
начелника српског војног санитета у три рата, која је Ср-
бија водила седамдесетих и осамдесетих година 19. века. 

Први професионални
ангажмани
По повратку у Србију, крајем 1871. године, др Ђорђе-

вић је једно време радио као приватни лекар, да би потом
преузео место шефа хируршког одељења Војне болнице у
Београду. Касније је именован за професора војне хигијене
на Војној академији у Београду и личног лекара кнеза Мила-
на Обреновића. Као професор Академије др Ђорђевић је
питомце водио у Војну болницу како би сагледали поједина
обољења, вршио сецирање (обдукцију) и на тај начин их
подучавао грађи људског тела. Тада је урадио и сецирање
преминулог генерала Блазнавца, једног од намесника мало-
летног кнеза Милана, што је био повод да га кнез позове у
двор и понуди му да буде његов лични и дворски лекар. Тих
година Ђорђевић је много радио, написао је и превео више
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књига и чланака из разних области медицине, основао Срп-
ско лекарско друштво (1872) и његов часопис „Српски ар-
хив за целокупно лекарство” (1874), Српски црвени крст
(1876), покренуо је 1875. године и
лично финансирао месечни часопис
„Отаџбина” (за књижевност, науку и
друштвени живот), који је, с краћим
прекидима, излазио до 1892. године.
Био је и први секретар, потом пот-
председник и председник Српског
лекарског друштва. 

Од 1878. до 1881. године уре-
дио је и здравствено законодав-
ство у Србији, као једно од најна-
преднијих у Европи тога времена.
Његовом заслугом крајем 1879.
донет је Закон о народном сани-
тетском фонду, а у марту 1881.
године и Закон о уређењу сани-
тетске струке и о чувању на-
родног здравља, којим је предви-
ђена реорганизација грађанске
здравствене службе, регулисано
стварање властитог лекарског ка-
дра, развој здравствене службе у
целини, као и подизање 80 окру-
жних и среских болница у Србији.
Од 1881. године приступило се
отварању окружних болница за ци-
вилно становништво. Том прили-
ком је и Београдска варошка болница, основана 1868. го-
дине, прерасла у Општу државну болницу и постала во-
дећа и највећа цивилна болница не само у Београду већ и
читавој Србији.

Рад у српском војном санитету
У војни санитет др Владан Ђорђевић ушао је 1873. го-

дине, као војни лекар I класе. У Првом српско-турском ра-
ту (1876) постао је начелник санитетске службе Морав-
ско-тимочке војске, а у Другом (1877–1878) начелник са-
нитетске службе Врховне команде српске војске. Основао
је Војну болницу у Нишу (1878), формирану одмах по осло-
бођењу града од Турака и био њен први управник, затим
је 1879. године постао начелник цивилног санитета у Ср-
бији (Санитетског одељења Министарства унутрашњих
дела), а у српско-бугарском рату 1885/86. поново начел-
ник санитетске службе Врховне команде.

Међутим, др Ђорђевић је често наилазио на отпор
средине, која није могла да га прати, нити да створи услове
за боље здравствено обезбеђење српске војске у ратови-
ма пред којима се Србија нашла средином седамдесетих
година 19. века. Отпор би вероватно био и већи да није по-
стао лични лекар кнеза Милана. Оштроуман и далековид,
знао је да ће своје реформаторске идеје много лакше реа-
лизовати ако иза њега стане лично владар. Међу њима се
развило и пријатељство, које је, уз повремене сукобе, тра-
јало све до смрти краља Милана.  

Док се налазио на врху санитета, Ђорђевићевим зала-
гањем видно се поправио статус лекарске професије и по-
ложај лекара у Србији, и у цивилном и у војном санитету.

Санитетска тактика постала је са-
ставни део оперативне тактике
Врховне команде. У складу с тим,
начелник санитета српске војске
био је члан Врховне команде, а
начелници санитета у јединицама
чланови штабова јединица. Уни-
форма санитетских официра и
подофицира, као и обележавање
чинова у санитету, постали су
идентични као у пешадији. Ступа-
њем у војну службу лекари су до-
бијали чин капетана, а њихово на-
предовање у чиновима регулиса-
но је као и код осталих официра.
Уведен је и чин пуковника за лека-
ре (до тада је чин мајора за њих
био највећи), а њихове плате биле
су на нивоу министарских.

Уз то што је дао велики до-
принос организацији војносани-
тетске службе и поправљању ста-
туса лекарске професије у ратним
и мирнодопским условима, др
Ђорђевић је подједнако био и же-
сток критичар њиховог рада. Ужи-
вајући заштиту владарске породи-

це, није презао да се обруши на рад санитетске службе на
бојишту у Првом српско-турском рату и да је подвргне
оштрој критици, пре свега због бројних организационих
пропуста. Критиковао је и рад министра војног, који „није
имао воље, нити новца да се за војни санитет постара пре
него што је рат почео”. Обрушио се и на Главни ђенерал-
штаб српске војске, који „није имао појма о војно-санитет-
ској служби у рату”. Критиковао је често мењање форма-
ције српске војске „под командом руских ђенерала и ви-
ших официра”, негодовао што је шеф војног санитета у
том рату потпуковник др Белони „већ био сасвим телесно
изнемогао старац, који није могао гвозденом руком држа-
ти ситуацију под контролом...” Оштре критике биле су
упућене и начелнику санитета у Министарству војном ма-
јору др Филипу Тајсићу због „исказане неспособности”,
након чега је већ августа 1876. године др Тајсић смењен с
функције. Том приликом др Ђорђевић је упутио многе кри-
тике и на рачун осталих персоналних и организационих ре-
шења у војном санитету, која су резултирала мањкавости-
ма и недостацима током рата.

Најпре као начелник санитета Јужноморавске диви-
зије (касније сједињене Моравско-тимочке војске, под
командом руског генерала Черњајева), а потом и начел-
ник Санитета Врховне команде српске војске у српско-
турским ратовима 1876–1878. године, др Ђорђевић је
испољио посебне организаторске способности у оспо-
собљавању и снабдевању војног санитета за рад у рат-
ним условима. Анализирајући пропусте у збрињавању
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рањеника 1876. године, др Ђорђевић је писао да је „...у
рату било 150 доктора медицине и хирургије, 49 лекара
и врачева и 157 апотекара” и да се „са толиким санитет-
ским персоналом цела српска војска могла тако снабде-
вати, да јој војни санитет функционише као прајски
(пруски)”. У бици код села Мрамора у близини Ниша (у
Првом рату) и сам је радио у импровизованом превија-
лишту под разапетим шатором, а „одатле по ледини, на
пространим асурама и ћебадима, као и по околним кућа-
ма налазили су се рањеници којима је требало помоћи”.
Све то није нимало личило на санитетску станицу, али
су рањеници стално пристизали. Доктор Владан Ђорђе-
вић је уз помоћ др Лазе Стефановића радио хируршке
интервенције, док су гипсане и обичне завоје поставља-
ли лекарски помоћници, а апотекари су по кућама ску-
пљали чисто платно, кошуље и мараме ради превијања и
пресвлачења рањеника. 

За разлику од Првог, у Другом српско-турском рату
српска војска није имала помоћ у лекарском и медицин-
ском особљу из иностранства, па је српски санитет био
принуђен да се ослони искључиво на сопствене кадрове
и средства. Међутим, за војску од 138.000 људи у опера-
тивном саставу то је било крајње недовољно. Покушај
ангажовања страних друштава Црвеног крста није ус-
пео. Доктор Владан Ђорђевић је у име Министарства
војног путовао у Праг, Беч, Инсбрук и посетио многе во-
деће хирурге како би их заинтересовао да дођу у Срби-
ју. Теодор Билрот, код кога је Ђорђевић завршио специ-
јализацију хирургије, изразио је симпатије за српску
борбу, пожелео јој успех, љубазно одбио позив због ста-
рости и болести, али је дао сагласност својим асистен-
тима и хирурзима да по својој вољи одлуче о одласку у
Србију. Ниједан од хирурга није могао да дође, сви су
имали своје разлоге и оправдање. Српски санитет је тог
пута ратовао сам. 

Усавршавање организације
Ваља нагласити да се др Владан Ђорђевић током

српско-турских ратова много више бавио организацио-
ним пословима него хируршким радом. Организацију са-
нитета српске војске у другом рату значајно је унапре-
дио, па су и резултати санитетског збрињавања били
бољи (бржи и ефикаснији). Недостатак у санитетском
материјалу надомештен је захваљујући помоћи из ино-
странства, као и преузимањем турског санитетског
складишта у Нишу. После ослобођења Ниша, 28. децем-
бра 1877 (по старом календару), српски војни санитет
добио је две велике болничке зграде, у којима је форми-
рана Нишка војна болница код Ћеле-куле – прва здрав-
ствена установа у ослобођеном граду, са око 100.000
постеља. Болница је формирана од затечених турских
болница, а за првог управника постављен је др Ђорђе-
вић. Због очигледне нетрпељивости према њему кнеги-
ње Наталије, на крају Другог српско-турског рата (1878)
поднео је оставку на место дворског лекара.

После др Ђорђевића, управници нишке Војне болни-
це били су великани српске медицине – др Михајло Мар-
ковић, др Михаило Петровић и др Владимир Станојевић.
У Ђорђевићевој књизи „Успомене из српско-турског ра-
та” остали су записи: „Освајање Ниша”, „На Чегру” и
„Код Ћеле-куле”, у којима је дат и занимљив опис Војне
болнице у Нишу: „У оном благословеном пољу, које је пу-
кло између Виника и Горице, Ниша и Бање, и које нема
једне стопе земље која не би била најсавесније обрађе-
на, на четврт сахата од вароши нишке, поред пута пи-
ротског, надалеко се бели једна лепа зграда. То је одеље-
ње велике српске Војне болнице у Нишу, ту је за време
рата била наша рањеничка болница. Десет корачаја на
исток од те зграде стоје развалине од Ћеле-куле...”ƒ

(Наставак у следећем броју)
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I.  у радни однос на неодређено време ради попуне радних
места у  Војнообавештајној агенцији

1. референт, ВСС, Београд два извршиоца,
2. криптолог, ВСС, Београд  један извршилац, 
3. истраживач електронских комуникационих система,

ВСС, Београд један извршилац.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА: 
– да су кандидати држављани Републике Србије;
– да су здравствено и психофизички способни за рад у

Министарству одбране и Војсци Србије, 
– да имају одговарајућу стручну спрему за радно место

за које конкуришу;
– да им раније није престао радни однос у државном

органу због теже повреде дужности из радног односа,
– да се против кандидата не води кривични поступак због

кривичног дела за које се гони по службеној дужности, и
да нису осуђивани на казну затвора од најмање 6 ме се -
 ци, да су безбедносно проверени и да нема безбед нос них
сметњи за пријем на радна места на која конку ри шу.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
На редном броју 1 могу конкурисати лица која:  
– имају стечено високо образовање на основним ака -

дем ским студијама у обиму од најмање 240 ЕСПБ
бодова, односно на основним студијама у трајању од
најмање 4 године, образовно-научно поље: друшт -
вено-хума нис тичке науке, област међународни
односи, безбедност или политичке науке;

– познају енглески језик. 
На редном броју 2 могу конкурисати лица која:  
– имају стечено високо образовање на основним ака -

дем  ским студијама у обиму од најмање 240 ЕСПБ бо -
до ва, односно на основним студијама у трајању од
нај мање 4 године, образовно-научно поље: природ но-
матема тич ке науке, област информатика и мате мати ка.

На редном броју 3 могу конкурисати лица која:  
– имају стечено високо образовање на основним ака -

дем ским студијама у обиму од најмање 240 ЕСПБ
бодова, односно на основним студијама у трајању од
најмање 4 године, образовно-научно поље: природ -
но-матема тич ке науке, област електроника, телеко -
му никације и со фт верско инжињерство.

II. Изборни поступак: 
У изборном поступку биће примењени Критеријуми пропи -

сани Одлуком о утврђивању мера за спровођење стратегије
каријерног вођења и саветовања у Републици Србији у Ми -

нистарству одбране и Војсци Србије, а који обухватају: про -
сек оцена са последњег нивоа школовања (40% од укупног
броја бодова), психолошку процену кандидата (40% од укуп -
ног броја бодова) и разговор са кандидатима (20% од укуп -
ног броја бодова).

Место, дан и време када ће се спровести изборни
поступак:

Са кандидатима чије су пријаве благовремене, до пуш -
тене, разумљиве, потпуне и уз које су приложени сви докази
и који испуњавају све услове за запослење на радним мес -
тима за која конкуришу, комисија за пријем оба виће раз -
говор и исте ће упутити на психолошку про цену капацитета
у надлежне војноздравствене установе. Наведена процена
врши се путем стандардизованих тестова.

О датуму, времену и месту обављања разговора и
процене психолошких капацитета кандидати ће бити
благовремено обавештени телефонским путем, на бро -
јеве телефона кје су навели у својим пријавама или путем
имејла, на имејл адресе наведене у пријави.

Кандидати који не задовоље или који се не одазову
позиву да учествују на овој фази изборног поступка губе
право на даље учешће у изборном поступку.

За кандидате који задовоље процену психолошких ка -
па ци тета, уз њихову писану сагласност биће извршена
без бедносна провера, у складу са Правилником о безбед -
нос ним проверама лица које обавља Војнобезбедносна
агенција.

Кандидати који уђу у најужи избор пре пријема у радни
однос доставиће лекарско уверење о општој здрав стве -
ној способности за рад на радним местима на која су
конку рисали.

Место рада: Београд

III. Рок за поношење пријаве на јавни конкурс:
15 (петнаест) дана и почиње да тече наредног дана од дана

када је јавни кокурс оглашен у „Службеном гласнику РС”.
Текст конкурса биће објављен на веб-страници Мини стар -
ства одбране, у једном од дневних листова и периодичном
издању огласа Националне службе за запошљавање.

IV. Контакт телефон: 011/3201-798 или 011/3201-292.

V. Адреса на коју се подноси пријава за јавни конкурс:
Поштом на адресу Министарство одбране Републике

Србије, Војнообавештајна агенција, ул. Кнеза Милоша бр.
33, „за јавни конкурс”.

VI. Докази који се прилажу уз пријаву на јавни конкурс: 
Уз пријаву у којој се наводе основни лични подаци, адреса

становања, контакт телефон, имејл адреса, редни број рад ног
места на које се конкурише, поред кратке биографије,
кандидати прилажу и следеће: извод из матичне књиге ро    ђе   -
них (ако није нови образац – не старије од 6 месеци); оригинал
или оверена фотокопија дипломе којом се потвр ђује стручна
спрема, односно стечено прописано звање; уверење о
држављанству (не старије од 6 месеци); уверење надлежног
суда да се против кандидата не води кривични поступак због

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ 
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

ВОЈНООБАВЕШТАЈНА АГЕНЦИЈА
р а с п и с у ј е

ЈАВНИ КОНКУРС
за пријем лица у својству цивилних лица 

на служби у Војсци Србије 
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Јавни конкурс спроводи конкурсна комисија коју име -
нује минстар одбране.

Одредбом члана 9. и члана 103. Закона о општем
управ   ном поступку („Службени гласник РС”, бр. 18/2016)
про   писано је, између осталог, да у поступку који се по   кре   -
ће по захтеву странке орган може да врши увид, прибавља
и обрађује личне податке о чињеницама о ко ји    ма се води
службена евиденција, када је то неопходно за одлучивање,
осим ако странка изричито изјави да ће податке при  ба -
 вити сама.

Потребно је да кандидат попуни изјаву којом се опре де -
љује за једну од две могућности: да орган прибави по датке
о којима се води службена евиденција или да ће то канди   -
дат учинити сам. Наведену изјаву могуће је преу зети на
веб-страници Министарства одбране Републике Србије
www.mod.govr.rs. Потписану изјаву је неопходно доста ви ти
уз наведене доказе како би орган могао даље да поступа.

Документа о чињеницама о којима се води службена
евиденција су: уверење о држављанству; извод из ма тич -
не књиге рођених; уверење из суда и МУП-а да се против
лица не води кривични поступак, односно да лице није
осу   ђивано на казну затвора у трајању од најмање 6 ме   се   -
ци; уверење државног органа у којем је кандидат био на
служби да му радни однос у државном органу није пре   -
 стао због повреде дужности из радног односа. ƒ

кривичног дела за које се гони по службеној дужности (не
старије од 6 месеци); уверење надлежног органа МУП-а да
кандидат није кривично осуђиван казном затвора у трајању
најмање шест (6) месеци; уверење држав    ног органа у којем је
кандидат био на служби да му радни однос у државном органу
није престао због повреде дужно    сти из радног односа. Сви
докази се прилажу у ори     ги   налу или фотокопији која је
оверена општини, суду или код јавног бележника.

Напомена: Неблаговремене, недопуштене, неразум -
љи ве или непотпуне пријаве и пријаве уз које нису
приложени сви потребни докази у оригиналу или фото -
ко пији овереној у општини, суду или код јавног бе леж -
ника биће одбачене закључком.

Сагласно одредби члана 125. Закона о Војсци Србије,
између кандидата који испуњавају услове конкурса пр -
венство под једнаким условима има супружник, односно
члан породице погинулог професионалног припадника
Војске Србије, погинулог или умрлог од последица по  в   -
ре    да задобијених на вршењу службе у Војсци Србије и
су   пружник професионалног припадника Војске Србије
премештеног из једног у друго место службовања. 

Пробни рад обавезан је за све кандидате који први пут
заснивају радни однос у државном органу, у складу са
про ’’писима о државним службеницима и намеш те ни -
цисма. Запосленом који не задовољи на пробном раду
отка    зује се радни однос.

РЕПУБЛИКА СРБИЈА
МИНИСТАРСТВО ОДБРAНЕ
СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

Управа за традицију, стандард и ветеране

ИНФОРМАЦИЈА
o пословној сарадњи са „Fit Pass” Емерго спорт д.о.о.

из Београда

Министарство одбране потписало је 29. децембра 2017.
Уговор о пословној сарадњи са „Fit Pass” Емерго спорт д.о.о.
из Београда.

„Fit Pass” Емерго спорт д.о.о. представља јединствен кон-
цепт приступа у више од 600 спортских објеката у Србији по
цени само једне чланарине на основу персонализоване карти-
це. Уз „Fit Pass” картицу запослени у Министарству одбране и
Војсци Србије, на основу Уговора о сарадњи, по цени од 2.000
динара добијају 30/31 појединачан улазак месечно, уз могућ-
ност уступања дневног уласка свом детету до 14 година ста-
рости и могућност куповине још једне додатне „Fit Pass” кар-
тице за члана породице старости преко 16 година под истим
условима који важе и за запосленог. 

Такође, за наше запослене омогућена је куповина годишње
картице по цени од 22.000,00 динара, уз могућност плаћања
путем административне забране на 12 месечних рата, при че-
му се подразумева могућност уступања дневног уласка свом
детету до 14 година старости и могућност куповине још једне

овакве „Fit Pass” картице за члана породице старости изнад 16
година.

Куповина картице вршиће се on li ne, путем посебне страни-
це за пријаву за запослене у Министарству одбране и Војсци
Србије, на интернет адреси www.fit pass.rs/mod  или доласком
у просторије даваоца услуга, на адресу Обилићев венац
18–20, ТЦ City pas sa ge у Београду.

Крајњи корисник услуге, запослени у Министарству одбра-
не и Војсци Србије који жели да купи „Fit Pass” картицу у оба-
вези је да се идентификује даваоцу услуга постављањем ске-
нираног приказа војне легитимације/идентификационе карти-
це или оверене потврде о запослењу на страници за пријаву
или давањем на увид војне легитимације/идентификационе
картице или оверене потврде о запослењу када се картица
купује доласком у просторије даваоца услуга у Београду.

Уколико се картица купује за члана породице старости из-
над 16 година потребно је приложити оверену потврду којом
се потврђује да је запослени у радном односу у Министарству
одбране и Војсци Србије, с назначеном сврхом издавања по-
тврде за коју се иста издаје (ради регулисања добијања Fit -
Pass персонализоване картице за дете/супружника и у друге
сврхе се не може користити).

Детаљне информације о спортским објектима који су по-
седовањем „Fit Pass” персонализоване картице на распола-
гању могу се наћи на интернет адреси .

Запослени у Министарству одбране и Војсци Србије на
сајту Министарства одбране, у оквиру поља Стандард мо-
гу преузети образац aдминистративне забране уколико се
одлуче за тај начин плаћања уговорених услуга (само за го-
дишњу картицу). ƒ
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Назив установе Министарства одбране у којој се врши
попуна радних места:

Универзитет одбране – Војна академија – место рада Београд
Радна места која се попуњавају:

1. Начелник – наставник један  извршилац 
2. Наставник један  извршилац 
3. Сарадник један  извршилац 
4. Психолог један  извршилац 
5. Возач аутобуса један  извршилац
6. Обућар један  извршилац 
7. Хемијски чистач један  извршилац 

Општи услови конкурса:
– да су кандидати држављани Републике Србије;
– да су здравствено и психофизички способни за рад у

Мини стар   ству одбране и Војсци Србије;
– да имају одговарајућу стручну спрему за радно место за

које конкуришу;
– да им раније није престајао радни однос у државном

органу због теже повреде дужности из радног односа;
– да се против њих не води кривични поступак због кри     вич -

ног дела за које се гони по службеној дужности и да нису
осу   ђи   вани на казну затвора од најмање шест месеци;

– да су безбедносно проверени и да нема безбедносних
сме тњи за пријем на радна места на која конкуришу.

Посебни услови конкурса
Радно место на редном броју 1:
– завршен Машински факултет, научни назив доктор наука

и наставно звање доцент – редовни професор.
Радно место на редном броју 2:
– завршен Машински факултет, научни назив доктор наука

и наставно звање доцент – редовни професор. 
Радно место на редном броју 3:
– завршен Физички факултет, научни назив магистар наука

и наставно звање асистент. 
Радно место на редном броју 4:
– завршен Филозофски факултет – група за психологију

– стручни назив дипломирани психолог. 
Радно место на редном броју 5: 
– завршен ВКВ степен стручне спреме, саобраћајно-техничке

струке, занимањe возач и положен испит „Д” категорије
за во за ча ау тобуса.

Радно место на редном броју 6: 
– завршенa средњa школa, односно школa за КВ раднике,

занимање обућар. 
Радно место на редном броју 7: 
– завршенa средњa школa, односно школa за КВ раднике,

занимање хемијски чистач.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Кандидати који испуњавају опште и посебне услове кон   -

 кур   са, уз пријаву за конкурс у којој се налазе основни лични

по   даци (име, средње име и презиме, јединствени матични
број грађана), адреса на коју се кандидату достављају оба -
 ве   ш   тења, контакт телефон, редни број радног места на које
се кон   курише, досадашње радно и стручно искуство, доказ
у сми   слу члана 125. Закона о Војсци Србије, поред кратке
био  гра   фије, прилажу и следеће:

– извод из матичне књиге рођених (ако није нови образац
– не старији од шест месеци); 

– уверење о држављанству Републике Србије (не старије од
шест месеци);

– доказ о стеченом образовању и звању (оригинал или фо -
 то  копија дипломе којом се потврђује стручна спрема, одно  -
сно стечено прописано звање);

– фотокопија радне књижице;
– фотокопија личне карте или очитавање електронске

личне карте;
– уверење надлежног суда да се против кандидата не води

кривични поступак због и кривичног дела за које се гони
по служ  бе  ној дужности (не старије од шест месеци);

– уверење надлежног органа МУП-а да кандидат није кри  вич -
 но осуђиван казном затвора у трајању дужем од шест ме   -
сеци (не старије од шест месеци);

– уверење државног органа у којем је кандидат био на служ -
 би да му радни однос није престајао због теже повреде дуж -
 ности из радног односа.

Сви докази прилажу се у оригиналу или фотокопији, која је
ове   рена у општини, суду или код јавног бележника.
Адреса на коју се подноси пријава за јавни конкурс

Пријаву са траженим предлозима доставити на адресу:
Вој  на академија, Генерала Павла Јуришића Штурма бр. 33,

11105 Београд, са назнаком „за јавни конкурс”.
Лична достава пријава може се извршити у деловодству

Војне академије. 
Рок за подношење пријаве на јавни конкурс

Рок за подношење пријава за пријем у службу је 30 (три   де   -
сет) дана и почиње да тече наредног дана од дана када је јавни
конкурс оглашен у „Службеном гласнику Републике Србије”.

Заједничко за сва радна места
Изборни поступак

У изборном поступку биће приме  ње   ни критеријуми про   пи   са   -
ни тачком 4. Одлуке о изменама и допунама Одлуке о утвр  ђи   -
вању мера за спровођење стра  тегије каријерног вођења и са -
 ветовања у Републици Србији у Министарству одбра   не и Вој   -
сци Србије, а који обухватају просек оцена са последњег ни     воа
школовања  (40% од укупног бро     ја бодова), психолошку про -
цену кан   ди    дата (40% од укупног броја бодова), раз   говор са
кандидатом (20% од укупног бро   ја бодова), медицинско-здрав -
 ствену процену и безбедносну проверу.                                    
Место, дан и време када ће се спровести изборни поступак 

Кандидати чије су пријаве бла го  вре   мене, допуштене, ра  зум -
 љи  ве, пот   пуне и уз које су приложени сви дока  зи и који испу   -
њавају све услове за запослење на радним местима за ко  ја
конкуришу бише упућени на психо  лош  ку процену ка  па   --ци    тета
(која се вр   ши према критеријумима профила за ци   вил   на лица, а
у складу са степе  ном обра   зовања потребним за фор   ма   циј   ска
места на која лица конкуришу) у надлежне војно   здрав  ствене
уста но ве. 

О датуму, времену и месту обав   ља   ња процене психолошких
ка  па   ци   те   та кандидати ће бити благо   вре   мено обавештени
телефоном на бројеве ко    је су навели у својим пријавама. 

Кандидати који не задовоље на пси   холошкој процени или
који се не ода   зову позиву да учествују у овој фази изборног

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РС
УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ

ВОЈНА АКАДЕМИЈА
расписује

ЈАВНИ КОНКУРС 
за пријем лица из грађанства у својству цивилних лица

на служби у Министарству одбране у радни однос 
на неодређено време ради попуне радних места
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поступка губе право на даље учешће у изборном поступку. За
кан  дидате који задовоље процену пси   холошких капацитета, уз
њихову пи   са   ну сагласност, биће извршена без  бед   носна
провера у складу са Пра   ви  лом о безбедносним проверама ли  ца
које обавља Војнобезбедносна аген   ција.

Сагласно одредбама члана 125. За   ко   на о Војсци Србије,
између кандидата који испуњавају опште и посебне усло    ве кон   -
курса првенство под једнаким условима има супружник,
односно члан породице погинулог професионалног при  пад  -ни   -
ка Војске Србије, погинулог или умрлог од последица по  в  ре   да
задо   бијених у вршењу службе у Војсци Срби   је и су  пруж  ник
професионалног припадника Војске Србије пре   меш  те   ног из
једног у друго место службовања. При   ори   тет из овог члана
даје се кандидатима који имају једнак број бо  дова.  

Одредбом члана 9. и члана 103. Закона о општем управном
поступку („Службени гласник РС”, бр. 18/2016) прописано је,
изме       ђу осталог, да у поступку који се покреће по захтеву стран   -
ке орган може да врши увид, прибавља и обрађује личне
податке о чињеницама о којима се води службена евиденција
када је то неопходно за одлучивање, осим ако странка изри   чи -
 то изјави да ће податке прибавити сама.

Наведену изјаву је могуће преузети на web страници Ми   ни   -

старства одбране Републике Србије. Потписану изја   ву је
неопходно доставити уз напред наведене доказе како би орган
могао даље да поступа.

Кандидати који уђу у најужи избор, пре пријема у радни
однос доставиће лекарско уверење о здравственој спо  соб   но -
 сти за рад на радним местима на која су конку   ри  сали. 

Пробни рад обавезан је за све кандидате који први пут за -
 сни   вају радни однос у државном органу. Пробни рад за рад  ни
однос заснован на неодређено време траје шест месеци и
прати га непосредно претпостављени ста  ре   ши  на, који након
окончања пробног рада надлежном ру  ко во  диоцу даје писано
мишљење о томе да ли је лице за   до   во   љило на пробном раду.
Ли   цу које не задовољи на проб   ном раду отка   зује се радни
однос без његове писане са  глас   ности и без права на новчану
нак  наду због отказа.

Јавни конкурс спроводи конкурсна комисија коју име   ну   је
министар одбране.

Неблаговремене, недопуштене, неразумљиве и непот пу   не
пријаве и пријаве уз које нису приложени сви по  треб   ни докази
на тражени начин неће се узимати у раз  мат   ра  ње и би   ће
одбачене закључком против кога се може изја   ви   ти жал  ба, али
не задржава извршење закључка. ƒ

1. поновни избор једног наставника за ужу научну област Сао   -
бра   ћај, у звање доцента,

2. избор једног наставника за ужу научну област Инже   њер   ство
убојних средстава, у звање доцента и

3. избор два наставника за ужу научну област Систем ло     гис   -
ти    ке, у звање доцента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1. да кандидат поседује научни степен доктора наука из обла   -

сти за коју се бира,
2. да кандидат није правоснажно осу   ђиван за кривично дело

против пол  не слободе, фалсификовања јавне испра   ве коју
издаје високошколска установа или при   мања мита у обав       -
 ља     њу послова у високошколској уста   нови,

3. да је кандидат професионално војно лице на редном броју
А1 и А3 и војни службеник на редном броју А2.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА
1. да испуњава услове за избор у звање доцента из чла    на 16.

и чла   на 17. Правилника о стицању звања нас   тав   ни     ка на Уни -
вер   зитету одбране („Службени војни ли   ст”, број 21/16).

2. кандидати за избор у звање доцента приступно пре    да    ва   -
ње ће одржати пред комисијом за приступна пре   да   вања
23. 01. 2018. године. Приступ   но преда   вање тра   је најдуже
20 ми   нута. Тему бира кандидат, с тим да она мо    ра да буде
из уже научне области за коју кон   ку   рише за избор у звање
до   цен   та.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА КОНКУРС
Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу:
1. документацију према Упутству за припрему кон   кур   сне до -

кумен   тације и израду извештаја за избор и по   нов   ни избор
у звање наставника (Одлу   ка Сената број 7/56 од 20. октобра
2016. године) које је објав    ље  но на интер   нет страници Уни -
 вер  зитета (Вој   не ака   де    мије),

2. попуњен одговарајући образац Извештаја комисије о при   -
јав   љеним кандидатима за избор и поновни избор у звање на   -
ставника (CD),

3. уверење надлежног органа МУП-а о непостојању право   снаж   -
не пресуде за кривично дело против полне сло    боде, фал   си   -
фиковања јавне исправе коју издаје висо   ко    школска установа
или примања мита у обављању по  сло   ва у ви   со   ко   школ   ској
установи,

4. сагласност претпостављене команде за ангажовање у на  став   -
ном процесу у оквиру студијских програма Војне ака  демије. 

Правилник о начину, поступку и ближим условима сти   ца   -
ња зва   ња нас   тав   ника и Упутство за припрему кон кур   сне до -
 ку  мен   тације и израду изве   шта   ја комисије за избор у зва   ње
на   став   ника налази се на интернет стра   ни       ци Вој   не ака  де   мије.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор и по   новни избор у зва    ње на   -

ста   в    ника подно     се се на адресу: Војна академија Ге   не   рала
Пав  ла Јуришића Штурма 33, Бео   град, са назна   ком „кон   курс
за избор у звање наставника”. 

У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу нау   чну
област и звање за које се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено по  д   нете пријаве неће би   ти
разма  тра   не.

Конкурсна документација се неће враћати канди   да   ту.
Конкурс је отворен 30 дана, ра  чу   на  јући од првог на   ред   ног

да   на од дана објављивања. 
ВАЖНА НАПОМЕНА
Кандидати који буду изабрани у звања наставника неће бити

постављани на формацијска места наставника у Војној ака  де   -
ми  ји, већ ће права и обавезе наставника оства    ри    вати са форма -
 циј  ског места на ком су већ постав    ље  ни, а у складу са чланом
73. став 4–6 Закона о високом обра   зовању („Сл. гла   сник РС”,
бр. 76/2005, 100/2007 – аут. тум., 97/2008, 44/2010,93/2012,
89/2013, 99/2014, 45/2015 – аут. тум. и 68/2015). ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

расписује
ЈАВНИ КОНКУРС
за избор у звање наставника у 

образовно-научном пољу 
техничко-технолошких наука, и то:
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2. Просечна вредност, 3. Медицинска установа (скр.), 4. Глумица (стр.),
5. Међународна ознака Јордана, 6. Оживљавач успомена, 
7. Радомир одмила, 8. Град у Јапану, 9. Мушко име, Исаил, 10. Виша
тарифа (скр.), 11. Онај који је нешто нашао, 12. Карактеристика
ијекавице, 13. Преваром привући, 14. Анимација (скр.), 15. Фудбалски
ас, голман, Виктор, 16. Легитимација члана клуба, 18. Татарски ханови,
19. Климоглавац, 20. Леонтинова имењакиња, 21. Стручни оцењивач,
22. Становници Цетиња, 24. Присталице атанизма, 25. Сурогат за белу
кафу, цигура, 27. Радне собе, 28. Становник Атине, 30. Овлажити
росом, 31. Намотај, 33. Име одбојкашице Бошковић, 34. Област у
Мјанмару (преметнуто АНКАРА), 36. Сортни, 37. Траг дивљачи (мн.),
39. Град у Русији (преметнуто КРОС), 40. Штос, фора, 42. Отпадак од
сена, трина, 43. Име глумице Арепине, 45. Суседна слова азбуке, 
46. Надзорни одбор (скр.).

УСПРАВНО:

17. Прослављени немачки фудбалски голман, 18. Списатељица и
дисидент, Ирина, 19. Корбач, канџија, 20. Управљати неким уређајем,
21. Паркиралиште за авионе, 23. Творац шаховског рејтинга, Арпад,
24. Становница древне Троје, 25. Алат за лемљење, 26. Цар (ист.), 
27. Корпица, кошарица, 28. Град у Француској, 29. Наука ноетичара;
наука о мишљењу, 30. Тровање анилином, 31. Име тениског аса
Виландера, 32. Благајник, инкасант, 33. Кратка токата, 34. Извршни
комитет (скр.), 35. Регистарска ознака Петровца, 36. Прекрити борама
(чело, лице), 37. Ишчитавања са мерног инструмента, 38. Надимак
сликара Анри Тулуз Лотрека, 39. Иронист, 40. Њивица, 41. Зачинска
биљка, коморач, 42. Жаруља, светиљка, 43. Иванка одмила, 44. Застрти,
45. Средњевековни феудалац, Ђорђе Комнин, 46. Персијски краљ, 
47. Лек антимикотик, 48. Радња у којој се продаје ракија, ракијашница,
50. Радити као киријаш, 51. Највећа змија.

ВОДОРАВНО:
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Шаховски композитор и публициста Светислав Света ЈАНИЋИЈЕВИЋ
био је оснивач крагујевачког центра проблемског шаха. Умро је у 86.
години, 20. маја 2017, а радни век провео је у крагујевачкој „Застави”.
Остаће упамћен као изузетан проблемиста. Доносимо две његове
минијатуре, објављене у „Политици експрес” 1966. године.

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ
МИНИЈАТУРЕ СВЕТЕ ЈАНИЋИЈЕВИЋА
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Проблем број 2 – Мат у 2 потеза
Светислав ЈАНИЋИЈЕВИЋ,
„Политика експрес“ 1966.

Проблем број 1 – Мат у 2 потеза
Светислав ЈАНИЋИЈЕВИЋ,
„Политика експрес“ 1966.

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бели: Ke5, Df3, Le1, Sg3, пeшaк
h2 (5 фигура
Црни: Kh4, Tg4 (2 фигуре)

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бели: Ka2, Dg5, La7, Lf5, Sc6,
peшaк d4 (6 фигура)
Црни: Kb5 (1 фигура)
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У колонама и редовима, водоравно и усправно, у
празна поља упишите једноцифрене бројеве од 1 до 9
који недостају. Сваки број има своје место, не сме да
се понови исти број ни у усправној колони ни у
водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: Дођох, видех, победих;
Радије бих био први у селу него други у Риму.
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Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ



специјални прилог 181

Министарство одбране 
и војска србије 

у 2017.
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3на висини 
задатка

Година за нама била је пуна 
изазова за србију и њене чуваре.

Почетак нове године прилика је
за рекапитулацију задатих и 

извршених задатака у нашем 
систему одбране.

у
2017. години Министарство одбране и Војска Србије интензивно су радили
на опремању, модернизацији и оспособљавању јединица за брзо и одлучно
реаговање у све три додељене мисије, како би грађанима обезбедили потребан
мир и сигурност. С обзиром на то да је основни задатак Војске у миру обука и не-
прекидно унапређење оперативних способности, наши припадници у години за на-
ма реализовали су 230 вежби ранга батаљона и вишег, као и многобројна увежбава-

ња подржана рачунарским симулацијама, како би подигли лествицу оспособљености.
Учешћем у 27 мултинационалних вежби с више од 30 армија света потврдили смо ви-

сок ниво интероперабилности у примени заједничких процедура и стандарда, употреби
компатибилних борбених средстава и система за командовање и руковођење, те кори-
шћењу заједничких ресурса. Више од хиљаду наших војника и старешина су на територи-
ји Србије и ван ње, са колегама из иностранства, доказали да знањем, стручношћу и спо-
собношћу свакоме могу „стати на црту”. Проигравајући најразличитије сценарије с парт-
нерима из НАТО-а, у оквиру Програма „Партнерство за мир”, као и са партнерима из
осталих земаља, доказали смо да смо отворени за сарадњу, али и посвећени очувању вој-
не неутралности. 

Унапређење сарадње с Русијом резултирало је новим јачањем одбрамбене моћи Срби-
је. Ратно ваздухопловство ојачано је са шест мигова 29, а очекују се и транспортни хели-
коптери, тенкови, борбена оклопна возила, ракетни системи...
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Заједничкe снагe Војске и Полиције, које од јула 2016.
године спречавају илегалне уласке на територију наше зе-
мље, у претходној години спречиле су више од 21.552 ми-
граната да без регистрације уђу у Србију. Даноноћним чу-
вањем државне границе и координисаним акцијама
спречено је 148 случајева кријумчарења и процесуирано
159 кријумчара који су мигрантима помагали у илегалном
уласку у земљу. Србија је међу земљама које без употребе
силе, без запречавања, уз хумано и људско поступање,
успевају да обезбеде државну међу и заштите националне
интересе. Сви мигранти који на легалан начин уђу у земљу,
а њих је тренутно око 4.000, до решавања свог статуса на-
лазе се у прихватним центрима широм Србије. 

Наша земља наставља да развија свој одбрамбени потенцијал, уз многобројне модер-
низације наоружања и опреме, развој нових борбених система, који имају и извозну пер-
спективу. Управо зато наменска индустрија Србије преузима важну улогу у јачању одбрам-
бене моћи и све бржем оживљавању домаће привреде. Углавном извозно оријентисана,
предузећа из те групације ове године очекује пласман на страна тржишта вредан 570 мили-
она долара. Само у 2017. години извоз производа српске одбрамбене индустрије увећан је
за 20 одсто, док је у истом периоду за седам процената повећан број запослених.

Своја умећа, знања и вештине наши припадници на најбољи начин потврђују и уче-
шћем у мировним мисијама под окриљем Уједињених нација и Европске уније. Посвећеност
миру и стабилности јесте вредносна оријентација коју Србија снажно истиче у регионал-
ним, европским и ширим безбедносним процесима, а присуство на неуралгичним тачкама
све нестабилнијег света најуверљивија је потврда таквог опредељења. Прошле године у 10
мировних мисија, у свим ротацијама, учествовало је 652 српских „плавих шлемова”.

Поверење за Понос
Резултати истраживања Агенције „Дип дајв” потврђују да је Војска Србије и даље ин-

ституција од највећег поверења грађана Србије. Чак 57 одсто становништва највише верује
Војсци, што је значајан пораст у односу на 2011. годину, када је тај проценат износио 37 од-
сто. То је резултат којим се Министарство одбране и Војска Србије с правом поносе, али и
обавезује да наставе с одговорним извршавањем задатака у све три мисије. Војска је га-
рант безбедности земље и свих њених грађана. Поверење је заслужено брзом и ефикасном
помоћи коју су припадници система одбране први пружили у поплавама и другим природ-
ним недаћама, којих је, нажалост, било протеклих година. Наши мировњаци успешно наста-
вљају мисије мира широм света, за шта смо одувек добијали признање.

Поверење које данас уживамо стицали смо и бројним хуманитарним акцијама, култур-
ним манифестацијама, спортским резултатима, сарадњом с месним заједницама и у најуда-
љенијим селима широм Србије, где смо пружали лекарске прегледе и медицинску помоћ,
поправљали путеве, градили водоводе... Отворили смо перспективу младим људима школо-
вањем за официрски позив, добровољним служењем војног рока, пријемом професионал-
них војника, отварањем нових радних места у предузећима наменске индустрије...

МиГранска криза



Међународне вежбе
Српски војници знања и вештине проверавали су на дома-

ћем терену, али и ван граница земље. Сарађујући са земљама у
региону, али и великим војним силама, наше старешине и војни-
ци поново су показали да стручношћу могу парирати свим арми-
јама света.

„ПЛатинасти орао 17.1”
Мултинационална вежба „Платинасти орао 17.1” одржана је

од 20. фебруара до 2. марта у Румунији, ради повећања међусоб-
ног разумевања и интероперабилности јединица оружаних снага
Србије, Бугарске, Македоније, СAД, Словеније, Украјине и Црне
Горе у операцијама на тактичком нивоу. Међу 500 учесника ве-
жбе био је и пешадијски вод из Прве бригаде Копнене војске.

„LOGEX 17” 
Припадници Војске Србије учествовали су од 8. до 19. маја

на командно-штабној вежби „LOGEX 17”, у Симулационом цен-
тру Команде за обуку и доктрину Оружаних снага Албаније у Ти-
рани. Увежбавало се и око 80 припадника оружаних снага осам
земаља – Албаније, Босне и Херцеговине, Хрватске, Финске, Ма-
кедоније, Молдавије, Црне Горе и Шведске.

Вежба, која је била осмишљена тако да омогући обуку ло-
гистичког кадра, приближила је учесницима процедуре НАТО-а
за израду и коришћење логистичких планова, повећала сарад-
њу и координацију за планирање и извршење могућих будућих
операција.

„ФаЛкон 17” 
У  Касарни „Аеродром” у Ни-

шу и на стрелишту „Међа” од 21.
до 31. маја изведена је вежба спе-
цијалних јединица Војске Србије и
оружаних снага Републике Грчке
„Фалкон 17”, на којој је падобран-
ски тим у противпобуњеничкој
борби, уз употребу специјалног
десанта, реализовао и бојево гађа-
ње. Десетодневна вежба имала је
за циљ да унапреди интеропера-
билност и међусобно разумевање
припадника двеју војски на так-
тичком нивоу у току извршења
операција подршке миру.
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„сЛовенско братство 2017”
Припадници наше војске учествовали су од 6. до 15. јуна на трилатералној војној ве-

жби „Словенско братство 2017”, која је реализована на полигону Оружаних снага Бело-
русије, у близини града Брест. Припадници оружаних снага Белорусије, Руске Федера-
ције и Војске Србије увежбавали су превожење борбеним возилом, уз савладавање воде-
не препреке, падобрански десант, прелаз воде десантним чамцима, спуштање ужетом
из хеликоптера, као и дневна и ноћна гађања из личног наоружања.

„Словенско братство 2017” представља наставак сарадње између Ваздушно-десант-
них јединица Оружаних снага Руске Федерације и Специјалне бригаде Војске Србије, за-
почете пре три године извођењем вежбе „Срем ” на полигону „Никинци”.
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„ПЛатинасти вук 17”
На Бази „Југ” средином јуна реализована је десетодневна вежба „Платинасти

вук 17”, у којој је учествовало око 300 војника из Србије, Босне и Херцеговине, Бу-
гарске, Македоније, Мађарске, САД, Словеније, Уједињеног Краљевства и Црне Го-
ре. Том приликом јединице су увежбавале употребу несмртоносног оружја, проце-
дуре приликом ангажовања у мултинационалним операцијама, те радње и поступке
у мултинационалном окружењу. Један од циљева вежбе била је и размена искустава
јединица у досадашњем ангажовању у мировним операцијама.



7

„ШабЛа 2017”
На бугарском полигону „Шабла“ наше

ста               ре   ши   не и војници су од 11. до 25. јула
изве         ли заједничко бо       јево гађање циљева у
ваз   ду  шном простору из ра   ке   т   них система за
про   тив      вазду   хоплов    на дејства.

Циљ гађања, на коме је учествало више
од 70 наших припадника, већином из састава
250. ракетне бригаде за ПВД РВ и ПВО, било
је подизање нивоа способности јединица за
за   штиту ваздушног про  сто   ра. Ракеташи Вој -
 ске Србије извели су гађање из ра   кет   них си   -
стема „НЕВА“ и „КУБ“.

Обука на „Шабли“ има непроцењиву вред -
 ност, јер је то ретка прилика да послуга лан       сира
ракету, чује звук стартног мотора, осе   ти ви   бри   -
ра   ње тла и види експлозију на екра    ну. Тај тре   -
ну   так представља круну обуке сваког ра   ке    та   -
ша. На полигону бугарске арми      је „Шабла“, на
обали Црног мора, недалеко од Варне, при  пад   -
ници Ратног вазду   хо  плов  ства и ПВО успешно
су изводили гађања 2010, 2011. и 2013. го     дине.
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”SABER GUARDIAN 2017”
Око 40.000 војника, из 22 државе, међу којима и припадници Министарства одбране и

Војске Србије, учествовали су у мултинационалној вежби ”Saber Guardian 17”, на полигони-
ма у Мађарској, Румунији и Бугарској. 

Вежба, изведена од 7. до 22. јула, састојала се од 17 командно-штабних вежби, вежби
подржаних рачунарским симулацијама, тактичких и тактичких вежби с бојевим гађањем.

”Saber Guardian 17 – Peace Sentinel 17”, део тактичке вежбе с бојевим гађањем, окупио
је у Бугарској војнике и старешине оружаних снага Сједињених Америчких Држава, Бугар-
ске и 30 припадника наше треће бригаде Копнене војске. Изводили су напад, одбрану, бор-
бу и пробој из окружења механизованим водом, као и борбу у урбаној средини.

На вежби јединица за специјалне операције ”Saber Guardian 17 – Black Swan 17” у Ма-
ђар   ској учествовала су 23 припадника Специјалне бригаде Војске Србије, који су увежба-
вали извођење специјалних операција са припадницима јединица за специјалне операције
Македоније и Мађарске.

На вежби која се изводила 25 километара од румунске Констанце, надомак Црног мо-
ра, 26 припадника наше управе за војно здравство учествовало је на вежби ”Saber Guardian
17 – MASCAL”, као део Балканских војномедицинских снага, са санитетлијама из Босне и
Херцеговине, Македоније, Словеније и Црне Горе. За потребе вежбе Балканске војномеди-
цинске снаге развиле су, у војној авио-бази  ”Mihail Kogalniceanu”, лаку пољску болницу Ни-
воа 2, намењену за збрињавање масовно повређених и оболелих током кризних ситуација.
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”PLATINUM LION 17.2”
Пешадијски вод из састава 21. пешадиј-

ског батаљона Друге бригаде Копнене војске
учествовао је у мултинационалној вежби
”Platinum Lion 17.2”, која се од 31. јула до
10. августа изводила на полигону за обуку
„Ново Село” у Бугарској.

На вежби, коју организује Европска ко-
манда Оружаних снага САД, уз припаднике
Војске Србије учествовало је још око 800 вој-
ника из Албаније, Бугарске, Македоније, Мол-
давије, Румуније, САД, Словеније, Украјине и
Црне Горе.

Вод од 30 српских војника извео је са ко-
легама из иностранства заједничку обуку во-
да/чете у нападу, припрему положаја за од-
брану, пружање прве помоћи и медицинску
евакуацију, затим борбу у урбаној средини и
борбу против импровизованих експлозивних
направа. Увежбавали су и ангажовање пешач-
ких патрола у инцидентним ситуацијама. 

„Гвоздени МаЧак 2017”
Припадници Првог и Другог речног одре-

да Речне флотиле и Првог пука за разминира-
ње Оружаних снага Мађарске извели су
22. септембра на Дунаву, у рејону Баноштор –
Черевић – Черевићка ада, тактичку вежбу
„Гвоздени мачак 2017”.

Окосницу увежбавања чинило је плани-
рање, организовање и извођење заједничких
дејстава на води, усмерених на спречавање
кријумчарења људи и трговине људима и, у
том смислу, стављање на испит достигнутог
нивоа интероперабилности речних састава
војски двеју суседних земаља.

Кроз четири секвенце и 29 фаза српски и
мађарски морнари, организовани у заједнич-
ки одред „Дунав”, приказали су низ прописа-
них процедура приликом контроле и блокаде
унутрашњих пловних путева, као и могућег де-
ловања приликом непредвидивог понашања
кријумчара.

На вежби је учествовало 149 српских и
30 мађарских официра, подофицира и профе-
сионалних војника. Извршавајући задатке из-
виђања, вежбу је подржала и посада хеликоп-
тера газела из 204. ваздухопловне бригаде.

Прва заједничка вежба Речне флотиле и
Првог пука за разминирање Оружаних снага
Мађарске ”Iron cat” изведена је 2011. године
на полигону код Титела, на реци Тиси. Од та-
да вежба се сваке године одржава наизменич-
но у Србији и Мађарској. 

„коМШије 2017”
Заједничка вежба Војске Србије и Oружаних снага Мађар-

ске и Националне Гарде Охаја – „Комшије 2017” одржана је кра-
јем септембра у Србији. Домаћин вежбе, која је реализована сед-
ми пут са припадницима мађарских оружаних снага, наизменич-
но у Србији и у Мађарској, био је 11. пешадијски батаљон Прве
бригаде Копнене војске. 

Сценарио вежбе је осмишљен, постављен и прилагођен из-
вршавању задатака у мултинационалном окружењу и условима
какви се предвиђају у мировним операцијама. Припадници три
војске, у оквиру мешовите мултинационалне чете, решавали су
задатке који их реално могу очекивати, сагледавајући потенци-
јалне опасности и ризике.
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„барс 2017”
Пилоти Ратног ваздухопловства и противваздухопловне одбране Војске Србије и Ва-

здушно-космичких снага Оружаних снага Руске Федерације почетком октобра реализовали
су трећу заједничку летно-тактичку вежбу „БАРС 2017” – Припрема и реализација борбе-
них дејстава у току извршења задатака уништавања паравојних формација и спровођење
акција трагања и спасавања.

После 75 полетања, 91 час и 10 минута проведених у ваздуху, 123.400 килограма утро-
шеног керозина и укупно 1.096 комада муниције, ракета и авио-бомби испаљених и бачених
на циљеве на земљи, руски и српски пилоти закључили су да је „БАРС 2017” у потпуности
испунио циљеве – садејство током извршења задатака на уништавању копнених објеката
мешовитим посадама, проверу борбене оспособљености и спремности летачког састава за
заједничко извршавање задатака, као и унапређење нивоа сарадње међу члановима поса-
да, дежурним јединицама и службама обезбеђења. 

Пилоти мигова 29 и хеликоптера Ми-8 реализовали су сложене летачке задатке дању и
ноћу, у повољним и сложеним метеоролошким условима, те гађања, ракетирања и бомбар-
довања земаљских циљева на полигону „Пагоново” надомак Вороњежа.
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„ПаМбаЛа 2017” 
Тим Војске Србије и делегација Националне гарде Охаја учествовали су на медицин-

ској вежби у Републици Анголи. Претходиле су јој готово двогодишње припреме, а састоја-
ла се из две фазе – у првој фази је наш превентивни медицински тим био на теоретској обу-
ци, коју је чинила едукација о применама мера за сузбијање хеморагијске грознице и других
облика вирусних инфекција, а у другој је и остатак тима од 12 чланова учествовао у збриња-
вању локалног становништва у два места покрајине Бенго.

Клинички оперативни рад у теренској болници водили су војни лекари из Анголе, Срби-
је и Охаја, тежишно на пружању медицинске неге становништву из области превентивне
медицине, педијатрије, породичне праксе, дерматологије, оптометрије, стоматологије, аку-
шерства и гинекологије.
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„зиМа 2017”
Специјалци из 63. падобранског батаљона, про-

тивтерористичког батаљона и 72. извиђачко-дивер-
зантског батаљона са америчким колегама из 173. па-
добранске бригаде Европске команде оружаних снага
САД извели су средином новембра петодневну вежбу
„Зима 2017”. Српски и амерички падобранци земаљ-
ски део обуке реализовали су у панчевачкој касарни
„Народни херој Стевица Јовановић”, а десантне ско-
кове на аеродромима „Ковин” и „Лисичији јарак”. 

Око 120 падобранаца десантирано је из два аме-
ричка авиона Ц-130 херкулес, с висине од 300 метара.
Наши специјалци први пут су за десант користили
амерички падобран МЦ-6, који има делимично упра-
вљиву куполу, и падобран Т-11.
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Провере на доМаћеМ терену
Јединице Војске Србије свих видова, родова и служби памтиће годину за нама по че-

стим, интензивним и сложеним вежбама које су дефинитивно подигле лествицу стручности
и оспособљености сваког појединца, али и система у целини. Надлежне команде тестирале
су способности својих војника у различитим временским условима, па су тако полигоне Вој-
ске војничке чизме газиле истим интензитетом и на +40, као и на –20 Целзијусових степени.

„еЧка 2017”
Припадници Речне флотиле су 18. маја у раним јутарњим часовима на привременом ар-

тиљеријском полигону „Тител” извели тактичку вежбу с бојевим гађањем – „Ечка 2017”. 
Подводна противдиверзантска, бродска противминска и минска дејства, спречавање

продора непријатељских војних бродова и ватрена подршка јединица пешадије у одбрани
чинили су окосницу извођења сложене и динамичне вежбе и гађања. Као увертира у најсло-
женији и најзахтевнији вид тактичко-ватрене обуке данима пре тога извршена су бројна
припремна и бојева гађања појединачним бродовима из бродског наоружања.

Из пловних средстава Првог и Другог речног одреда, у пловидби, гађало се свим брод-
ским артиљеријским наоружањем, 20 mm и 30 mm противавионским топом, тридесетмили-
метарским бацачима пројектила и бочним пушкомитраљезима калибра 7,62 mm, циљева на
води на удаљености од 1.300 метара и циљева на копну удаљених 800 до 1.000 метара. 
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„ватрени скок 2017”
Завршним бојевим гађањем крајем маја на Интерви-

довском полигону „Пасуљанске ливаде” окончана је ви-
шедневна тактичка вежба „Ватрени скок 2017” Првог то-
повско-хаубичког дивизиона и Мешовитог ракетног ар-
тиљеријског дивизиона Мешовите артиљеријске бригаде
из Ниша. Врло сложеној вежби претходила је вишеме-
сечна припрема, најпре у нишкој касарни „Мија Стани-
мировић”, а потом и у околини Ниша и Алексинца. Пери-
од интензивне обуке завршен је осмодневним покретним
логоровањем које се одвијало на потезу Ртањ – „Пасу-
љанске ливаде”. 

Артиљерци су увежбавали заузимање елемената
борбеног распореда, поседање ватрених положаја, рад
по командама за гађање, премештање с једног на други
положај, док су припадници 69. логистичког батаљона
правовремено и редовно обезбеђивали исхрану, воду,
здравствену заштиту, техничку подршку...

Током боравка на полигону „Пасуљанске ливаде”
припадници Првог топовско-хаубичког дивизиона извели
су велики број вежбовних и испитних батеријских гађања
и испалили више стотина пројектила – гађали су из умет-
нуте цеви 20 mm, а потом је изведено бојево гађање из
хаубица 152 mm и топова 130 mm. Такође, припадници
Мешовитог ракетног артиљеријског дивизиона дејство-
вали су из вежбовних уређаја за гађање на скраћеном ра-
стојању из лансера ракета самоходног четвороцевног
262 mm – ЛРСЧ 262 mm оркан и ракетама пламен 128 mm.

Трећи пут заредом, у оквиру покретног логоровања,
интегрисана је обука сталног и резервног састава. Уз то,
у саставу јединица стажирали су и кадети Војне академи-
је на дужностима командира водова, који су 2017. завр-
шили школовање.



„ватрени удар
2017”

Припадници Ратног ва-
здухопловства и противвазду-
хопловне одбране почетком ју-
на реализовали су заједничко
тактичко увежбавање „Ватре-
ни удар 2017”. У току више-
дневног увежбавања припад-
ници Команде и јединица тог
вида Војске Србије увежбава-
ли су ангажовање на задацима
ваздушног осматрања, јавља-
ња и навођења, дејства ловач-
ке авијације, извођење против-
ваздухопловних дејстава, пру-
жање ваздухопловне подршке
и трагања и спасавања.
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„SAREX 39-17”
Министарство одбране, Министарство здравља и Директорат цивилног ваздухоплов-

ства 29. септембра успешно су реализовали вежбу трагања и спасавања „SAREX 39-17”, ко-
ја је имала за циљ да тестира садејство цивилних и војних снага на дежурству у мисији реа-
говања на удес цивилног ваздухоплова на територији Србије. 

Према сценарију вежбе ваздухоплов који је доживео удес у рејону Сјенице емитовао је
сигнал за случај опасности, који је Спасилачко-координациони центар Директората пренео
Оперативном центру РВ и ПВО, по чијем наређењу су активиране дежурне војне снаге за
трагање и спасавање на аеродромима у Нишу и Краљеву.

Посада хеликоптера газела, с краљевачког аеродрома, имала је задатак да лоцира пре-
дајник летелице чије је тачне координате пренела радио-везом хеликоптеру Ми-8, који је уз
помоћ екипе Клиничког центра из Ниша лоцирао и хитно превезао повређене назад на ае-
родром Ниш. Санитет службе за ургентну медицину је затим извршио прихват повређених
и превезао их у Клинички центар, чиме је вежба окончана. 

У вежби су учествовали Спасилачко-координациони центар Директората на Аеродро-
му „Никола Тесла”, 98. ваздухопловна бригада са својим хеликоптерским јединицама
–  714. ескадрилом из Краљева и 119. ескадрилом из Ниша, као и Клинички центар Ниша. 

„стена 02”
У Бази „Југ” и на полигону „Боровац” средином октобра одржана је петодневна тактич-

ка вежба „Стена 02”, чији је први део реализовала инжињеријска чета опште намене из са-
става 310. инжињеријског батаљона из Прокупља, док су други део вежбе, који је одржан
крајем месеца, извели лака пешадијска чета из састава 31. пешадијског батаљона Треће
бригаде, вод Војне полиције из састава Трећег батаљона Војне полиције из Ниша и вод
атомско-биолошко-хемијске одбране из 246. батаљона АБХО из Крушевца.

Вежба је имала за циљ да провери и оцени достигнути ниво интероперабилности и об-
учености јединице за извршавање сложених задатака у мултинационалним операцијама,
према стандардима и процедурама Концепта оперативних способности.

„ГроМ 2017”
Једна од најсложенијих командно-штабних вежби, која је реализована на територији

Србије – „Гром 2017”, почела је узбуњивањем снага за командовање снагама за реагова-
ње Војске Србије у ноћним сатима 24. октобра. Наредна два дана вежба се изводила на
мирнодопским и вежбовним локацијама снага за командовање, на свим нивоима коман-
довања, на више локација на
територији Србије.

Вежбом су биле прове-
рене, увежбане и унапре    ђене
способности снага за коман-
довање у успешном и ефика-
сном командовању, провође-
њу процеса оперативног пла-
нирања и ефикасном вођењу
операција, уз брзо и органи-
зовано поседање и преме-
шта   ње командних места.

Учествовао је део Гене-
ралштаба, Команде Копнене
војске, Ратног ваздухоплов-
ства и ПВО, Команде за обу-
ку, Гарде и њима непосредно
потчињени састави намење-
ни за подршку и обезбеђење.
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„теја 2017” 
Петодневна тросте-

пена, једнострана команд-
но-штабна вежба, подр-
жана рачунарским симу-
лацијама – „Теја 2017”, у
којој су учествовали пола-
зници 60. класе Генерал-
штабног и 63. командно-
штабног усавршавања ре-
ализована је крајем апри-
ла. Специфичност вежбе
била је у томе што су офи-
цири наменски формира-
ли команду привременог
састава, искључиво у свр-
ху обучавања.  

„зиМа 2017”
Показна тактичка вежба Прве бригаде с бојевим гађањем „Зима 2017” одржана је

почетком децембра на Интервидовском полигону „Пасуљанске ливаде”.
Циљ здружене вежбе, нивоа батаљона, чија је тема била борбена група у одбрани с

преласком у напад, било је приказивање обучености снага за командовање и потчиње-
них јединица борбене групе у припреми, организовању и извођењу борбене операције у
свим временским условима. Демонстриран је начин организовања и извођења тактичке
вежбе с бојевим гађањем с борбеном групом, као и потребан ниво обучености јединица
за извршавање постављених задатака у току извођења операције.

„ракета 2017”
Припадници Првог ра-

кетног дивизиона 250. ракет-
не бригаде за ПВД у новембру
су почели са реализацијом по-
казне вежбе „Ракета 2017” у
Касарни „Мајор Драгутин Га-
вриловић” у Зуцама. На неко-
лико радних тачака припадни-
ци ракетно-техничке батерије
Првог ракетног дивизиона де-
монстрирали су борбени рад у
ноћним условима, уз коришће-
ње расвете за технички поло-
жај у пољским условима рада
– комплетан процес припрема
ракета за ватрену употребу у
складу с технолошким проце-
сом. 

борбе у сајбер
Простору

Симулационе вежбе су не-
заобилазан облик практичне
обуке команди и јединица Вој-
ске Србије, а протеклих година
Центар за обуку путем симула-
ција стекао је драгоцена иску-
ства у моделовању, припреми и
реализацији таквих увежбава-
ња. Симулациони софтвер
„JCATS” обезбеђује командама
јединица реалистичне услове
за обуку у спровођењу штаб-
них процедура на планирању и
извођењу борбених операција
у пуном спектру.

„рујан 2017”
Средином марта изведена

је вежба „Рујан 2017”, подржа-
на рачунарским симулацијама,
у којој су учествовали припад-
ници Команде Четврте бригаде
и 22. пешадијског батаљона
Друге бригаде Копнене војске.
Реч је о првој двостраној вежби
подржаној рачунарским симу-
лацијама бригадног нивоа, која
је изведена у Војсци Србији. 
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„виртуеЛни Штит 2017”
Крајем августа Команда Треће бригаде Копнене војске одржала је петодневну

вежбу подржану рачунарским симулацијама – „Виртуелни штит 2017”.
У вежби, на којој су се обучавали припадници декларисаних јединица Војске

Србије, осим припадника Треће бригаде, учествовали су и припадници Трећег бата-
љона Војне полиције, 246. батаљона АБХО и Центра за обуку путем симулација, као
и представници Црвеног крста Републике Србије.

Осим обуке у штабном раду лица на кључним дужностима у декларисаним је-
диницама, на вежби се инжињеријска чета опште намене увежбавала за евалуацију
НАТО-а нивоа „1”, а лака пешадијска чете, вод војне полиције и вод АБХО за евалу-
ацију нивоа „2”.

„сајбер тесЛа 2017”
Вишедневна мултинационална командно-штабна вежба наше војске и Нацио-

налне гарде Охаја – „Сајбер Тесла 2017” реализована је средином септембра у Ка-
сарни „Војвода Радомир Путник” Центра за обуку везе и информатике у Горњем
Милановцу. 

Уз припаднике Министарства одбране, Војске Србије и Националне гарде Оха-
ја учествовали су и представници државних органа Републике Србије, који имају
надлежности у области информационе безбедности.

Био је то други пут заредом да су припадници Војске Србије и Националне гар-
де из Охаја реализовали вежбу у области сајбер безбедности. Вежба је унапредила
способности српских старешина и војника у познавању и коришћењу информацио-
них технологија, про-
цедура и поступака и
указала на неопход-
ност учешћа и оста-
лих структура, с об-
зиром на комплек-
сност напада из сај-
бер простора. 

„ваздуШни удар 2017”
Крајем септембра Команда 98. ваздухопловне бригаде извела је вежбу подржа-

ну рачунарским симулацијама – „Ваздушни удар 2017”, чија је тема ангажовање Бри-
гаде у извођењу операција РВ и ПВО.

Симулационе вежбе су у РВ и ПВО постале један од значајних облика обуке ко-
манди и јединица. Протеклих година припадници тог вида Војске Србије су у Цен-
тру за обуку путем симулација проигравали најразличитије сценарије, управо она-
кве какве би могле да их задесе у реалним околностима. 

„роГозна 2017”
Команда за развој Београдске бригаде, Жандармерија и Црвени крст почели су

30. новембра петодневну вежбу подржану рачунарским симулацијама – „Рогозна
2017”, која је имала за циљ проверу способности Команде територијалне бригаде за
планирање, организовање и вођење одбрамбене операције у условима симулираног
рачунарског окружења.

Проверено је и познавање начела употребе јединица и средстава, садејства с
родовима Копнене војске и између видова Војске Србије, али и сарадња с осталим
структурама система одбране, као и тактичке радње, технике и процедуре, те ква-
литет донетих одлука на свим нивоима командовања – од чете до бригаде.
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17инсПекцијски надзор
У години за нама Инспекторат одбране осим редов-

них контрола јединица, команди и установа, реализовао и
тродневну проверу оперативних способности дела једини-
ца Војске Србије за хитно реаговање.

Ванредном инспекцијом, која је почела 7. марта, зна-
ком за узбуну у Оперативном центру обухваћен je део сна-
га из Специјалне бригаде и Војне полиције. Инспекцијски
надзор вршен је истовремено на више локација у Србији с
циљем да се надлежни органи увере да су јединице у пот-
пуности припремљене да у најкраћем року одговоре на по-
стављене задатке у оквиру предвиђених сценарија кризне
ситуације. Иако је пракса да се у Војсци Србије спроводе
редовни и ванредни инспекцијски надзори, тако комплек-
сан вид провере снага извршен је први пут после више де-
ценија.
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„ЧеЛик 2017”
Дан Војске Србије, Дан победе и Дан Европе

обележен је 9. маја централном свечаношћу на по-
лигону Никинци, где је током приказа „Челик 2017”
демонстриран део способности наше војске, као и

достигнути степен развоја српског наоружања и
војне опреме.

Приказ, који је три месеца пажљиво припреман
и којем је присуствовао државни и војни врх, као и
бројни гости из иностранства, обележило је дејство
бојевом муницијом више од 20 система наоружања,
војне опреме, артиљеријско-ракетних система, ави-
она и хеликоптера система одбране и МУП-а, акци-
је припадника Специјалне бригаде Војске и специ-
јалних јединица Полиције.

Уз заглушујућу буку и успешно погођене мете,
у делу свечаности посвећеном приказу гађања из
стрељачког наоружања и борбених оклопних вози-
ла у најбољем светлу на полигону у Никинцима по-
казали су се и вишенаменска оклопна возила милош
и лазар, ракетни системи морава и модернизовани
огањ, самоходна хаубица НОРА, самоходни артиље-
ријско-ракетни систем ПВО ПАСАРС, као и нови
модел модуларне пушке.

Први пут широј јавности представљен је и про-
тивоклопни ракетни систем АЛАС. Реч је о више-
наменском систему великог домета, с принципом
вођења ракета без непосредног визуелног контак-
та са циљем.

Приказано је и дејство модернизованог моде-
ла тенка М-84, последње актуелне варијанте савре-
меног борбеног тенка развијеног на бази модифи-
кација и модернизација основне верзије М-84.

Министарство одбране и Војска Србије презен-
товали су и дејства противоклопног хеликоптера
гама, намењеног за ваздухопловну ватрену подршку,
неутралисање и онеспособљавање оклопних борбе-
них средстава и утврђених тачака дејством противо-
клопним ракетама маљутка, као и авиона орао,
предвиђеног за дејство по циљевима на земљи упо-
требом вођених и невођених ракетних средстава и
ваздухопловним бомбама различитих тежина.

У оквиру приказа оперативних способности
Војске Србије демонстриране су и способности је-
диница Војне полиције у контроли територије у зо-
ни одговорности и решавање талачке ситуације,
оператsивне способности дела специјалних једи-
ница Војске у садејству са специјалним антитеро-
ристичким јединицама МУП-а у противдиверзант-
ско-терористичким дејствима, као и приказ спо-
собности санитетске евакуације ваздушним и коп-
неним путем.
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„сЛобода 2017”
На батајничком аеродрому, 20. октобра, у част обележавања Дана ослобођења Бео-

града у Другом светском рату, демонстриран је део оперативних способности Војске Ср-
бије приказом „Слобода 2017”. 

Јавности су презентовани пристигли руски авиони МиГ-29 и савремена опрема вој-
ника по концепту „1500”, а у оквиру тактичко-техничког збора производи Одбрамбене
индустрије Србије. У летачком делу програма, уз авијацију Војске Србије, наступила је и
руска Акро-група „Стрижи”.

Прве секвенце приказа оперативних способности биле су посвећене решавању си-
туације отмице ваздухоплова на редовној међународној линији, ангажовањем дежурне
јединице ловачке авијације и презентацијом принудног катапултирања пилота чија је ле-
телица оштећена током акције.

Присутни су потом били у прилици да виде акцију тима за борбено трагање и спаса-
вање, у коме су учествовали транспортни хеликоптер Ми-17, као и два хеликоптера га-
ма, задужена за непосредну ваздухопловну ватрену подршку.

За то време део снага за противтерористичка дејства извео је акцију неутралисања
терориста, ослобађања талаца и реализацију мера противдиверзионе заштите. На другу
групу терориста, која је заузела део аеродромске инфраструктуре, кренули су, затим,
припадници јединица Војне полиције ради обезбеђења рејона извођења противтерори-
стичке операције. Тридесет падобранаца извело је специјални падобрански десант из
авиона Ан-26.

Више од 20 хиљада посетилаца имало је прилику да види и примену технике брзог
спуштања ужетом „фастроуп”, када су из два транспортна хеликоптера Ми-8 десантира-
ни тимови, уз једновремени прилаз два хеликоптера газела, из којих је један припадник
противтерористичког тима изводио ватрену подршку из ваздуха. Током неутралисања
терориста рањено је неколико припадника противтерористичких тимова, као и терори-
ста, због чега је демонстрирана и хитна медицинска евакуација ваздушним путем хели-
коптером Ми-17, с тимом за трагање и спасавање, уз борбену подршку специјалних ти-
мова.

После приказа способности јединаца наше војске на „земљи”, небо над батајничким
аеродромом запарали су и ваздухоплови у саставу РВ и ПВО – авиони МиГ-29, авиони ју-
ришници орао, школско-борбени авиони супергалеб Г-4, као и авиони домаће производ-
ње типа ласта-95, а пратио их је налет хеликоптера газела и гама, те транспортних хели-
коптера Ми-17 и Ми-8.

Припадници Акро-групе „Стрижи”, који лете на ловачким авионима МиГ-29, извели
су јединствен програм групних и соло акробатских маневара, међу којима су и прелети у
поретку „пирамида”, „чекић”, „стрела”, „крст” и „крило”.
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Није изостао ни демонстрациони скок припадника 63. падобранског батаљона Спе-
цијалне бригаде, у једном налету, с висине од 2.000 метара, који су небом пронели за-
ставе Србије, Војске Србије, Специјалне бригаде и Града Београда.

У оквиру „Слободе 2017” наступио је и пешадијски ешелон снага за реаговање опре-
мљен по пројекту „1500”, у чијем су саставу припадници извиђачких чета бригада Копне-
не војске, 63. падобранског батаљона, батаљона за противтерористичка дејства, део при-
падника Војне полиције и 72. извиђачко-диверзантског батаљона Специјалне бригаде, ко-
ме се на стајанци батајничког аеродрома, у строју, придружио и моторизовани ешелон.

МиГови
за србију

Тридесет година од по-
следње набавке борбених
авиона у Србију су, с првим
данима октобра, руским
транспортним авионом Ан-
124 стигли авиони МиГ-29.
Шест авиона представљају
раније договорену војнотех-
ничку помоћ коју је Ратно
ваздухопловство и против-
ваздушна одбрана Србије
добила од Оружаних снага
Руске Федерације. Ваздухо-
плови, који су у најкраћем
року стављени у функцију,
представљају значајан до-
принос способностима, уз
које ће припадници РВ и
ПВО моћи у потпуности да
допринесу безбедности Ре-
публике Србије и њеног ва-
здушног простора.
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На полигону „Никинци” 9. новембра представљен је динамички при-
каз дела пројекта „1500+” и тестирање новог стрељачког наоружања,
заштитне балистичке опреме и осталих средстава из производног про-
грама групације Одбрамбена индустрија Србије. Реч је о наставку про-
јекта „1500”, који подразумева опремљеност елитних јединица Војске
Србије најсавременијим наоружањем и војном опремом.

Приказано наоружање и војна опрема у највећој мери били су дома-
ће производње, а с њиховим увођењем у значајној мери ће се повећати
способности, пре свега, наших пешадијских и специјалних јединица.

Пројекат „1500+” обухвата наоружање и војну опрему из домаћег
развоја, у које спада нова генерација стрељачког наоружања повећане
ефикасности – модуларне аутоматске пушке М17 6,5×39 mm / 7,62×39
mm, снајперске пушке репетирке М07 и полуаутоматске М91/16, дале-
кометне снајперске пушке 12,7 mm М12 и тактичке пиштоље Е3 9 mm
ПАРА, из производног програма „Застава оружја а.д.” Крагујевац и
РБГР 40 mm, који производи ППТ Наменска.

Опрему чини и нова генерација муниције 6,5×39 mm ГРЕНДЕЛ и
7,62×54Р, као и нова генерација нишанских система за аутоматске пу-
шке (оптички и рефлексни нишан), затим оптоелектронски видео-нишан
и осматрачко-нишански монокулар и бинокулар за ноћна дејства.

Средства којима се јединице Војске Србије опремају у оквиру про-
јекта „1500+” су и савремени комплет заштитне балистичке и тактичке
опреме, наоружана даљински управљана беспосадна платформа милош,
нова генерација осматрачких оптоелектронских система МИП-1, као и
оклопна борбена возила лазар-3.

Овај пројекат обухвата и сет комуникационо-информатичке опреме
с одговарајућим софтверима командно-информационог система, изви-
ђачке беспилотне ваздухопловне платформе врабац, квадкоптер и нова
неборбена возила „Застава” НТВ.

Пројекат „1500+”
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обука резервноГ састава
Војска Србије састоји се из мирнодопског и резервног састава. Да би те две компонен-

те у случају непосредне ратне опасности у потпуности биле усаглашене, неопходно је да се
и резервни састав обучава према предвиђеној динамици. У 2017, после више година паузе,
на адресе војних обвезника широм Србије стигли су позиви за редовно обучавање резер-
вног састава. Реч је о реалној потреби да се мушкарци, који су у највећој мери средњег жи-
вотног доба и чије су се физичке способности знатно промениле у односу на период када су
служили војни рок, поново уведу у тренаж. Специфичност у односу на ранији начин обуке
резервног састава огледала се у чињеници да се сада позивају целокупне јединице, а не по-
јединци, како би се током обуке резервни састав и професионални припадници Војске Срби-
је што боље уиграли.

Крајем маја на само-
сталном аутоматизованом
стрелишту „Пескови”, у
близини Пожаревца, обу-
чавана су лица из резер-
вног састава Београдске
бригаде.

Припадници резер-
вног састава 2. механизо-
ване чете 16. механизова-
ног батаљона Прве брига-
де извели су 15. септем-
бра, после интензивне
петнаестодневне обуке,
тактичке вежбе с бојевим
гађањима механизованим
водовима на тенковском
стрелишту „Орешац”.

Гађању је претходила
индивидуална и колектив-
на обука на полигонима
сремскомитровачке ка-

сарне и у ближој околини. Стални чланови борбених возила пешадије БВП М80А, команди-
ри, возачи, оператори-нишанџије и искрцни део – стрелци, пушкомитраљесци и снајпери-
сти, понављали су и утврђивали знања стечена на служењу војног рока, али и стицали нова,
претачући их вежбањем у вештине.

У јединицама Друге бригаде лица из резервног састава изводила су крајем септембра
обуку и тактичка увежбавања за различите специјалности. За 20 дана, колико је обука траја-
ла, реализовали су теме из стројеве, тактичке и ватрене обуке. Резервни састав је, између
осталог, обучаван за коришћење топографских карата, осматрање, гађање пешадијским и
наоружањем рода.

И резервисти на ратном распореду у Тимочкој бригади, који чине јединицу еквивалента
чете, а позивани су преко локалних центара Министарства одбране из Зајечара, Бора, Него-
тина и Пирота, почетком октобра су на логорском простору и аутоматском стрелишту „Кри-
вул” код Зајечара реализовали двонедељну обуку. Та обука, коју је организовала Команда за
развој Тимочке бригаде, изводила се у три дела, почев од индивидуалне основне, специјали-
стичке и колективне обуке групе – одељења.

Војни обвезник, по важећем Закону о војној, радној и материјалној обавези, може у то-
ку једне календарске године бити позван на обуку 15 дана, односно 90 дана на војну вежбу,
када је реч о пасивној резерви. Сваком припаднику који је позван на обуку или војну прво
следују трошкови путовања од места пребивалишта до локације његове јединице. У зави-
сности од тога да ли су војни обвезници запослени или не, припадају им различите накнаде.
Незапосленима припада накнада коју прописује Влада, док запослени примају плату код свог
послодавца, коју рефундира Министарство одбране.



одбраМбена индустрија србије 
Србија је препознала да одбрамбена индустрија не служи само као помоћ одбрани земље већ и као начин и

средство за унапређење економије и бољи животни стандард грађана, те је у периоду од 2014. до 2016. године у
одбрамбену индустрију инвестирала 126 милиона евра. Мимо сопствених улагања фабрика, држава је у 2017.
уложила 50 милиона евра у фабрике наше наменске индустрије. Укупна вредност издатих извозних дозвола у
2017. је око 870 милиона долара, односно за 24 одсто више него у 2016. години.

Осим тога, крајем јуна на Београдском сајму одржан је 8. Међународни сајам наоружања и војне опреме
„Партнер”, манифестација на којој су приказане могућности наше одбрамбене индустрије – сложени артиљериј-
ски и ракетни системи, савремено стрељачко наоружање и муниција, борбена оклопна возила, електронска опре-
ма, лаки авиони, нови радари, различити тренажери, заштитна балистичка опрема, борбени патролни чамци...

„Партнер” се одржава сваке друге године. Покровитељ манифестације је Министарство одбране Републике
Србије, а суорганизатори су „Југоимпорт – СДПР” и Београдски сајам.
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тенковски биатЛон
Боје наше земље на Међународним војним играма у Руској Федерацији почетком авгу-

ста бранили су тенкисти и интенданти Војске Србије. На полигону „Алабино”, недалеко од
Москве, у надметању у најатрактивнијој дисциплини игара – „Тенковском биатлону” – одме-
риле су се екипе из 19 земаља, међу којима су били и српски тенкисти.

Потпоручник Младен Икић из 26. тенковског батаљона Друге бригаде проглашен је за
најбољег командира тенка у конкуренцији 57 посада, док је екипа наше војске освојила ше-
сто место. Српски тенкисти тренирали су и такмичили се на тенковима Т-72 Б3, које су за ту
прилику обезбедили руски домаћини. Одласку у Руску Федерацију претходиле су двомесеч-
не припреме широм Србије.  

Осмочлана екипа наше војске први пут се, са још шест земаља учесница, такмичила и
у дисциплини „Пољска кухиња”, у категоријама пекарски производи и кулинарство, освојив-
ши треће место за производњу хлеба по руској рецептури. У пет фаза, осим надметања у
припреми кулинарских специјалитета националне кухиње и пекарских производа, кувари
Војске Србије демонстрирали су и вештине у руковању оружјем. 

ојаЧавање ПроФесионаЛноГ строја
У 2017. години Војска

Србије примила је 1.538 вој-
ника у професионалну слу-
жбу, а у процедури за пријем
је још 639 кандидата. Добар
одзив за добровољно служе-
ње војног рока не јењава, јер
млади у томе виде шансу за
добијање сталног посла.

Осим тога, после стро-
ге селекције и интензивне
шестомесечне обуке, у
истом периоду војнички
строј ојачан је и за 125 под-
официра, младића и девоја-
ка који су се пре тога доказали као најбољи професионални војници у јединицама. 

Војска Србије постала је богатија и за 187 официра, који су после школовања на Уни-
верзитету одбране добили потпоручничке чинове. Војну академију завршило је 160 кадета
и кадеткиња 138. класе. Медицински факултет ВМА завршило је 27 момака и девојака, ме-
ђу којима 24 из 3. класе Медицинског факултета и троје с мастер студија.
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UNIFIL (ЛИБАН)

EUTM (СОМАЛИЈА)

EUNAVFOR (СОМАЛИЈA)

UNFICYP (КИПАР)

UNMIL (ЛИБЕРИЈА)  

MONUSCO (КОНГО)

UNTSO (БЛИСКИ ИСТОК)
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у трећој Мисији

Мало је задатака из треће мисије – помоћ цивилном ста-
новништву – с којима се Војска Србије није сусретала током
2017. године. 

Година је почела снежним сметовима и завејаним ста-
новништвом у планинским селима широм Србије. Инжиње-
ријске јединице Копнене војске данима су помагале у откла-
њању последица елементарних непогода.

Механизација Треће бригаде учествовала је у рашчишћа-
вању завејаних путева и саобраћајница у околини Ниша, оспо-
собила је путни правац од Хума до Лесковика у дужини од шест
километара и извукла неколико завејаних путничких возила.

Инжињеријске машине ангажоване су и на рашчишћава-
њу путних комуникација у Копненој зони безбедности и делу
државне границе према Бугарској и Македонији.

На захтев Штаба за ванредне ситуације, у општину Сје-
ница упућене су две цистерне за воду ради водоснабдевања
становништва у селу Крајиште. Припадници Треће бригаде
чистили су снежне наносе на путевима у општини Лебане, а
Четврте у општини Бујановац.

Војници 98. ваздухопловне бригаде из Ниша почетком
марта били су ангажовани на гашењу шумских и пољских пожа-
ра у местима око Кладова и Неготина. Захваљујући раду људ-
ства из Сектора за ванредне ситуације и припадника Војске Ср-
бије ситуација на терену била је брзо под контролом.

Инжињерци 210. батаљона у прошлој години завршили
су реконструкцију пута до родне куће војводе Петра Бојовића,
у нововарошком селу Мишевићи, као и пут ка родној кући хе-
роине Милунке Савић, у селу Копривница код Јошаничке Ба-
ње, а у Београду је реконструисан и отворен парк Милице
Ракић.

Током децембра припадници Војске Србије орга   ни   зо -
вали су предавања „Војни пиротехничар у основној школи” у
23 школе за 2.015 ученика и 100 просветних радника.

Војни лекари су у години за нама у 26 општина и 35 села
бесплатно прегледали више од 1.100 становника.

Прошле године је више од 43.000 грађана у склопу
акције „Отворени дан” посетило касарне и дружило се с
војницима разгледајући технику и наоружање које се на  ла  зи
на употреби у јединицама Војске Србије.

EUTM (МАЛИ)

EUTM RCA (ЦЕНТРАЛНОАФРИЧКА РЕПУБЛИКА)

MINUSCA (ЦЕНТРАЛНОАФРИЧКА РЕПУБЛИКА)

у сЛужби Мира
У кризним жариштима у Африци и на Блиском ис-

току, од Кипра и Либана до Сомалије, тренутно је 329
наших мировњака, а у последњих 12 месеци 652 српска
„плава шлема” била су ангажована у служби мира. Уче-
ствујући у десет мисија под окриљем Европске уније и
Уједињених нација, наши војници успостављају мир и
безбедност с партнерима широм света.

Осим хуманог аспек-
та у очувању глобалног
мира, мировњаци по-
мажу развоју земље и
становништва погође-
ног кризом. У свим мул-
тинационалним опера-
цијама „плави шлемо-
ви” Војске Србије пока-
зали су се као одлични
војници и професионалци.
Њихов одговоран однос пре-
ма изградњи мира у кризним ре-
гионима познат је у Уједињеним на-
цијама и Европској унији, што знатно доприноси угледу
Републике Србије и Војске Србије у међународној за-
једници. 

Учешће у мултинационалним операцијама прилика
је за рад и стицање искустава у међународном окруже-
њу, али и за усавршавање на личном и професионалном
плану. 
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војно здравство 
Институт за микробиологију ВМА опремљен је прошле године новим лабораторијским

системом, који узрочнике заразних болести идентификује за максимално два дана, уместо
три до пет по класичној анализи. Набављени су и мултислајсни скенер с напредним софт-
верским алатима, који ће ускоро бити пуштен као четврти скенер на ВМА, и нови апарат за
магнетну резонанцу с напредним секвенцама. За потребе војних осигураника у претходних
365 дана набављени су лекови у износу од 1.300.000.000 динара.

За сада потписани уговори за лечење цивила постоје у три војноздравствене установе
– у ВМА и војним болницама у Нишу и Новом Саду. У претходној години у војноздравстве-
ним установама прегледали су 93.843 војна и 40.446 цивилних осигураника. Војни лекари из-
вели су 7.388 већих и 4.854 мање операције, док здравствене установе из система Мини-
старства одбране бележе 122.826 болничких дана.

Следећи пример цивилних здравствених установа које су увеле отворен дан – бесплат-
не здравствене прегледе за све пацијенте, у војноздравственим установама у Београду, Но-
вом Саду и Нишу бесплатно је прегледано више од 1.500 грађана.

Врхунац успеха српских лекара јесте успостављање лаке пољске болнице Нивоа 2, која
је под окриљем УН оформљена у Централноафричкој Републици. Пољска болница има спе-
цијалистички ниво – пријемно одељење, тим за евакуацију ваздушним путем, развијен хи-
руршки, интернистички и инфективни модул, гинеколога, радиолога, фармацеута, лаборан-
те, медицинске техничаре, интензивну негу, добру дијагностику, лабораторију и логистику.
Кроз њу свакодневно пролазе на десетине пацијената, а на сталном болничком лечењу је од
осам до десет пацијената. 

Учешће војних лекара у мисијама прилика је да се интернисти, инфектолози, али и оста-
ли специјалисти сусретну са тропским болестима каквих у нашој земљи нема – да се дијаг-
ностикује маларија, тифус, денга грозница и сличне болести. Хирурзи и ортопеди сусрећу
се с ратним повредама, увиђајући до ког обима се може збрињавати на том специјалистич-
ком нивоу, у условима који потпуно одговарају ратним дејствима.
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универзитет 
одбране

Универзитет одбране је најмлађи државни универзитет
који обавља делатност високог образовања на академским
студијама првог, другог и трећег степена из више научних
области у оквиру образовно-научних поља друштвено-хума-
нистичких, техничко-технолошких и медицинских наука.
Основан је 24. фебруара 2011, а садашњу структуру добио је
организацијско-формацијским променама у години за нама.
Обједињен је образовни потенцијал Министарства одбране
и Војске Србије, тако да Универзитет у свом саставу има Рек-
торат, Војну академију, Медицински факултет ВМА, Школу
националне одбране, Институт за стратегијска истраживања
и Институт за научне информације.

Једина је војнообразовна и научна институција која шко-
лује и обучава будући официрски кадар према плановима и
потребама нашег система одбране. Међу кадетима су и само-
финансирајући студенти и студенти из страних земаља.

Претходну годину на Универзитету обележила су четири
међународна научностручна скупа – Омладински форум, у
оквиру сарадње Србије и Организације Уговора о колектив-
ној безбедности (ОДКБ) „Актуелни проблеми обезбеђења
евроазијске безбедности”, ИСИКС 2017 – „Асиметрија и
стратегија”, „Утицај промена у оперативном окружењу на
припрему и извођење (пројектовање) операција” и „Учење на
даљину 2017”.
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Међународна војна сарадња
Током 2017. године

Министарство одбране
и Војска Србије били су
активни и у области ме-
ђународне сарадње. За
365 дана убележено је
318 активности, реали-
зовано 16 министарских
посета, а 674 припадни-
ка наше војске учество-
вала су на 15 мултинаци-
оналних вежби са војни-
цима из више од 30 ар-
мија света. Потписано је
више међународних спо-
разума – меморандум из-
међу влада Србије и Ре-
публике Српске о сарад-
њи у области ваздухо-
пловства, споразум о са-
радњи у области одбра-
не с Румунијом, као и
споразум о размени и узајамној заштити тајних података између наше земље и Кипра.
Нотом о приступању Србије Техничком споразуму о оснивању HEL BROC створени су
предуслови за наше ангажовању у тој борбеној групи.



реШавање 
стаМбених Питања

У години за нама до крова над главом дошло је 347 при-
падника Министарства одбране и Војске Србије. Њих 233
стамбено питање решило је субвенционисаним кредитима,
за шта је у претходној години одобрено 612 милиона динара,
док је 114 активних и пензионисаних припадника система до-
било војни стан.

На иницијативу председника Републике, у сарадњи с
Министарством унутрашњих послова и Безбедносно-инфор-
мативне агенције, започела је израда пројекта дугорочног
стамбеног збрињавања припадника свих безбедносних
структура.

31

унаПређење
стандарда

Како би се побољшао стандард и ма-
теријални положај запослених у Министар-
ству одбране и Војсци Србије, државно ру-
ководство предузело је низ мера. Дневна
накнада за рад на терену и дневна накнада
трошкова за службу на посебним војним
објектима сада износи 1.100 уместо доско-
рашњих 800 динара. Уведена је и солидар-
на помоћ за рађање детета која је у висини
просечне нето зараде (за новембар је из-
носила 47.575 динара). Крај 2017. године
обележила је исплата бонуса свим припад-
ницима система одбране у износу од
10.000 динара.

Прошле године установљена је нема-
теријална стимулативна мера из надлежно-
сти министра одбране, која подразумева
седмодневни одмор са чланом породице у
објектима Министарства одбране и Војске
Србије намењеним за одмор и рекреацију
на Тари, Врњачкој Бањи или Моровићу.
Поменуте награде до сада је добио 351
припадник Министарства и Војске.
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нове униФорМе
Министарство одбране и Војска Србије током прошле године набавили су 7.030

комплета теренске униформе М-10 и 2.000 чизама, а уговорена је набавка још 8.000
теренских чизама. Са фирмом „Јумко” из Врања закључен је уговор за набавку још
20.000 комплета униформе М-10 и додатних 2.000 комада ветровки, блуза и панталона,
4.000 кошуља и мајица, 3.400 панталона летњих М-12 и 400 комплета униформе за по-
требе припадника Војске који се упућују у мултинационалне операције. Закључен је и
уговор за набавку 27.003 теренске чизме, у вредности од 259.974.082 динара. 

инФраструктурни радови
У години за нама завршена је изградња вишенаменског учионичког центра за обуку и

Команде центра у Бази „Југ”, као и објеката за смештај возила у Новом Пазару и Сремској
Митровици. Изграђена је „Бела соба” у Војнотехничком институту, а извршена је и гасифи-
кација комплекса у Техничком ремонтном заводу „Чачак” и реконструкција објеката. Поче-
ло је и реновирање Спортског центра и дела спаваоница на Војној академији, чиме ће се
створити бољи услови за развој физичких способности кадета и професионалних војних ли-
ца из гарнизона Београд.

Повећање ПЛата
Буџет намењен за финансирање Министарства одбране за 2017. годину реализован je

у износу од 99 одсто, а у Нову годину Министарство улази без неизмирених доспелих оба-
веза, чиме је систем показао да се домаћински односи према новцу који се улаже у Војску.
С таквом праксом наставиће се и у 2018. години, а простора за побољшање стандарда при-
падника и набавку наоружања и војне опреме има, с обзиром на то да је буџет Војске Срби-
је повећан за 11,6 милијарди динара у односу на 2017. и износи 70,5 милијарди динара.
Стога су и плате припадника Министарства одбране и Војске Србије од јануара 2018. годи-
не увећане за десет одсто. ƒ
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